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KepdaAioro 1

AptOpot xo cuvoptioetg

To Topdy TEWTO, eLoaYwYLXO XEPAANLO dev €xel CLUTEPLANPOEL LEYPL THPO OTLS TTAPOVTES
oNUELOOoELS. AQopd TNy eTAOYN NG VANG amd ta Kepdhowa 1 €wg 4 tov [1], n omola Topovotéi-
otnxe oto Pébnuo xotd 1o XE 2024/2025. Mo v oo OAN TOQOTEUTOVUE OTLS ONUELWOELS
oog and to pébnuo. Mpoypatevtixope to axdéAovbo HEpoto:

(o)

®)

&)

()

11

Ewoaydyope wg «@uatoAoyixd» tor 6OVOAX Twy QLatxwy aptbudy IN, Twv axépotwy aptd-
pov Z, tov pntey optbudy Q xou eEaydyape tig Baotxég tdibtnteg mov Béhovpe va txo-
voTtoLody oL TPAEELS TNg Ttpdabeong + xaw Tov ToAAaTAcGLaopob - (LBiotrteg (I1) - (19)
070 [1]) 670 6bvoro TwV (TEaypatixwy) apLtbuoy R, étol bote avtd, spodiacuévo pe ow-
Tég Tig TPGEELS, vou aotelel éva odua (R, +, -). EmmAéoy, etooydyape Tig tdLOTNTES TNG
déroEng (WdtnTeg (110) - (112) oto [1]) oto R.' (BA. [1, KepdAowo 1].)

Oploape ™y amoAvTn TLUN TEOYLOTLX0D apLipod xot LeAeTNooUE TLG LOLOTNTES TNG.

Ewoorydpe ™ pébodo amddeteng péow (uabnuotixic) emroywync Lobnuotinoy TpoTdocwy
(0. LOOTATWY M AVLOOTATWY) TTOL LoyVOLY YLo x&be PLOKG apPLBud N € IN xow deiEope Gt
o apLipog V2, S 0 Betixée apLude x € R mov emidbel Ty eflowon X2 ==X - x = 1,
eivor Gpprnrog aptBuds. (BA. [1, Kepdroto 2].)

Etoaydyope ty évvora tng ouvaptnong f: D — IR pe medio optopod D C R, wedio tipwdv
R xar obvoro Tty 1 exéva f(D) :={y €e R: dx € D :y = f(x)} = {f(x) : x € D} »ou
oploape TLg évvoleg g TPOoheang, apalpeons, TOAATANCLOOUOD, SLtalpeans xot a¥vbeong
ouvvopticewy. Entiong, opioope v évvora tou ypapiuotog I = {(x,f(x)) : x € D} C
R? e f xon e ypaginic mapdotaorc tne oto eninedo R?. Emmiéoy, yvwpiooue Tic
TIOADWVOULXEG KOl PNTES OLVOPTNOELG o ELOLXOTEPO TN oTafEEn, TNV TOWTOTLXY XOL TG
Yoouutxég ovvapthoets. (BA. [1, Kepdhato 3 xow 4].)

Aoxioetg

Mo emthoyn) amd mpotelvoueveg aoxnoels amd ta KepdAata 1 éwg 4 tov [1] oyetixég pe
T TopoTméve Bépata, Bo Bpeite oty TPoowTixY LoTOoEASO TOL SLddoxovTa YL TO LéOnuoL,
http://users.uoi.gr/giannoul/ICI_CSE/ICI_CSE.html.

'To AElwpo TTAnpdtrag (3tétra (113) oto [11), To omoio yapoxtneilet povadixd 1o IR xat to Staxpivel arnd o
oUVOAO TwY Pty Q, To TpaypateLTAXOpPE 0PYOTEPR, 0TV EvétrTa 3.2.
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http://users.uoi.gr/giannoul/ICI_CSE/ICI_CSE.html

KepdAoto 2

‘Opto. CLYOPTNGEWY

Optopog 2.1. ‘Eotw uia ocvuvaptnon f: D — R ue D C R xat a € R éva onueio ovoowpecvornc
Touv D.* Adue dtt q f teiver | ouyxdiver 6o £ € R xovtd oto a,® av*

Vex>0 36>0 VxeD, 0<x—al<dé: |f(x)—1{ <e. (2.1)

Toapovue tote: f(x) —  yioe x — a.
‘Eva L ue v mapanave didtyra ovoudletar 6pto g f xovté oto a.’

Bzdpnua 2.1. Av uia f ouyxiiver oe éva dpto { xovta oto a, TOTE TO JPLO AVTO elvot LoVadLxo
xou yoapovue: lim f(x) = L.
X—a

Aw6deEn: ‘Eotw 6t f(x) — € xow f(x) = m yie x — a pe £ # m. Téte, yio xébe € > 0 Ho
VTLEEYOLY VLYWV LE TOY 0PLGO, oPeVOG, évar 81 > 0 étot WoTte

VxeD, 0<|x—al<d: [f(x)—4¥<e.

Trig Topodoeg onueloelg To obBoro C onuaivel amhig LTOGHYOAO, Oyt amapaitnTo YvAolo. Oo propobose
3nAady] vau toyvet xor D = IR.

"Eva a € R ovopdletor onpeio cusowpevsng tov D C R, av yia xébe € > 0 éyovpe ((a—e,a)U (a,a+¢))N
D # @. Na mpooeybei 6t éva onpeio ovsonpevong a € R evég D C R Sev eivor amapaitnro vo avixer oto D.
ILy., o 0 eivaw onpeto svootpevang tov D = (0, co).

*H éxppoion «%0vVTé 6T0 A» YENOLLOTIOLELTOL GTNY EAALXY LETAPEOGY TOL PBLAiov Tov Spivak [1]. O propoboope
VOU TY)Y OYVTLXOITOLOTOOVIE [LE TYY EXQPEOTY], «OTAY TO X TELVEL 1] GUYXAIVEL GTO A .

‘H ox6rovdn ouvbBiixn (2.1) eivor 10080vouyn Pe aUTEC TOL TEOXVTITOLY OV GE GUTAY OVTLXOTOOTAGOLUE TLS
oVodTNTEG «< O» o «< £» pe TG «< d» Afuar «< ex», avtioToLya.

Modeypott, av toyver 1 (2.1) Yo xémoto € > 0, téte Oot toyve [f(x) — € < € yroe x&Be 0 < & < § xou xébe x € D
pe 0 < x —al < &', Avtiotpoa, av toydet [f(x) — €] < € yro x&be x € D pe 0 < [x — a] < &', téte awT6 Oor Loyvet
xo o xéfe x € D pe 0 < [x —a| < &,

Eniong, av yto xéfe € > 0 vmdipyet & > 0 étot wote yro xdbe x € D pe 0 < [x — a| < & vo toyvet [f(x) — | < €, t6te
TEOPAVHS Ylor ot tor X o toydet xow [f(x) — ] < g, evd, avtiotpoea, av yio xdbe € > 0 vrdpyet & > 0 étot Wote
YL ToL 7o TTéve X vo toyvel [f(x) — £ < g, téte yroe xébe Soouévo &’ > 0 umopodue v Bewprioovue 10 € =€’ /2 > 0
%o vo. Bpovue Yo owté 10 € > 0 éva § > 0 étot hoTe Yo T avtioTolyo X vo toyvet [f(x) — Ll < e =¢'/2 < ¢'.

BAémovpe edw 1 onuacio Twv xoahodpevny tocodetktdy YV xor 3 oty cuvbxn (2.1), 1 omolo Bo Tpémet vau Loydet
padl pe auTovs TOUG TOCOSEXTES.

"Now onuetwbel étL 0 optopdc mov Sivetar 8w efvor Alyo yevixdtepog amd Tov opLopd mov divetor ato [1, oel.
94-95], 6mov amonteiton To TeS{o opropod D e T va efvor tétolo wote ((a—dp, a) U (a,a+ 8g)) C D v xémoro
S0 > 0. Ty mpdEn, oe 6,1t Sodpe oT0 Pabnua, awtd oxeddy mhvta B txovoTtoLeiTaL, EXTOG OV AVOLPEPETOL PNTE
x4t avtibeto.



xaL, aPeTépov, évar &y > 0 étol wote
VxeD, 0<lx—al<bdy: [f(x)—m|<e.

YUVETLIG, v ETLAEEOLUE TO LXPOTEPO amtd awTd Tor dVo O1 > 0 xow &y > 0, dnAadh, av Béoovpe
o := min{d7, &2} > 0, Bax éyovpe

VxeD, 0<|x—al<d: [f(x)—¥€<e xo [f(x)—m|<e. (2.2)
A@ob o Tapomtéve Bo Témet vor Loydouy yio x&be € > 0, xor apod M # £, oL avtobTTES OTNY
(2.2) Bo TwpémeL va Loybovy xon yLow TN ETLAOYN € i= @ > 0. Tote Spwg Ba éxovpe, amd Ty

TOLYWYLXN OVLOOTNTAL,

m—¢ |m—{

m — £ = m —f(x) — (£ = F())| < Im — F(X)[+ L = Fx)| < —; 7 =Im—4,
T0 0Tolo €lvol ATOTOo. ZLVETWG, dev pumopel N T xovTd 0T0 a vou GLYXAIVEL OE dLO JLOPOPETLUA
opta £ xar M, xow oo To 6pL6 TG, o LTTAPYEL, B elvor Lovadixd. U

Mapoatipnon 2.1. And tov Optoud 2.1 Tov oplov )}gr(ll f(x) =€ € R péow ¢ ovvbixns (2.1)
TOOXVTITEL OTL TO OPLO QUTO elvat, Omwe Ague, ula tomtxn Wotta ¢ f @ D — R xovra
oto onuelo cvoowpevons a Tov D. Me avto evvoodue ot av alraéovue tic tiués tng f oe
onuelor Tov D mouv Boloxovrouw uaxpid and to a, dniadi, oe x € D upe [x —al > dy rx éva
ocodnrote wxpo &y > 0, 1dte xat n «aldayuévn» f 0o éxer to (Bto dpto. Me arla Aoy, yia
Vo TPOOOLOPLOOVUE TO OPLO )}I_I)Ié f(x) =L € R ¢ f uag apxel va yvwpillovue tic tiués tne

UOYO «x0oVTd GTO A», dnAadr uovo otoyv meptoptoud fly e f oro U := D N (a— &y, a+ dp)
Yo Eéva 0c0dvimote o oy > 0.°
IToayuoate, av liﬂm flu(x) =€ € R, tdte obupwva ue v (2.1) O toyvet
Xx—a

Ve>0 36>0 Vxel, O<|x—al<6&: [flux)—0=If(x)—1t<e.

AvTd O toyber xar av avtixatacticovue 10 & > 0 ue omotodjrote 0 < &' < min{8, 8o}, Tote
duwe toe x € U pe 0 < [x —al < &' elvar axpifedc oo x € D ue 0 < [x —al < & xou ovvendc
Ooc €xovue

Ve>0 386 >0 VxeD, 0<x—al<d: [f(x)—1{ <e,

onAadn, )}g% f(x) = L. Avtiotpopa, av oybet n Tponyobuevy cuvbixy, tdte, apob U C D, fa

LoxVet xou
Ve>0 38 >0 VxelU, O<px—al<d&: [f(x)—4=Iflulx)—1 < e,
dnAadr, lim fly(x) = L.
Xx—a
Ag dobpe pepixéc oToLyeLddeLg eQaploYég Tov Optopod 2.1, ou omoieg Oa ypnotpomornbody

O XATW YLO TOV DTTOAOYLOUO 0PLWY YLOG UEYRANG XOTNYOPLOG CGUVAPTNOEWY, OVTNG TWY PNTWY
OLYOPTNOEWY.

°0 meproptopdg g f: D — R o6to U C D opiletor wg n ovvdpton fly : U — R pe fly(x) = f(x) v
xeucCbD.



Mopadeiypatoa 2.1. (o) Eotw n otabepyj ovvaptnon f(x) = ¢ ue nedio optouot to R. Tore,
oe xabe onueio a € R wyder lim f(x) = c. Hpdayuar:, yia xabe ¢ > 0 xar xabe x € R
X—a
LoxVet
If(x) —c|=lc—c|=0<¢.

YOVERWC, OTNY TEPIMTWON AUTYH, UT0POVUE Vo emtAéEovue oty ovvlixy (2.1) omolodH-
rote & > 0 xat yra xébe x € R pe 0 < [x — al < 8 Ba toydet n o mévew aviodtnTa.

() "Eotw 7 towtotin ouvdptnon g(x) = X, méAL pe wedio optopob to R. Tote, o xébe onueio
a € R toyoer li_r}n g(x) = a, apob yoo x&be doopévo € > 0 pmopobpe vor eTAEEOLUE
Xx—a
b =¢ > 0 étoL dhote va éyovpe

VxeER, O0<x—al<db=¢: [f(x)—al=|x—da|<e.

Acg dovpe xor évar ALYOTEPO TETOLUUEVO TTOASELYLOL.

Mopadetypo 2.1. OZlovue vor delEovue ot

lim v/x =+va, a>0.

X—a

Oélovue, dnlady, va Bpodue yioa xabe a > 0, 10 omoio Oswpolue ota emducva otalepo,
xat xabe Soouévo € > 0 éva & > 0 érot dote yia xdbe x > 0 ue 0 < |[x — al < 6 va oyvet
lVx—+/al <¢e’

Ag eEetaoovue mpdta v mepintwony a > 0. Tote, mapatnoovue ot v xabe x > 0
Loy Vet

WA VaEEVE _ x-a
vr-va VRi+a Riva

xou GUVETAS, apob /x > 0,

Ix —al Ix —al
Apa, av Oéoovue & = e/a > 0, Ba éyxovue yror xdbe x > 0 ue [x —al < & =e+/a
Ix — al 5 g/a
x—+val < < = = ¢
Vi Val < E < o= O
Eudtepa, avtd Bo oyiet yir xébe x > 0 ue 0 < [x —a| < & = ey/a. Apod avtd umopodue
va to xavovue yto xabe € > 0, delEoue ot yra a > 0 toyvet li_r)n VX = va, obupwvae ue ™
Xx—a

ovvbixy (2.1).°

"H mpddtn ouvbiinn, x > 0, umoiver yia va opileton to 1/X.

*Na mpooeyfet 6t to odvoro A :={x > 0:|x —a] < 8} =1[0,00) N (a— b, a+ d), yro To onolo amodeiEope 6t
oyoel [v/x —/al < €, Sev eivon amapaityto ico pe to obvoro B :i={x € R:|x —a| < 8§} = (a— 8§, a+ §). Exyovpe
LodTTo oy %o Lovo av & < a. Tuverddg, av Béhovpe vo exppdoovpe To A, Tov ypnoipomoteital oty cuvhrixn (2.1)
wc A\ {a}, ot popeH evic avorxtod draothuartoc YOpw amd To a (SnAadY, YwpEic Vo YENOLLOTOLAGOVIE TNV TOWY
pe 1o medto optopob [0,00) g /%) xo aod M cuvbixn (2.1) amoutel wévo ™y Smapéy evég § > 0, pmopobue
vo emAéEovpe § := min{e/a, a} > 0, étor dhote va toyder xow § < ey/a xou § < a. T awté 0 & > 0 éyovpe
A = B xau 1 ouvBixn (2.1) cvveyilet vou Loyvet, apob av toydet yio éva & > 0, Bor Loydet o yia xébe pixpGtepd Tov
0 < 8’ < 8. (OvoLaoTxG 86 XENOLLOTOLOVUE TNV TETPLUUEVN - A& Baoueh! - 1Sétrta, 6Tt o 0 < &' < & oyvet
(a—8',a+8")C (a—8,a+59).)



Av a = 0, 0élovue va deiovue ot hH(l) Vx = 0. Eotw ¢ > 0. Oflovues va Bpodue v
X—

8 > 0 érot dote v xafe x > 0 pe 0 < [x — 0| = [x| = x < § v wyber |\/x — 0] = /x < e.
AvTd emituyyavetou emiAéyovtac & = 2 > 0.°

To Tow GpLoL GLYAPTAGEWY XOVTE o€ évor A LoyVEL To oxbAoLBo TOAD yp¥otpo Bewonuor.'

Ozpnpo 2.2. Eotw lim f(x) =L xou lim g(x) = m. Tdre
X—a X—a

lim (f + g)(x) =€+ m, lim (fg)(x) = ¢m

Xx—a Xx—a

Xol

lim (l) (x) = %, av m #0.

Mopadetypo 2.2. Epapuolovrag to Ochonuo 2.2 ota lapadeiyuato 2.1, mpoxdntel 0L Yiow
xabe a € R, xate n € N xot xabe ¢ € R €yovue

lim(cx) = ca, lim(cx™) =ca™
X—a X—a
Yovendc, mall ue epapuoyrn tov Osworuatoc 2.2, yia xdbe molvdvouo p(x) = anx™ +
O X g x o Exoupe
lim p(x) = ana™+ om_1a™ ' 4 - -+ xja + xp.
X—a
Axdua, yie xé0e a € R oto omoio to moAvéyouo q(x) = BmX™ + Bmo1Xx™ 4+ - -+ B1x + Bo
dev undeviletar, dniady, yia xabe a € R pe q(a) # 0, épovue

. px) @™ + a4 g
lim = — :
x—a q(x) Pma™+Pmga™ ' + -+ Bra+Po

MoAMég @opég, Yo vo. atodeitovpe 6t lim f(x) = £ eivon yprotpeg ov axdrovbeg Loodbvoyeg
Xx—a

EXQPOATELG.
MMpéraon 2.1.

lim f(x) =0 & lim fla+h) =¢
h—0

X—a

& lim (f(x) =€) =0

& lim [f(x) — € = 0
x—a

& lim |f(a+h)— € = 0.
h—0

*A@ob, av 0 < x = (y/x)? < €2, t6te /X < €. BA. [1. Tp6BAnua 1-5(x)].
“Tia v amddelEr tou mopaméumovpe 6to [1, Kepdroto 5, Oswonuo 2].



Awo6detEn: T vou arodeiEovpe Ty et tooduvapio Bétovpe x = a+ h. Tote 1 cuvbxn (2.1)
vt To Gpto lim f(x) = £ yiveton
Xx—a

Ve>0 d6>0 VheR, a+heD, 0<h<d: |flat+h)—{ <e.

Av opioovpe ™ ovvépton g(h) = f(a+h) pe wedio optopod Dy :={h € R: a+h € D}L"
gyovpe dNAadN

Ve>0 386>0 VheDg 0<lh/<d: [glh)—{<e,

xoL Gpo, ooy Le T ouvbhxn (2.1), lim g(h) = lim f(a+h) = (.
h—0 h—0

H 3ebtepn tooduvapio mpoxdmter av avil yioo T ocvvaptnon f Oewpnoovpe ™ cvvapton
g1(x) = f(x) — 1 pe 7o ido wedio optopod D 6mwg n f, apol, yonorpomotdvrag ™y g1, 7
ouvBnxn (2.1) yiveton

Ve>0 36>0 VxeD, 0<x—al<d: |gix)|<ce, (2.3)
TTOL oNPOiVEL, TEAL GVREWYR PE Tov opLopd (2.1), lim gi(x) = lim (f(x) — ) = 0.
Xx—a Xx—a

H tpitn tooduvopio TpoxOTTTEL OTtO TNV TTEONYOVUEVY] 0LV TTOOOTNENICOVILE OTL YL TN GLVAOTNOY
g2(x) :=|g1(x)| ov éyer méA wedio opLop.od D, éxovpe |ga(x)| = |g1(x)| xow &por  (2.3) yivetan

Ve>0 46>0 VxeD,0<x—al<d: |gx)]<e,

TTOL ONU.OLVEL igré ga2(x) = ’%I_I)I(ll [f(x) — £ = 0.

H tétopt tooduvapio TpoxHmtel amd ty Toitn o epoppdoovpe o avthy Ty mtpwt.? [

Mopationon 2.2. Ay 0élovue vo amodeibovue o1t n f dev ouyxiiver 6to { xovtd o7o a,
dnAady, ovuforixd, f(x) 4 L yia x — a, 1dte O wpémet va Sefovue dtL toyVer n bpynon )¢
ouvbixne (2.1), dniadi, dtt oyvet

de>0 Vo6>0 dxeD, 0<x—al<d: [f(x)—1{>c. (2.4)

Av yix xdbe L € R woyder f(x) /A L yio x — a, dniadi, av n f dev ovyxiiver oe xavéva
{ € R xovtd oo a, Adue dtt T0 6pLo li_r}n f(x) 8ev vwéipyet 610 R, cvuBoiixa A li_r}n f(x) € R.
X—a X—a

[Tpty mepaoovpe o €var TOPASELYLOL GUYAPTNONG, N OTTOLOL OEV €XEL OPLO XOVTA OE Evar oMUELD,
O dwyoovpe Toug axdlovbouvg opLlopodg oL aWoPOVY Lia Baotxn kot ATAN LOLOTNTO GLUYOAWY 1
oLVOPTNOEWY, N oTola B Lo ypetaotel oLYVE o€ SLAPOPX ETILYELONUOTOL.

Optopog 2.2. ‘Eva avvoio A C R ovoualetou

(@) v @paypévo, av vrdpyet M € R éror dote x < M ywx xdbe x € A. Kdbe tétoto
M € R ovoualetar dve @paypo tov A.

“"To h wov awvfixovy oto advvoro {h € R : a+h € D} eivar awtd yro to oot x = a+h € D. Eivow, dniady, to
h mov avfxovy oto abvoro th =x —a = (—a)+x: x € D} = (—a) + D. Hapoatnpodpe oaxdpa, 6Tt oy to a eivor
onueto suoapevong tov D, téte 0 0 eivor onueio cvoowpevorng tov (—a) + D. Mpdypott, x € (a—¢,a+¢)ND
av %ot wévo v h =x —a € (—e, )N ((—a) + D).

Me [f(x) — €] avti yio f(x) otar opLotepd Twy LooThTwy g TEWTNG tooduvauiog xot 0 avti yio £ oto SeELd twv
LOOTATWV



(B) ®ézo Qpoaypévo, av vrapxet m € R érot dote m < x ytx xabe x € A. Kabe téroto
m € R ovouaferor »éte @oaypo tov A.

() @poypévo, av elvor dvew xat xdtw Qoayuévo 7, toodvvaua, ayv vrapyet éva C > 0 érot
wote x| < C yix xabe x € AP

Optopog 2.3. Mia ovvaptnon f: D — R, D C R, ovoualeron

(@) v @poaypévn, av vrdoyxet M € R érot dote f(x) < M yix xébe x € D. Kdbe téroto
M € R ovoualetor dve @paypo ¢ f.

(B) ®bto Qpaypévy, av vrdpyet m € R érot dote m < f(x) yix xdbe x € D. Kdbe téroto
m € R ovoudleron »étew @paypo ¢ f.

(') Qpoypévn, av evar avw xow xdtw Qoayudvy 1, toodvvaua, av vrapyet éva C > 0 érot
wote [f(x)] < C yax xabe x € D.

Hoapadetypa 2.3. Ocwpoiue ) ovvaptnoy f(x) = sin(1/x) ue wedio opopos D = R* =
R\ {0}. Haxpatnoovus drt n f: D — R elvouw poayudvy, apot |f(x)| < 1 yix xabe x € D.

Oa Seikovue ot n f dev Exet xamoro opto £ € R xovra oto 0.

Kotapyxdc, dev umopel va toyvet hi)% f(x) =L yia xarwoo £ € R ue [{] > 1, dniadi, v

X

xarowo L € (—oo,—1) U (1,00). Hpdyuart, yix va ioyve awtd, Ba énpene" yio e = [{|—1 >0
voo vrtapyet xamowo & > 0 éror dote i xcbe x € (0,8) va éxovue |f(x) — L] < €. Tdre duwg
O eixoue®

IFOI—[ell < [f(x) =t < e =[] =T xaw ctpor  [f(x])[ > €] —([t] =T) =1

TO 0molo Ouws Oev Loxvet vt xaveva x € D, onwg eldoue mo navw.
Eriong, dev umopel vou toyvet liH(l) f(x) = yia xamowo £ € (—1,1], apob yio i = 1/(2kmt—
X—

7). k € N, éyovue f(xi) = sin(1/xx) = sin(2km—F) = —1 xau ovvends yio xabe € € (0,04 1)
O Exovue

If(xx) =€ =L0+1>¢

eve) yta xale & > 0 vrapyet xamoto k € N érot dote X < 0 1, toodbvaua, kK > %T (% + %) e
Svverndg, yia b € (—1,1] wydet n aqovnon tnc (2.1), dnAadi n (2.4).

Avtiotoryo, av { = —1, emAdyovue to onueia % = 1/(km), k € N, yix T omoiax éxovue
f(Xx) = 0 xou ovverndic, |f(X) — € =1, érot ddote yra € = 1 v toyver wh 1 (2.4), apod ya
xabe & > 0 uno’cp)(szkEINysfck<5<:>k>%.

ITOAD ypHoLUn YLow TOV LTTOAOYLOUO 0plwY elvar M axdrovdn TpdToon."’

" A6detEn g toodvvopiog: Aoxnom.

“odppwva pe ™ ouvBixn (2.1)

Boavtiotpopn oLy aviedTTo

YAuté mpoxdTTEL Omd TV xoAoLueYy, Apxtpuidsta IStéTTa TV TEaYLOTiXWY aptBucy, n omolo Adel 6Tl Yo
x60e x € R vrépyer k € N pe k > x. Avtq v WiétyTo Bo T YVwEloovpe «ETLOUWS» Alyo apY6tepa, PBA.
xou [1, Kepdrowo 8, Osdonua 3].

" AuT avoupépeTo TTOARES POPES GTLTTOL RO WG «UNSEVLXY ETTL PEOYEéVN (oov undevixh». BAéme xou [1, Tpéfanua
3-21(®)].



MMpotaoyn 2.2. Eotw D C R, a € R onueio ovoodpevons tov D xar f,g : D — R pe
lim f(x) =0 xot g ppoyuévn. Tore, lim (fg)(x) = 0.
Xx—a

x—a

Amo6detEn: Apob 1 g eivar porypévy, vrdpyet xamoo C > 0 pe |g(x)| < C yio xébe x € D.

‘Eotw ¢ > 0. Téte mpopavig xow & > 0 xow apod lim f(x) = 0, 6o vrépyet éva & > 0 étot
Xx—a

wote yi x € D pe 0 < [x —al < & va woyver [f(x)| < &. Téte duwg yio T (St x Oo toyder xou
[(fg)(x)[ = [f(x)g(x)| = [f(x)[|g(x)] < C¢ = &.”® O

Mopddetypa 2.4. Xoupwva ue ™)y mpoNyoOuUeyn TOOTACN EXOVUE lirréxsinﬂ /x)=0."
X—
Axépo, akilel vo TapoTNENoOLUE XoL TNV oxOA0LON LELHTNTOL TOL 0PLOL PLOG GLYAPTNOYG.

Mpotaoyn 2.3. ‘Eotw f: D — R ue li_r}n f(x) =€ € R oe éva onuelo ocvoodpevons a tov D.
Xx—a

Ay vrapyet 6y > 0 érot dote f(x) > 0 yix xabe x € D ue 0 < |x —a| < 8¢, tdre £ > 0.

Am6detEn: H anddelEn yivetow pe amoaywy?n oe dtomo. Av ioyve £ < 0, 16te obupwva pe
ouvBHxn (2.1) B vAPYE Yroe To € = —L > 0 évar & > 0 étot ote yra xédfe x € Dpue 0 < [x —al <
& vau toyvet |f(x) — | < &. Avté B toyder xon Yo xéBe x € D pe 0 < [x — al < &' := min{5, 8}
Soverde, yra awtd to X Ba toyvel f(x) < £+ ¢ = 0, To omolo eivar dpwg dromo TPog Ty LTTEheoT
ot f(x) > 0 yroe xébe x € D pe 0 < [x — al < 8, n owoia ovverdyetow xow 61t f(x) > 0 v
xébe x € D pue 0 < |x — a| < &’ = min{5, dp}. Il

Eniong, daitepa ypfoLpo eivor ot to axdrovbo amotéAcopo.™

Mpotaoy 2.4. Eotw D C R, a € R onuelo ovoadpevons tov D xow éotw f,g,h: D — R
ue f(x) < g(x) < h(x) rte x € DN ((a—08g,a) U (a+ dy)) xat xamowo &y > 0. Tote, av

lim f(x) = lim h(x) =€ € R, Oa éovue xau lim h(x) = L.
Xx—a Xx—a Xx—a

An6deEn: 'Eotw € > 0. Tote vrdpyet d € (0, dg) étot ote [f(x) — L < € xou |h(x) —{] < € v
xé&be x € D pe 0 < |x —a|] < 6. Avtd ovvemdyeton 61t yioe xébe x € D pe 0 < [x —al < &
gyovye

gx)—€<h(x)—l<e xauw —e<f(x)—0<g(x)—1
xou Gpa —e < g(x) —€ < e & lg(x) — ¢ < e. O
‘Otay pAdpe yra 6pLa cLVaPTHoEWY oL optlovtot oto IR, xabw¢ avTéd eivor éva dratetaorypévo

obyvoro (oua), LTTOPOVUE YO OPIGOVIE XOL T XOAOVUEVA TTAELELXE GpLaL, ot TTévw (A ard ta
Betind % ortd o SekLd) xow amd xdtw (f ord Tor oEVTIXG N ATl ToL APLOTEPQ).

AoV awtéd Loyvet Yo x&be € > 0 mpoxdmTeL )}igh(fg)(x) = 0, obppwva pe tov Optoud 2.1.

®Aoxnon: Bpeite mota eivon to f xow g ot omoio epopp.dlovpe ™y Mpdtaon 2.2 xat mov SeiEape Tig amontod-
Ueveg LBLOTNTEG TTOL TPETEL vor €xouy Ta T xo g awtd.

®Ovopéletor xou Bedpnua IoosuyxAvovony Tuvapticeny % Kotthpto TlapepBoiic.

T AGyoug emovdAndng og Sobpe o €80 Alyo TLO AETTOUEPWS Twg TEOoxVUTTEL owTé: H UtopEn twv opiwy
)}i_r)rh f(x) € R xau )}gr%l h(x) = £ € R pog divel apyxd ™y OropEn dvo 671,06, > 0 étor wote |f(x) — ] < € v
xébe x € D pe 0 < [x —al < 81 xow [h(x) — £ < € yro %&0e x € D pe 0 < |x — al < §;. Zuverds, |f(x) — € < ¢
xow [h(x) — € < & v x40 x € D pe 0 < [x —al < &' := min{87,8>}. Av, apyxd, 8’ > &y > 0, emAéyovpe
émerta xémoro 0 < & < min{d’, 8o} étor dhote TeAxd va éxovpe [f(x) — € < € xou |h(x) —{] < € yix x&be x € D
pe 0 < [x —al < & 6mov & € (0,8p). (O Adyog mov emipévoupe vo Ppovdpe éva & < O elval TPOPOVHS Yo Vo
pmopéoovpe va yonotpomotficovpe v avtodtnta f(x) < g(x) < h(x) vy xébe x € D pe 0 < [x —a| < 6.)
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Optopdg 2.4. ‘Eotw ulo ovvaptnon f: D - R ue D C R.

(') Eotw a € R éva onueio ocvoodpevons tov D N (a,00). Adue dre q T teiver §| ovyxiiver
070 6pto { € R étav to X teivet § oUYXAIVEL 6TO0 A A6 TAVWL, OV

Ve>0 d6>0 VxeD, 0<x—a<d: [flx)—l<e (2.5)

xou yoapovue f(x) = L yia x — a” F e x | a7 lim f(x) =€ % limf(x) = {.
x—at xla

(B) Eotw a € R éva onueio cvoadpevons tov D N (—oo, a). Adue o1t q T teiver f cuyxAiver
070 6pto { € R 6tav to x teivet | ouYxAivel 6T0 A OO ®ATW, AV

Vex>0 36>0 VxeD, -d<x—a<0: [f(x)—{l<ce (2.6)

:€2223

xat yodpovue f(x) 2 L yio x =5 a~ Fyia x T af lim f(x) =4 7 lim f(x)
x—a~ xTa
Mpétaon 2.5. Eotw f: D — R, a € R onueio oveodpevons xar tov D N (a,+00) xat tov
DN (—o0,a) xow L € R. Tote
lim f(x) =¢ &  lim f(x) =€= lim f(x).

x—a x—a— x—at

AwbdetEn: =: Tlpoxbmtel dupeoa amd Tig ouvdixeg (2.1), (2.5), (2.6), oo yro xébe & > 0 toyvet
xeD:0<x—al<d}={xeD:0<x—a<dU{xeD:-d<x—a<0}

& Ao T ouvbxec (2.5), (2.6) mpoxdmTer 6t yio xéBe € > 0 vrdpyovy 81 > 0 xow &y > 0 étoL
WoTE

VxeD, 0<x—a<d: |f(x)—1{ <e,

VxeD, —h<x—a<0: [f(x)—{<e.
Sovende, yrow 6 := min{dy, 67} > 0 woydel

VxeD, 0<lx—al<bd: |f(x)—10<e,

xow ard ) ovvbxn (2.1) TEOXVTTTEL TO OTTOdELXTEO. U
x, x>0,

Noapédetypa 2.5. 'Eotw n ovvaptnon f(x) =<0, x =0, yta x € R xou otabepa «, p € R.
B, x<0,

E&etaote vmo moteg mpovmobéoes ota «, 3 € R vrapyovy to dpia lir(r)l+ f(x), hI(I)l f(x) xau

xX— x—0~

hH(l) f(x) xouw dddote Tic TIWES TOUC.

X—

Amévtnon: Evow lim f(x) = o o lim f(x) = B. Avtd mpoxdnte: dueoo and tov 0ptoud Twy

x—0+F x—0~

oplwy avtdy.* To dplo lin% f(x) vrapyet av xow udvo av o = 3 xou tote lin% f(x) ==,
X—= X—

ooupwva ue ty Ilpotaon 2.5.
(apatneodue ot n s T(0) dev éxer xouior onuacion yio Tor dpla avtd.)

To 6pLot lim+ f(x) xow lim f(x), av vpyoLY, elvar povadind. AvTd TEOXVTTEL ATt Lot ATTAY] TTPOCOPYILOYT
— xXx—a—

™mg ocrt(’)8a§*q§ T0U Oswpnuartog 2.1.

®No onpetwbel xor €8¢ oL optopol mov Sivovtor ytor TAELEWXE Gptar givor Alyo yevixdtepol amd awTOUg TOL
dtvovtaw 670 [1, oeA. 95], 6émov amawteiton 10 medio optopod D g f va eivon tétoro tote (a,a+67) C D xou
(a—b3,a) C D, avtiotowya, yio xémora 81,062 > 0.

"TIB. [= napdafale = obyxpwel pe to Hopdderypa 2.1 (1).

11



KAetvovpe 1o xe@diato mepl 0plwy GLYRPTNOEWY UE TOUG OPLOULOVS TWY 0plwY GTa OTTolo
eppavilovtor too 00, dtav to f(x) A To X Telvouy H| cuYXAivoLy TTPog Tor F00.

Optopog 2.5. Eotw ulo ovvaptnon f: D — R ue D C R xou a € R éva onueio cvoowpevong
tou D. Aéue ot

(') n f zeiver | ovyxAivet 6t0 00 x0vth 6to a, cvufoiwd: f(x) — oo ria X — a 7

lim f(x) = o0, av
Xx—a

1
Vex>0 d6>0 VxeD,0<[x—a|l<bd: f(x)>z,

(B) q f teiver N ovyxAiver 610 —00 %0vT& 670 A, cvufoixd: f(x) — —oo yia X — a 7
ligl f(x) = —00, av
X a

1
Ve>0 d6>0 VxeD,0<x—al<b: f(x)<—g.

Mapoatipnon 2.3. Avtiotorya opilovrar xou ta dotoe lim f(x) = 0o xow lim f(x) = —o0, av
x—a* x—a*
0TI oLYOTxES TTOV EUPOVIlOVTAL GTOV TEONYOVUEVO OPLOUG OVTIXOTOCTHCOVUE TNV EXPOAOCT

«VxeD, 0<x—a <d»ue «VxeD, 0<x—a<?d»yxt0ox — a’ xow «V x €
D, -0<x—a<0»yixt0x—a.”

Mopdd 2.6. (&) li 1
apadeypa 2.6. (o) lim — = oco.
© i x—0t X
1
H f(x) = — éyet medio optouot o R* = R\ {0} xat 10 0 elvar onueio cvoodpevons Touv
X
R* N (0,00) = (0,00), apob yix xabe € > 0 to ovvolo ((—e,0) U (0,¢)) N (0,00) = (0, ¢)
evou un xevo (meptéyet, m.x., to €/2).

1 1
Tooa, yioo xabe ¢ > 0, Orovtasc & = ¢ > 0, éyovue ~ > < & x < €y xabe

O<x<d=c¢.

1
B) lim — =—oc0.
x—0— X

Kou €86, 10 0 ewat onuelo cvoodpevonc tov R* N (—o0,0) = (—00,0) xat yia xcbe

1 1
e >0, Oérovrag 6 = ¢ > 0, éxou‘us;<—g(:)—; >E(:)—x<£(:)x>—e ytoo xabe
0>x>—-0=—c¢.
Optopdg 2.6. Eotw ulo ovvaptnon f: D — R.

(&) Av 70 D C R Sev elvou dvw ppayuévo, Adue ot

BQuotnd, yioo vor 0pilovton awTéd Tor TAELELE dpLor T ThVL %ol ol xdTw Bo TEENEL To A vo eivor onpelo
ovaowpevong Tov D N (a, 00) xow Tov D N (—o0, a), avtiotoya. BA. xow tov Optopd 2.4.
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(i) n f zeiver M ovyxhAiver 6to £ € R dtav 1o x teivel 1 ouyxhAivel 6to 00, cuuPBoAxd:
f(x) = €yt x = 00 % lim f(x) ={, av
X—00

1
Ve>0 46>0 VXED,X>8: If(x) — 4| < ¢,

(i) m f teiver f ovyxAivelt 670 00 Gtay TO X teivel | ouYXAivel 6T0 00, cvuPBoAxd:
f(x) = 00 vt x — 00 % lim f(x) = 00, av
X—00

1
Ve>0 385>0 VXED,X>SZ f(x)>g,

(i) n  teivet § ovyxAivet 610 —00 dtav T0 X TEivel | GLYXAIVEL 6T0 00, cLUBOAXA:
f(x) = —00 yta x — 00 7 lim f(x) = —o0, av
X—00

1
Ve>0 46>0 VXED,X>5: f(x)<—g.

(B') Avtiotowyo, av o D C R Sev elvou xatw poayuévo, Adue ot

(i) n f teiver | ovyxAivet 670 £ € R 6tay T0o X 7eivet ) ovyxAivel 6T0 —00, cvuPBoAxd:
f(x) = € yroe x = —00 % lim f(x) ={, av
X——00

Ve>0 d6>0 VXED,X<—1SZ If(x) — €] <,

(i) n f <eiver | ovyxAivelr 670 0O dtav To X Teivel | ouYxAiver 610 —00, cvufold:
f(x) = 00 ytaa x =5 —00 74 lim f(x) = o0, av
X——00

1 1
Ve>0 386>0 VXED,X<—8: f(x)>z,

@iii) n f Teiver | ovYxAivet 6T0 —00 Gty TO X TElvEL | GLYXAIVEL 6T0 —00, cuUBoAxd:

f(x) = —0c0 ytx X — —00 7 li)m f(x) = —00, av
X——00

Ve>0 46>0 VXED,X<—%: f(x)<—g,

Mopadetypa 2.7. () lim x =00 xow lim = —oo0.
X—00 X——00

H f(x) = x éyet medlo optopod to R, wov dev eivow obte avw ppayuévo, obte xdtw

POOYUEVO.
1 1 1

= — xot X < —— 1tex
13

1
‘Eotw ¢ > 0. Tote, yie 6 = ¢ > 0 Eyovue x > - e xalfe x > A

1 1

xolbe x < —= = ——,
) €
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2.1. AXKHZEIX

1 1
@) lim —=0= lim -.
X—00 X X——00 X
1
H f(x) = ~ éxet medlo optouot To R* = R\ {0}, wov dev elvor ovte avw ppayudvo, obte

XOATW POAYUEVO.

1T 1
‘Eotw € > 0. Tote, Oérovrag & = € > 0, BAémovue ot yror xalfe x > 5= > 0 éyovue
1

x=x|=x—0| < e xou yx xo’cﬁsx<—g =—— <0 &ovue —x = x| =x—0| < e.
13

21 Aoxvoeig

[Tpotetvépeveg Aoxnoelg amd to [1, Kepdarato 5]:
(Kémoreg mepLéyovton oTic TopODOES ONLELDOELS.)
”"SUPER SOS™™: 1, 2, 4, 9, 33, 34, 36, 37, 38
”S0S”: 8, 10(e,P), 12, 13, 16(o), 17, 18, 21, 29, 39
Yuviotwpevee: 11, 15, 27, 32, 35
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KepdAoro 3

YUvEYEL

3.1 Xvvéysta oc ompeto

Optopog 3.1. Eotw D C R éva dwdotnue' xou f: D — R. Adue drt n f eivar ovveyig oto
a€eD, av li_r)n f(x) =f(a).
X—a

Mapatipnon 3.1. (&) Apob o dowo ¢ f xovrd oto a elvou ulo Tomxy didtnTa,’ 0 Tapa-
TAVW 0PLOUOS UTTOPEL VO EQOOUOCTEL XAl OTNY TEPITTWOYN TTOL To Tedio optopuod D C R
s f: D — R ey elvar (0AdxAnpo) Siaotnue, apxel vo vrapyet éva Siaotquo 1 C D
pe a € 1.°

(B') Amo tov Optoud 2.1 tov opilov, mpoxbrter ott n f: D — R evau ovveyic oto a € D av
xouw Uovo ay

Ve>0 36>0 VxeD, 0<lx—al<bd: |f(x)—f(a)l<e.
onAadn, toodvvauo, oy xaL Uovo oy
Ve>0 36>0 VxeD, [x—al<d: [f(x)—Ffla)l<e. (3.1)

HMopadetypo 3.1. A0 T Txpadelyuoto 0piwy TOU ELGOUE GTO TTPONYOVUEVO XEQPAAQULO TOOXV-
TTTEL AUECH OTL ) OTAOERY CLYAPTNOY, N TAVTOTIXY) CUYAOTNOTN, OL TTOAVWVVULXES CUVXOTNOELS,
0L ONTEG GUYOOTNOELS XAl ) CUVAQTNON TNG TETOUYWIIXNG 0L EVaL OAES OLVEXELS CLUYXOTNOELS
oe xable onuelo Tov TESIOL 0PLOUOD TOUG.

'Anhadh, To D eivor tg poperic (a,b) 1 (a, bl % la,b) A [a,b] pe a,b € R xow a < b 1 eivow t¢ popprg (—oo, a)
N (—o0, al % (a,00) % [a,00) pe a € R % elvar oAdxAnpo to R. (Av a = b € R, éyovpe (a,b) = (a,b] =[a,b) =0
xot [a, b] ={a} = {b}. Avtd dev Bewpodvrtor SraoTiwata.) o endpeva 6toy Bo AdUe Yoo cuvéyeta pLag f oe éva
a Oo Bewpodpe 6Tt 1 T opiletan o éva Stdotnuor Tov TePLéxet To a. BA. oxetixd o v Ilopationon 3.1.

’BA. Mopathpnon 2.1

*Ac onpetwbet 6t av to I C D eivan Stdotquo pe a € I, téte 10 a eivor onpeio svoawpevong tov I xow dpo ko
tov D. (@a propoboape vo opioovpe ™ ovvéyeta tng f: D — R o710 a € D péow tov opiov tng f xovtd oto a,
6mwg xdvope otov Optopd 3.1, axdpa xor yia edio optopod D mov éxovy pévo tny Widtyta o0 a € D va eivon
onueto suoowpevarg Tov D, aod Yo Tétota Tedia opLtopol xan anueio a opiooue To 6pLo g f. Emeld oty mpdkn
o6 Sev o pog ypetaotel ato Labnuo, emAéyovpe 3 xoL aTor EMOUEVA TNV atAoVaTeEY exdoyn Tou Oplouod 3.1,
o6mov 1 T [ évac xatdAinioc mepLoptap.dg el opilovtor oe éva Stdotnuo.)
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3.1. XYNEXEIA XE XHMEIO

AT6 10 Qepnpa 2.2 TEoxvTTEL dueca to axdiovbo Bebpnuo.’

Ozopnpa 3.1. ‘Eotw D C R dwaotnue, a € D xoe f,g: D — R ovveyelc oto a. Tote n f+ g
xou n fg elvan ovveyeis oto a xat, av g(a) #0, xou n 1/g eivor ovveyiic oto a.

Ozwpnua 3.2. Eotw g : Dg — R ovvepjs oto a € Dg xouw n f: Dy — R ovveyrs oo
g(a) € g(Dgy) C D¢.” Tote n fog: Dy — R elvon ovveyrs oto a.

AwédeEn: Xpnorpomolobpe ) ouvbixn (3.1). Eotw € > 0. Apod 7 f eivar ouveyhg oto g(a), Ho
vrépyet & > 0 étoL wote Lo xédbe y € Dy pe ly —g(a)| < 8 va toyve [f(y) —f(g(a))| < e. Opwc,
oo 1 g eivar ovveyrg oo a, o vidpyet Y > 0 étol Wote Y x&be x € Dg pe [x —al <y va
toyvet |g(x) —g(a)| < 9, o ovvendg, apod g(x) € Dy, amd To o TAVe GLUTEPAGOL YLoL TNV
f mpoxvmrer [f(g(x)) — f(g(a))| < e. [

Yto emipeva Oa ypetootodpe SV0 ATTAEG GUVETELEG TG OLVEYELOG OE €VOL. OMUELD, OL OTTOLEG
TTEOXVTTTOVY OTTO TOV OPLOUO TNG XOL TV TELYWVILXY] OVLOOTNTO.

Hpétaon 3.1. Eotw D C R dwdotnua xar f: D — R ovveyiic oo a € D. Av f(a) > 0, tdte
vrapyet & > 0 érot dote f(x) > 0 ytx xdbe x € D pe [x — a| < 8. Avrioroye, av f(a) < 0,
tdte vrapyet & > 0 érot Wote f(x) <0 yrx xébe x € D ue [x —al < 9.

Awo6detEn: Av f(a) > 0, apod 1 f eivon ouveyrc oto a, éxovpe amd ™ cuvbxn (3.1) 6T yro € =
f(a) > 0 vrépyet & > 0 étor Wote yra xébe x € D pe [x — al < & va woyver [f(x) — f(a)| < f(a),
dInAad¥, toodvvapa, 0 = f(a) —f(a) < f(x) < f(a) + f(a).® Av f(a) < 0, epappdlovue T0 TEWTO
amotéeopo oty —f¥. U

Mpo6taoy 3.2. 'Eotw D C R Swdotnua xouw f: D — R ovveyric oto a € D. Tore vrapyet & > 0
érot dote n f evar ppoyudvy oto DN (a—06,a+9).]

An6detEn: Apob limy_,q f(x) = f(a), vmdpyet Ty, yroo € = 1 xémoro & > 0 étor bote yrow xdbe
x € D pe [x—al < b oyoe [f(x) —f(a)| <1 & fla)—1< f(x) < f(a)+1.° O

3.1.1 Aoxiostg

[Tpotetvépeveg Aoxnoelg amd to [1, Kepdrato 6]:
”S0S”: 1, 2(uévo yrow o [1, pdBanua 4-17]), 3(ey),
Soviotwpevee: 7, 8, 9, 10, 13, 14, 15, 17(a-y)

‘T Ty amddetEn PA. xow [1, Kepdroro 6, Oswpnpo 1].
YrevBupuilovpe 6t bewpobue 6t T Dg xow Dy eivon Stxotiuata tov R, PA. Ymoonueiwon 1.

*EmtAéyovtoc € = @ > 0 Ppioxovpe avéroya éva &' > 0 v To omoto yiow xébe x € D pe [x — a] < &' woyber

f(x) > @ > 0.

"Me awtd evwoobpe TEoQovwe ot 0 TepLoptaldg e T oto D N (a— 0, a+ d) elvor @poypévn ovvédptnon. BA.
Tov Oploud 2.3 xow v Ymoonueiwon 6.

Bovertwg, —If(a)| —1 < f(x) < [f(a)|+1 & [f(x)] < [f(a)[+ 1.
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3.2 TIAMPOTHTO TOY TEAYLOTIXWY 0OLOROY

[Mpiv mepdoovpe otn HEAETN GUVEXWY CGLUVUPTACEWY OE €var XAELGTO SLdotnuo Tov R, avo-
@épovpe €8¢ euforpo Ty tehevtaion BepeAtddn diotTa (aEiwpo) Ty TEAYROTIXGOY apLtBp®y,
N omoia xabLotéd 10 R «mdfpec» (o oyéon pe 10 Q mov dev éxel avti ™V WétnToe)). H 18L6-
™o vt B pog ypetaotel yio vo atodetEovpe xdmoror OepeALISY] ATTOTEAEGUATO YLOL CUVEYELS
CLVOPTNOELG XOL YL OVTOY TOY AGYO TNV OVUPEPOLUE £OC).

A7t6 tov Oplopd 2.2 yvwplilovpe Tt onuaivel dvw @pdypa evég auvorov A C R: Eivar évag
mpoaryportixdg optbpoc M € R étor wote x < M ya xébe x € A. Tlpopaveg, av to M eivor
bve ppdypo Tov A, téte o xéfe M/ > M Ba gtvon v @pdyp.a tov A. Emione mpogovoe, oy
A #£ @, dnhad¥| o LTGPYEL €0Tw xal éva Xy € A, Ttote dev Oa eivon xdfe M € R dvw @pdyp.o
Tou A, oupob av emttAéEovpe M < xp dev Oa toyder x < M yio xabe x € A.

AvopwTLépaoTte oy LTEEYEL oL TTOLo Efvar To eAdyLoTo (ULxEATEPD) Gvw PEAYLOL EVOS U1
xevob cuvorov A C IR. Aivovpe xoatapydc Tov TEOEovR 0pLod EVOS TETOLOL GVL QEAYLOTOG.

Optopdg 3.2. ‘Evac aptfuos M € R Aéyeton eAdytoto dve QEaypo 1 supremum VoG GLUYOAOD
A CR, av () 10 M eivar dve ppdayua tov A xar (i) yioe xabe cve podyua M touv A oydet
M’ > M.

O apifudc awtdg, av vrapyet, evar povadixog,” xat coufolileton ue sup A.

AvtioTouya, opileton povodixd To LéYloto (LeEYaAITEPOD) XATw PE&YRa EVOE cuvérov A"

Optopog 3.3. 'Evag apbuoc m € R Aéyetor péytoto »atw @edypo 1 infimum evog cuvoiov
A CR, av () to m elvar xdtw podyuo tov A xar (i) yia xébe xdtw podyua m' tov A
woyver m’ < m.

O aptbuds awtdc, ay vrapyet, evor uovadixoc, xat couPoAiletar ue inf A"

Emeld1 ot tddtNTeEg TOL UEYLOTOL XATW PEAYUOATOS TTROXVTTTOVY XOTA XEATTOLOY TPOTIO «XOTO-
TTOLUE» OTTO AVTES TOL EALYLOTOL AV PEAYUATOS, EaTLdllovue cLYNOWS GTO TEAELTALO.

H, teAevtaio xatd oeLpd, LOLOTNTO TWY TEOYLATLXWY 0PLOLEY TTOL TOLG XAVEL Vo Egxwpilovy
o6 Tovg PNTOLG oL xdvel To R «mtApes» eivor v axdrovby:

(I13) (IdtétnTa Tov eddytotov Gve @pdypatog 1 AElwpa MAnpdtnrag Tov R):
Kdbe pn xevé xon dve @poypévo vroobvoro A C R éyel eAdytoto dvew @edypa 7 supremum
supA € R."

*H povadiedtnto Tou EAGYLOTOL Gve PEAYILOTOG, oY DTEPYEL, TEOXVTTEL ortd ToV i8Lo Tov opLopsd Tou. Mpdypott,
oav M xar M eivor 360 eAdyroto ave @pdypota Yo éva 30ouévo abvoro A, t6te to M xow M eiva, etdixérepa,
Gve Qedryparta Tou A. A@od To M eivar eAdyaTo dvw Qedyua, o toyder cuvendc M > M xau, avtioTorya, apod
70 M elvon eAéyoto Gvw Qeéypa, B toxver M > M. Suverde, M = M.

“Tia Tov, ev T6 LETOED WAANOY TTOQOVY, 0PLOUO EVOC %ETw QEEYeTOS, BA. Tov Optopd 2.2.

“H povodixdtntor Tou LEYLOTOL RATW PEAYILOTOS ATTOSELXVOETOL OVAAOYE LE OTHY TOL EAGYLOTOL GVK QEAYLO-
T0G.

Ay 10 # @ dev elvor dvw QEoryUévo, Bewpodpe GTL TO LOVO «AVw QEEYLO» TOL ElVol TO +00 %0 GUVETKG
(oupot efvo to Wwévo efvor xow to eAditoto) Bétovpe sup A = 4oo. Enione, apod xébe apbuéc M € R umopet
vou Bewpenbel dvw Edypo Tov ®evoh cuvérov (apob dev vrdpyovy X € @ 7 WotTa «x < M yia xélbe x € D»
Oewpeitar 4Tt toydeL: av xot @otvouevixd Topddoko, avtd avixel ota Bepéhor g Aoyixng [m.y. N medtoon «xabe
PGt oL PopdeL YLOALG LLLTLOG, elvat xaToY0g pLag Ferrari» Oewpeitar owoty, plog xor dev LTTGEYEL TETOLo PAEL
yioe vou Ty eAéyEovpe]) opilovpe sup @ == —oo.

AvtioTouyo, xé0e pn xevd oBVoA0 A Tov glvar xdTw EEAYULEVO EYEL LEYLOTO %&Tw QEdypa inf A € IR, evéd av Sev
elvor xdtw @payuévo, téte inf A = —oo, xow inf @ := 400
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Evd 6Aeg o ddheg wdiotnteg (11-112) toydovy xat oto Q, to AEiwpo TTAnpdtrog (113) dev
toyvet oo Q. Avtd pumopel vo awoderylel wg eEne.

IMpdraocn 3.3. To cbvolo Twy Pty aptbudy dev xavorotel To Afiwua ITAnodtnrac (I13).

AmodetEn: Apxel vo detEovpe 6T LTTAPYEL €0TW XAl EVOL N XEVO XL GV® PEOYUEVO GOVOAO
A C Q, to omolo dev éysL eldyloto dvw @edypo supA € Q. Oo deifovpe 6tL T0 GUYOAO
S:={x €Q:x >0, x* <2}, 0 onoio eivar un xev6 (apod, Ty, 1 € S) xow e Peorypévo
(.. oméd 10 2, ooy, av yro xdmoto x € S eiyape x > 2, tote, pLog xar X > 0, Oa eiyope
x2=x-x>2-x>2-2=4>2 10 onolo eivor éTomO [opod x € S xou Gpo x2 < 2]), Sev ExeL
eAGLoTO Gvw @Edyuo L =sup S € Q.

"Eotw 6Tt TTAEYEL évar TETOLO EAGYLOTO Gvw @Edyro i € Q tov S. ATtd Tov Vop.o TG TELYO-
topiac (110°)* yvwpilovue 6T, av vITGEyeL TéTotog aELbude, téte eite u? < 2 eite 2 > 2 eite
n? = 2. Ou detEovpe 6Tl TimoTOl At ALTA JeV LOYVEL 0L OLVETWG OTL 1 LTOOEOY] oG elvor
EOQOALEVY], dNAadY| bTL dev vTdpyeL Tétoto 1L € Q.

[No Ttov oxond awtd, Bewpodue Tov apLbud

443
342

y:

Aot 1 € S xou to W eivat dvw @pdrypo tou S, Bo toyder L > 1 > 0 xow dpo 0 Y opiletal xahag,
elvan Betindg xa avfixer oto Q. Eniong

2(p? —2) 2 2—y?
y === 2 yrt=_-—-— " _
H—y xo Y 3 2

3+2u
‘BEotw p? < 2. Tote, u < Yy xow Yy € S, to omoio eivor dtomo, apob to U éxel votebel GTL elvor
Gy Poéype tov S. Eotw p? > 2. Téte, 1t >y xow y? > 2 > x? yia xée X € S 7ov ovvemdyetan
Y > x vt x&be x € S,'° 1o omolo givow Gtomo TPog Ty vdheo GTL To W Elvon TO EAGYLOTO dvw
epdypo tov S (apobd thHpo deiape Gt To Y elvon dvw QEyKe Tov S, Yoo xEOGTEPO TOU [L).
Apa, Yo to L € Q Bo TpéTeL var toxdeL |1 = 2, T0 0T0lo Eivar dTOTTo, OPOL dEY LTAEYEL TETOLOC
aptBpoe.” ([l

Ynuelwon:
2TLg ToPOoVoES ONUELWOELS OV Do eVvTPLENCOLUE TTEPALTEPW GTOY ODepeAwdy) pdAo Tov AELpaTog
MAnpdtTog (I113) yror ToV 0PLOPS TWY TEOYUOTIXDY 0ELOULGY XoL 6TLS TTOMES CUVETELES TOV.

PTlpocoyf: To «€ Q» eivan o onuavtnd 8. To Gt éva un xevd Gvw Qporyévo obvoro A C Q C R éyet dvw
@pdypa oto R pog to diver to AEiwpa ITAnpdtrrag tov R.

“BA. %o [1, Kepdroro 1, TTp6BAnua 8]

® Auté poxvTToLY amd Tig LLGtTeg (11-112) %o aprivovton wg Aoxnon. (T to 61t Yy € Q, apxel vo Serybel ot
yio u=p/quep,q €N éxoovpey=p'/q v xémow p’, q' € N.)

“BA. [1, Kepdhawo 1, TTpdPanuo 5(x)].

Eotw w=p/q pe p,q € N ywpic xowé Siopétn. (To w eidape 6t eivar Oetixd.) Tote u? = p?/q? = 2 xou
Gpo p? = 2q2. 6mov q% € N, Snqaadh o p? elvan Gptioc. Tovemde xow 0 P Oo elvo GeTioc, SAadH p = 2m yio
xémoto m € IN. (Av Yoy meprttoc, dnrady av p = 2k + 1 yix xémowo k € N, téte %o 0 p2 = 2(2k? +2k) + 1
O Mtov mepLtTds. [ESW ypmnoipomorodue ywplg amddetly 6t xdbe @uowxdg eivan eite dptiog eite mepLttds, BA.
o [1, Kepdharo 2, Tpépanua 81.]) Téte buwe, p? = 4m? = 2q? xou dpo g2 = 2m?, 6mov m? € N, Snaad+ o q2
elval apTLog xot dpor oL 0 ( ElVaL GETLOG. LUVETKG, XL O P XAl O ( €lvor GOTLOL XolL AP €XOVY XOLVE SLOLPETN TO
2, TTou elvon &ToTo TPOog TNV LTGHEG.
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Avt’ avtol, Ttopaméumovpe xabe evdlopepduEVO

* Yy Llot CUVOTITLXY] OVOXEPOAXLWOY] TWY LOLOTNTWY TWY TEOYULXTIXDY opLtOpwy, xon eLdt-
XOTEPO XATOLWY POy GTOLYELWY ovoQopLxd Ue Tow supremum xot infimum xow x&-
TOLEG GUETES OLVETELEG TOL AELwpartog ITAnpdtrtag (6mwg n Apytundeta Idtétntar Ty
omoia. %dN owvaépape oty Ymoonueiwon 16), oTlg TAAULITEPES YELPOYPOPES ONUELD-
o€l Tov dLddoxovto http://users.uoi.gr/giannoul/ICI/1_2.pdf, ot omoleg, dmwg xat
6Aeg oL Oa Bpeite oTig LoTooeAdeg http://users.uoi.gr/giannoul /ICI/ICI . html xou
http://users.uoi.gr/giannoul/ICII/ICII.html, amwotedoly pioe GLAAOYY TWV oNUOL-
VTIXOTEQWY EVVOLKY XOL XTTOTEAECUATWY TOL ATELPOGTLXOD AOYLOUOY TROYULOTLXWY CLVO-
TNoEWY plag TEOYUATXNG UETUPANTAG, Tov emAEXOnxay amd ta BBl [2] xaw [3] Tov
Ouodtipov Kabnynt tov Tunpoatog Mabnpatixoy tou Iavemotquiov lwavvivey, x. Zw-
™en Ntodyia, pe mpwTofovAior Tov iStov, yiow T cvVdLdaoxoAior Twy VO eEaunvLoimy
pobnpatwy Ametpootinod Aoyiopod I xot IT oto mpwTo €tog Tov TpNuatog Mabnuotixnwy
Tov [lavemiotquiov lwavvivwy to axodnuoaixd étog 2011-2012,

e oc owtd oL avaépovtal ato [1, Kepdiato 8] petd tnv amddelEy tov Oswpnpotog 7.3
exel (to omoia TepLAapPdvovy emtiong Ty amddetEn g Apyphdetog Idtdtnrag), xabng xot
oto HpoBAuoata tov xepoiaiov awtod, OTtwe entiong xal ota Kepdiara 28-30 oo [1] mov
TEPLYPEPOLY SLeEOSIXE TNY XOTAoXELY] xoL TN povadixdtnro Tov R."®

Kotd to Aotmtér, ot mapodoeg onuetoels Bo eatidicovpe o€ 4,1l YpelalOUooTe YLt TNY AVATTTUEY
T0U ATELPOGTIXOU AOYLOUOD TEOYUXTIXWY CUVOPTACEWY UIOG TOOYUXTIXNG UETUBANTNG UE XOT
T0 JVVATOY axpPLBelg avoPOoPES YLo 0,TL 3EY OTTOJELXYVETOL €JW.

3.21 Aoxvoeig

[Tpotewvbpeveg Aoxnoelg amd to [1, Keparato 8]:
”S0S: 1, 2
Yuviotwpeves: 12, 13

3.3 2vuvéysta oc oo

Optopog 3.4. 'Eotw D C R dwrotnua. Aéue ot q f: D — R eivoe ovveyng (6to D), av n
etlvat ovvexns oe xabe x € D.

Hapatienoyn 3.3.1. o D = [a, b] avtd onuaiver gt (i) yio xébe xg € (a,b) woyver lim f(x) =

X—X0
f(xgp) xar Gi) lim f(x) = f(a) xe lim f(x) = f(b).
x—a+ x—b—

To AEiwpo IIAnpdtntog (I113) eivor amapaitnro yro vor oodetyfody ta axdrovbo amoteré-
OULOLTOL YLOL CUVEXEIC oLVAPTRHOELS TIOL OpilovTol oe xAetotd xow ppoyuéver (Sniady, cvumayh)

Pllopepmimtoving, onuetdvovpe 6Tt xan 1 «Ilpotetvdpevn Biioypapio» ato [1] mepLéyer TOAD evdlopépovoeg
TANPEOYOpPLeg ayeTxd pe Siapopoa Béuata mov Biyovtar oto BiBAlo xaL Tig TEOEXTATELS TOLG oTor Mabnuotixnd.
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Swaotiuara.”’ Ta amotedéopota awTd dIVOUY 0AXES BIOTNTES TETOLWY GLUVOPTACEWY, SNASY
avopépovtal ot (o amottody 1) GUVEXELO TWY CLYAPTACEWY OE OAGXANOO TO GLUTOYEG OLG-
otNua, SNAadn oe xabe onuelo Tov, o€ OVTLILAGTOAY UE TLG TOTULXES LOLOTNTEG CUVHPTNOEWY TTOV
elvolL GLYEYEIC O XATTOLO GNUEID XAl LOYHOOVY XOVTA GTO ONILELD AVTO, TLG BoOLXOTEPES TWY OTTOLWY
Yvwplooue oty Evotrra 3.1. H oAt outn eivot 0 Adyog yLow Tov 0Ttolo ool TelTaL 1 yeNon
Tou AELdpoatog ITAnpdTTOc.

Ozwpnua 3.3. (Ozwpnuo Bolzano)
Av f:[a,b] = R ovveyic ue f(a)f(b) <0, tdre vrapys: x € (a,b) ue f(x) =0.

Ano6deEn: H vndbeon f(a)f(b) < 0 onuaiver 6t eite f(a) < 0 < f(b) eixe f(a) > 0 > f(b).
Oa vtobéoovpe 3w TO TPWTO, X0 HWG TO ATOTEAEGUA YLoL TO JEVTEPO TTPOXVTITEL ATTH TO TTEWTO
Bétovtag g = —f. 'Eotw Aowméy f(a) < 0 < f(b) xat éotw t0 abvoro

A={x€lab]l:f(y) <0Vy € [a,x]},

70 omoio ivor pn xevld (apod a € A) xon dvw epoypévo (apod yio xébe x € A éyovpe x € [a, b]
xo GLYETHGS X < b). Tuventde, amd Ty tdLdTnTa Tov EAGKLOTOL Avw PEdypatog (113) TpoxvTTeL
otL To A éyeL EAGYLOTO dvw QEdypa, éotw A :=sup A € [a, b].*

Méhota, and v [pdtaon 3.1 mpoxdmter 6t A € (a,b).

Hpdypott, apod n f eivor cvveyhg oto [a,b] xar éxovpe f(a) < 0 < f(b), B vR&pEYOLY
5,8/ >0 pe a+d <b—205 étor dhote f(x) < 0 vy xdbe x € [a,a+8) xow f(x) > 0 yix xdibe
x € (b—258',bl.” Tvvendwe, [a,a+8) C A C [a,b—25']." Apa, owpod to A givor v QEyU.o ToL
A, Bo oyder A > a+ 8, Snhadi A > a, xow apod to b — 8’ elvon dvew @pdypo Tov A xor to A
efvor 10 EA&YLOTO Qv QYU Tov A, Bor toyder A < b —§/, Snaadh A < b.

Oa deiEovpe tpa 6T Yo To A = sup A € (a, b) oyder f(A) = 0.* Oo emiyetpnuotoroyh-
OOLUE UE OTTOLYWYY OE ATOTO.

Mpdypatt, av f(A) < 0, n pdtoon 3.1 pog diver bt vdpyet éva § > 0 étot Wote f(x) < 0 yLo
x40 x € (A—8,A+08) C (a,b).” Apod 10 A givar 10 eAd)toTo dvw EE&YRe ToL A, Bor LTLGEYEL

Eva obvoro D C R ovop.életar supmayég ov eivor xhetoté o @porypévo. H xdetatdtrro eivan pio tomroroyix)
éwvola oLYOALY, TV omoia Sev Bow avalboovpe £86. Avapopixd pe dractinato tov R, to ®Aetotd eivon to [a, bl,
(—o0,al, [a,00) (a,b € R, a < b) xow to R. Tuvendg, ta coumoyn Staothiuworto ivor pévo to [a, bl.

®Apobd to b elvar dvw Qedypo Tov A, Bo toyder A < b xow apod a € A, fo toyder a < A.

"H Tlpétaoy 3.1 pog diver xatopyde Ty vmapEn dvo §,8" > 0 étor wote f(x) < 0 yia x&be x € [a,b] ue
x € (a—58,a+38) xou f(x) > 0 yrx x&be x € [a,b] pe x € (b—58",b+8'). Avté ovverdyovtow a+8 < b —58 xou
xoté petlova A6yo (a fortiori) [a, a+8) C [a,b) xou (b —38’,b] C (a,b].

"Modyportt, apob yio xébe y € [a, a+ ) oyver f(y) < 0 xow apod yra xébe x € [a,a+ d) éyovpe [a,x] C
[a, a+0), mpoxdmtet 6Tt yioe xébe x € [a, a+ d) toyve: f(y) < 0V y € [a,x], dnrad+, amd tov optopd tov A, x € A.
Apa, [a, a+8) C A. (YrevBopilovpe 6t yrow vau Seikovpe A C B mpémer xow apxel vo defEovpe x € A = x € B.)

AT6 v &MY, aob x € A cuvemdyston etdikdtepr 6t f(x) < 0 xow cpod Yo xébe x € (b — &', b] éyovpe
f(x) > 0, awté onuaiver 6T xavéva x € (b — 8’ b] Sev avixer 6to A. A@ob o A éyer uévo otouyeia amé to [a, bl
%o 6T WO eidaye xavéva anéd 1o (b — &', b, 6Aa Tar oTouyeia Tov Bar eiva ot To [a, b — 8], SnAad Oa éyovpe
A Cla,b—23"].

PAv Aoy A < a+ 0, o uTexe X € (A, a+8) C A xat dpo To A dev Ho Arow dvw Qedypo Tov A.

*To x ToUL LoyLELoUOL Bor elvor TdTE CWTO TO A.

®Apov A € (a,b), propobpe mhvto vo emtAéEovpe évar Pixpdtepo O > 0 amd awTd oL pog Sivel xoTapyds 1
Hpdroon 3.1, Tétoto wote va toyder (A—8,A+8) C (a,b), xat mpogavedg To amotéleapa g TpdTaong Bo cuveyioet
Vo LOYVEL OTO ULXPOTEPO OVTO SLAOTNUA.
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xémoto Xg € A mov avixel oto (A — 0, A" Apob xg € A, éxovpe f(x) < 0 yroe xébe x € [a, xol.
Opwg, emetdh xg € (A — 0, A], éxovpe f(x) < 0 xow o7o [Xg, X1] Ytor omoLod7mote X1 € (A, A+ ),
aob [xg,x1] C (A—0,A+d). Svvemwg éxovpe f(x) < 0 yra x&be x € [a,x1], dnAadh éxovpe
X1 € A. AuTo Spwg épyeton o avtipoon e To OTL To A eivort Gvw @Eaypo Tov A, opod A < X1.
Apa, 0dnyobpaote o dtoro, Tov onuaiver 6t to f(A) < 0 dev uropel va Loyvet.

AT6 ™y Gy, av f(A) > 0, Ba vrgpye éva & > 0 étor wote f(x) > 0 vy x4be x €
(A—=0,A+08) C (a,b). Ouwg, 6mwe eidape oLy, LE&EYEL X9 € A N (A — 5, A], oL onuaivet
(aw6 Tov opLopd tov A) 6t f(xp) < 0, To omoio épyeton o avtipaon e to ot f(xg) > 0 (apod
X0 € (A—0,AD. Apa xow 1 vredbeon f(A) > 0 0dnyel oc dromo ko dpa odte awTH LoyVEL.

Soveroe, f(A) = 0. [l

Amé 10 Osdpnuo Bolzano mpoxmtel dueoa 10 axdrovfo onuavtind amotéAsoua.

Ozdpnua 3.4. (Ozwpnpo Evoiapeong Tipwvg)
‘Eotw f: [a,b] = R ovveyic xou [c,d] C [a,b] ue f(c) # f(d). Tdre yix xdbe y € R yvijorx
ueta&d twy f(c) xow f(d) vrdpye éva x € (c,d) érot dote f(x) =vy.

Amt6deEn: A6 Tig vmobéoelg mpoxvmtel 6t a < ¢ < d < b. O mepLoptouds g = flc 41 ™S
ovveyovg f: [a,b] = R o7o [c,d] C [a,b] eivor ouveyhc ouvéptnon.” Oswpode T cLVEGETNON
h(x) := g(x) —y, x € [c,d], pe y € R yvAora petakd twv g(c) xow g(d). H h eivar ovveyi,
xor ov g(c) < g(d) xow y € (g(c),g(d)), éxovpe h(c) < 0 < h(d), evdd av g(c) > g(d)
xor Yy € (g(d),g(c)), éxovpe h(c) > 0 > h(d). Ze xdbe mepintwon éxovpe h(c)h(d) < 0,
xot dpo omd to Oepnuor Tov Bolzano (Qewpnuo 3.3) maipvovpe 6t vrdpyer X € (c,d) pe
h(x) =0 g(x) =f(x) =y. [

Ozswonuoa 3.5. (YrapEn peyiotov xot ceAoyioTov)
Av f: [a,b] — R ovveyic, tote n f AapPéver péyioto xow ehdyroto (oo [a,b]), dniadi,
vrtapyovy onueto peyicTov X1 € [a, b] xar onueto ehaxiocTov x; € [a,bl,” éror dote

min f := f(xy) < f(x) < f(x7) = maxf V x € [a,b].

Mopoatipnon 3.3.2. (&) To onueio axpotatwy Sev mpénet vo elvor povodixd. Apxel vo oxe-
ptel xavels ula otalepn ovvaptTnoy.

(B) H bropén odxddy axpotdatwy cvverayetow ot n | elvar ppayuévn, BAére tov Opioud
2.3.

Aw6detEn Oswpipratog 3.5: Oa amodeiEovpe ot vI&EYEL onueto peyiotov X1 € [a,bl. Torte,
apod xar n —f : [a,b] — R eivow ovveyhe, Ba éxer xow awth onueio peyiotov x; € [a,b] étol
wote —f(x) < —f(xy) & f(x) > f(x2) yro ®ébe x € [a,b] xow dpa To X; Oo eivor onueio
eAaylotov tng f.

®A@oL To A elvor dvw Qodypo tov A, yio 6Aa toe X € A toyder x < A Av tdpo dev vmpye X9 € A pe
x0 € (A—08,A] awtéd Bo ofpowve 6t yroo GAa Toe X € A toyvel x < A — 0 xo guvenwg to A — 8 Bo fra éva dyvw
@EGYRa TOL A yVioLor UxOOTEPO TOV A, TO OTTOLO OUWG EPYETOL OE OWVTLOOON UE TO OTL TO A Elvat T0 EAXYLOTO Gvw
@Edypo Tov A, dNAad? e T0 6Tl GAa Tar GAAaL Gve PEdypartor Tov A elvon peyadbtepa % (oo Tov A.

T AUTO TPOXVTITEL QUETL OTEO TOV OPLOPO TNG GUVEYELOS GUVAPTNONG OE €VoL SLAGTNUOL XOL OLPHVETAL WG GOXNTT.
I Tov opLoud Tov TEPLOPLOUOD LOG CLUVAPTNOYG OE €VO LTTOGVBVOAO TOL Tediov opLopod TN, BA. YToonueiwon 6.

®To péytoto xow to eAdytoto g f : [a,b] — R Aéyovtow axpdrata tng f. Enedn apopody tig tpwés g f oc
0A0xAnP0 T0 TEDLO 0PLAPOD TG, OVoUALovTaL xoL OAtxd axpdtoto. Axdupa, Aéyovton xon LEYLETN Xt EAGLETY TLUT
g f, avtioTolyo.
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3.3. ZYNEXEIA XE ATAXTHMA

Oa arodeiEovpe TphTo 6TL N T elvor dvw @parypévn oo [a, bl. Tia tov oxomd awto, Bewpodue
TO OUVOAO

A ={x € [a,b] : n f elvor dvw @payuévn oto [a, x]}.

‘Eyovpe A # @ (apod a € A) xow 61t t0 A eivor dve @poypévo (amd to b). Tvvende, arnd To
AEiwpa ITAnpdttacg, To A éxer eAdyloto dvew @edypa A =sup A € [a, bl.

MdéAtoto, A = b.

Mpdypartt, apod 1 f eivor ovveyic oo [a, b] xat dpa, etdixdtepa, oto a, n [pdtaon 3.2 poc
divel éva 0 < & < b — a érot ote 1  elvor ppoypévn oto [a, a+ d). Tvverwe, [a,a+d) C A
xot dpoe A > a+ 0, dnradh A > a, xou edixdtepa A € (a, b]. Ac vroBéoovpe 6L A < b. Tore,
apod 1 f eivor cuveyhc oto A € (a,b), n Tlpdtoon 3.2 pog diver éva & > 0 étol wote n f elvon
epaypévn oto (A—06,A+0) C (a,b). Apod A = sup A, B vtdpyet xédmoto xg € AN (A— 8, AL
Avto onpaiver 6t 1 f elvor dve @poryuévn oto [a, xpl. Ao v &AM 1 T elvar dvew @poypévn
xoL 670 [Xg, X1] yror x&be x1 € (A, A+ ), aob [xg,x1] C (A— 8, A+ 0). Tuvenwe, emAéyovTog
TO LEYOADTEQO atd Tor 3V0 dvw @edypoata e T oto [a, xg] xaw oto [xg, X1], éxovpe 6t 7 f elvar
dvw @porypévn oto [a, xq] xow dpa X1 € A, 61ov X1 > A. Autéd Spwg dev UToPEL vou LoydeEL oupod
70 A eival dvw @pdypo tov A. Apa, dev toydel  vtobeon A < b xow ovventdic A = b.

"Exovpe Aotméy 6t to b eivar To eAdiytoto dve @pdyp.o tov A. Auté Ba ioyve xat ov A = [0, b),
evw epeic Bérovpue va deitovpe 6t A = [a,bl. "Opwe, apod 1 f eivow cvvexhc xor oto b, 7
Mpbtaom 3.2 pog Siver éva 0 < & < b — a étoL wote 1 f eivor ppoypévn oto (b — 0, b, dnAady
oe x40 [x,b] vy x € (b—0,bl. A6 ™y &dAAn, apod To b eivar To eA&YLOTO dvew PEE&YRO TOV
A, B vTGEyeL éva xp € AN (b —0,bl.>" Apa, 1 f elvor dvw @porypévn ota [a, xo] xar [xg, bl xou
OLVETIWG, ETULAEYOVTOG TO HEYOAVTEPO aTth ToL SVO Gvw QEAYROTO, XoL 6To [a, b].

AciEope Aowmdy péypl twpa ot 1 ovveyig f @ [a,b] — R elvor dvew @payuévn oo [a,bl,
dnAad¥ 6t To obvoro TLwey g, f(la,bl) := {f(x) : x € [a,b]} C R, elvow dve @porypévo.
Aol to obvoro avTéd eivar pn %xevd, Ba éxel eldyroto dvw @Edypa A € R pe A > f(x) yo
x60e x € [a,b], obppwva pe 10 AEwuo IIAnpdtntog. Méver va deiEovpe 6Tt LTEEYEL XATTOLO
X1 € [a,b] pe f(x1) = A. To X1 b givow té1e onueio peyiotov tng f.

‘Eotw 6t f(x) < A yro xébe x € [a,b]. Téte opiletor n ovveyie, betxy g @ [a,b] — R,
g(x) = 1/(A—f(x)), n omoioe ovvemdg eivar Gvw Qpaypévy, dmwe deiEope pwone.’ Ard v
GAAY, opod To A eivor To eAEyLoTo dvw @edypa tov f([a,b]) Ba vdpyeL yiow %60 € > 0 éva
x € [a,b] pe f(x) > A—e & A —f(x) < €.** Avtd tooduvapel pe to 6Tt Yia x4be € > 0 vrdpyet

® Av 8ev vTApyE TéTOLo Xo € A, %o apod Yvwpilovpe 6t X < Ay xdbe x € A (apod to A givor dve dypo Tov
A), o etyope x < A— 8 yro Oha T X € A xow oLVETWG To A — 8 < A Bor ftowy Gvew @pdrypor Tov A, TOL o TLPAoXEL
070 OTL TO A €lvot TO EAGYLOTO Gvw QEAYUO ToL A.

¥0mwg xow LY, oy dev LTAPYE TéToLo X € A Ba eiyope X < b — 0 yia xdbe x € A xou ovvemig o b—06 < b
O AToy Gvw Edypo Tov A oe avtigaon pe To OTL T0 b eivat To eAdytoTO Avw EEAYLO Tov A.

%10 mpwTo pépog g amddelEng deifope 6t xdbe ovveydg f i [a,b] — R eivan dve @poypévn. Avtéd o
amotéheopa eival StotuTtwpévo oto [1] Egxwpetotd (BA. [1, Osdpnpa 7.2]) xat amodetxvieton OTwe Lo ThvW.

Evog TOAD TTeoxTiGg LoodBvaog Xopoxtnotoog tov sup A € R evdg pn xevod, dvw ppoaypévov A C IR, tov
0Tt0l0 €YOLUE YPEMNOLLOTTOLNOEL 107 LPUETES (POPES OTNY TPAEN, elvor 0 axdAovbog:

A=supA & @Dx<A Vx€EA xuw ([{@HVe>0d3xeA: x>A—c¢.

AnddeEn: =: To (i) onuaivel oA 6Tt To A givon dvew @pdypa tov A. Ta to (i), Tapatnodue 4Tt oy yior x4moto
€ > 0 dev vrpye X € A pe x > A —¢, Oa toyve x < A —¢€ yioe 6Aa Tar X € A xo GLYETIHG T0 A — € < A Dot oy dvw
@pdrypor Tov A, yvioLo ixpGTeQPO ToL A, GE awvTipoon pe To OTL To A lval 10 eAdytoTo (BNAASY, TO ULXPOTEEOD dvw
epdypo tov A. &: To (i), 6mwc etmape, tooduvvaypel e to 6t To A glvar dve @pdypa touv A. Av to A dev eivar to
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3.4. OMOIOMOPOH ZYNEXEIA

évar x € [a,b] pe g(x) > 1/€ xow awtd pe ™ oelpd Tov onpaivel 6Tt N g dev elval dvw Eorypévn
o7o [a, b] xor 0dnyoduacte oe dromo. O

Mopationoyn 3.3.3. Ot vrobéves Twv TEPONYOVUEVLY Oewonuatwy dev umopovy vo eEocleyvi-
oboVy. Avto emfeforddvetar oo Ttor axoiovbo avtimapadelyuato

1, x>0
(@) Hf:[-1,1] =R, f(x) = ]’ - (’) elvat aovveyis uovo oto x =0, alda Sev éxet
- ;X < U,

onueio xg € [—1,1] ue f(xg) =0.

B) Hf:(0,1] 5 R, f(x) =1/x, elvou ovveyic, alda dev elvou avw @payuévy. (To (0,1]
eve elvar poayuévo, dev elvouw xAewotd, dpo dey elvouw cvurayés.) Obte n g(x) = X,
x > 0, elvou dvw pporyudvn, evd elvar ovveyic xow to wedio optouot g [0, 00) xAetotd,
OAACL O)t POOYUEVO, CUVETTWS O)t CUUTAYES.

(y) Hf:[0,1] 5 R pe f(x) = x yra x € [0,1) xoe f(1) = 0, elvar ppayuévy, o [0,1]
elvow ovurayéc, aila n f dev Aaufaver uéyioto, apot yix xdbe x € [0,1) umopodue
va emidééovue éva x+¢ € (0,1) ue ¢ € (0,1 —x) érot dote f(x+¢) =x+¢& > x. dey
vrtapxet ovvendg xamowo Xo € [0,1) érot dote to f(xg) va elvou ueyadrepo and dla
ta x € 10,1). (H ovvéptnon evar acvveyic oo x = 1.)

3.3.1 Aoxvostg

[Tpotewvbpeveg Aoxnoelg amd to [1, Keparato 7]:
”S0S”: 1, 11, [1, Kepdrato 7, Osdpnuo 8]
SYNIZETQOMENEZX: 8, 10

3.4 OpoLépopey cuvvéysta

"Eotw n f(x) = x2, x € R.

Qg Yvwotdy, yia vo atodeiEovpe 6t n T elvon ovveynig oe xdmoro anpeio x € R Oo wpémet
yiow x60e Soopévo € > 0 va Bpovpe éva & > 0 étor dote vyt Yy € R pe [x —y| < & var toyvdet
f(x) —fly)l <e.

310 ovyxexpLévo topddetypa, omov [f(x) — f(y)l = X2 —y?| = |x —yllx + yl. B wpémet
INAad? yiow x&0e € > 0 va Bpodpe éva & > 0 étol wote

x—yl<d = Kk—ylx+yl<e & Kk—yl<

., ov [x+y|>0.
x4yl k

EAGYLOTO Gvw QEGYe Tov A, Bo vTtdpyet éva A < A étotl dote x < A v xdbe x € A, T0 omoio Suwe Sev LoyveL,
oot cbpEeve pe o (i), yio € = A — A’ > 0 vmdpyel xémoto x € A pe x > A—(A—A") = A", ]
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o x > 0 Oo wpémer dnAadA yia xébe € > 0 va Ppodpe éva d € (0,2x)* étoL hote

€
—yl<d -yl < (3.2)
x—yl =  [x—yl vy
Aot
xX—yl<d & —d<y—x<d

& x—d<x+y<2x+96

1 1 1
= (3.3)

< <
2x+06 x+y 2x—90
(6mov M terevTaio aviodtnTo toyvet emetdn & € (0,2x) xow dpo 2x — & > 0), mpoxvrtet 6t Ha
rpémel vo emtAéEovpe éva & € (0, 2x) tétoto wote *
e _ ¢
2x+0  2x’

H mopamdvew avdivon Seiyvel avtd 010 omolo BEAaUE vor xaTOANEOVE:!

0 < (3.4)

Nou pev 7 f(x) = %2, x € R, elvou ovveyric oe xabe x € R, avetdptyro Tov méoo uaxpid
Boloxetar to x ano 1o 0, mwap’ dAa avta yro vo delEovue TN CLVEXELX TNS O Evar onuelo
x > 0 uéow touv e-d-optopob Tapatnoodue ot Yo SoaUEvo, (dLo, atabepd we mpog x € > 0 O
TOETEL avaldoya ue To mooo ueycdo evar 1o X > 0 va emAéEovue avayxootixd éva oo xat
utxpdtepo 8.%°

20 meproptopdg & < 2x pmixe amAdg étot wote Yt A taay € Rpe x—y| < d & x—d <y <x+06 &
2x — & < x+Y < 2x+ 6 va éxovpe X +Y > 0 %o, wg YVWOITAY, dev 0ANOLWVEL TO LNToduevo: AQevig XAAOVULOOTE VoL
Bpovue (uovo) éva b > 0 étor dhate va Lxavoroteitor N oLVBAXN TOL £-0-0PLGLOD TOL 0PIV, XWELG TEPLOPLGPO GTO
600 WLxpd Bo to emAéEovpe, dINAadT] YWPELG TEPLOPLOUG «TPOG Ta ®ATw» (OTT0V «%dTw» elvar To 0). A@eTépov, o
vTdpyeL xdmoto & > 0 yioe To omolo wxavoToteitan v cLVOAXY awTH, ToTE awTH Bar LxavoToteiTor xo yior xébe dANO
8" €(0,9).

% Auté TpoxvTTEL eMELdY] N ouveTaywYN (3.2) tooSvvaypel pe (—oo, ) C (—oo, ﬁ) 61ov ﬁ € (Tir&’ =£5),
xiy pTopel Vo TANOLGoEL TO 355 Otd
TAvw 00031ToTe %0ovTd (%o péhato awtd oupBaivel Gtoy To Y TANGLELEL TO X + O ot %ATw®) %o GUYETHG, 0POD
Bénrovpe & < ij Yioe OAa T Y pe [x — Yyl < 8 O mpémer vor amontioovpe 8 < 5f, apod av & > 5 Ec fo uToxE
un xevi topy Tov (—oo,d) pe to (ﬁ, 555 ) *ou OLVETGG Bor LTTHEYAY Y e ij
ropoBloloy ™y (3.2). Avtéd propel mpdypatt vo oupfetl 6tav Yy — (X +8) 7 xow propel va amoderyfel AemtTopepe.

Mpdyport, ov

obppwva pe Ty (3.3). To tedevtaio onuaiver 6Tt yio Y pe [x —y| < 6 to

< x —y| < & ta omoio O

I3
2x+ 6

5> S8+ >es (x+8)2 > +eex+6>VX2t+esx+o=vVx2+e+n, n>0,
éyovpe oy =x+6—0 pe 6 € (0,68):
Y= =y—x)y+x)=(x+0—(x+0)(x+5+x—0) = (x+8)% —20(x + 5) — x> + 02
=412 +2MVx2 +e—20(x+06) + 07

%o ouveTde, Yo 8 — 01 mpoxdmrer yZ —x2 — e 4+1n% + 2MVx2 + € > .

BAronodnTind-yewpetpind owtd dev eivar dVoxoro va to detl xaveic: Kabog n f avEdvel 6Ao xo mo «omdTouos
600 peyoddvovy ta x > 0 (61twg Eépovpe xor Bor SoVpE %o «ETHONUO» OTO ETTOUEVO XEQPGANLO TTEPL TTOPOYLYYLOTG,
éxovpe f/(x) = 2x), av Bérovpe va Bpobue Tor Y xovtd 010 X étal wote [f(x) — f(y)| < &, Irad étor ote o f(y)
Vo atéyovy To TOAD o doopévn otalbepy] amdotaon € > 0 ard To f(X), 1600 o *ovtd 070 X Bt TEéTEL Vo ThE
yiow aOEOY X, axpLBog emetdh N T awEdvet 6ho xow weo amdtopo. (YrepPdArovtog, Bo propodoape va Todue enetdy
yivetow 6A0 xou 7o «xébeTn>».)
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Me dAa Adywr, yior va Seiovue 0 ovvéxewa ¢ f(x) = x? ota onueior x € R, 5 emdoy?

Tov O > 0 ytax Soouévo € > 0 dev umopel va yiver ye eviaio 17 ouoLdpLop®o To0TTo Yor OAX Tox
x € R.

Avté BeBora 0T0 TTOPADELYE LG AAALEL, OV TTEPLOPLOTOVUE GE XATTOLO PPOYUEVO SLAGTNLOL
twv X € R. ILy., av Bewphoovpe v f(x) = x? 010 Stdomua [0,b] pe b > 0, téte emAéyovrac
Yt Socuévo € > 0 1o dto & = 55 yrx x&be x € [0, b] mpoxvmrer 6L yiow xébe y € [0,b] pe
x —yl < 8 woyver x —yllx +yl =[x —yl(x +y) < [x —yl2b < 62b = &.*

H duvartétnra g opotdpopeng emthoyig evog & > 0 otov £-8-0ptopd g ovvéyeLag Yior GAa
Ta X € D prog ouveyotg ouvdptong f: D — R yia 300év € > 0 eivat pio tdiaitepor «xohf» o
XONoLUN LOLOTNTOL ULOG GUVEYXOVS GUYAPTNONG KoL YLOL OVTOY TOV AGYO 7 LOLOTNTOL oL T €XeEL Uia
Eexywptoti ovopaoio.”

Optopdg 3.5. Mioe ovvaptnon f: D — R ovoualetar opotdpoppo cvveyig, av

Ve>0 36>0 Vx,y€lab], x—yl<d: [f(x)—fly)l<e.

Onwe eidope 0to Topamdve Tapddetypa, n f(x) = x2, x € R, eivar pev ovvexhc, ol oyt
opoLépop@e. ouvexfic, eved 1 f(x) = x%, x € [0, b]. To tehevtaio Sev eivon x&molo LLALTEPGTTN

e f(x) = X%, 0AAG LoybeL Yo XG0 GLYEYY, CUYGETNOY. SUYXEXPLUEVEL LOXVEL™

Ozdpnpa 3.6. Av wa cuvaptnon elvar cuveyic oc éva xAetoTd xat ppayuévo Siaotiue [a,bl,
TOTE €lVal OUOLOUOOPO CLYEXTS OTO OLACTNUC AUVTO.

AnddeEn: ‘Eotw pia ovveyhg ouvdptnon f: [a, bl — R, éotw € > 0 xow éotw T0 6bvoro
A :={x € [a,b] : n f elvow e-xory| o70 [a, x]},

ormov n f: [o, B] — R ovopdleton e-xarf (670 [, B]) av vrdpyer & > 0 étor Wote yo xébe
y,z € [o, B] pe ly —z| < 8 va toyder [f(y) — f(z)] < &. Toverdg, Bérovpe va deiovpe 6Tt 7
f elvor e-xodf oto [a, b, dnpady 6t b € A. Hapotnpodpe dtt av 1 f eivar e-xof oo [a, ]
Bnradn av x € A), téte Bar eivor e-xohy xow oe xé&be [a,x’] C [a,x] (Gnradn téte X' € A
v x&be x' € [a,x] %, tooddvapa, [a,x] C A). Apa, Béhovpe va deifovpue A = [a,bl. Oa
yonorpomooovpe to Atlwpoa [TAnpdTToC.

‘Exovpe a € A, apob 7 f:{a} = R eivow tetprppéva e-xof. Eniong tetprupéva, n A eivor
epaypévy, apob A C [a,b]. Svuverde, vrdpyet A = supA € R pe A > a (apod a € A xou
o A elvar dve @pdypa tov A) xor A < b (apod to b eivor Gvw @pdypor tov A xow A givoe o
eAdyioto dvw @edypo tov A). Apa, A € [a, b].

Méhoto, A € (a,b]. Tpdypott, apod 7  eivor cuveyhc oto a, vdpye. & € (0,b — a) érou
wote yta xédbe y € [a, a+ d) woyvde [f(a) — f(y)| < €/2, xow ovverdg yia xébe y,z € [a, a+ d)

¥To 6t 8w propéoape vo emtAéEovpe & = ﬁ oxopo xaL yroe 1o X = b, opeiletan oto 6t dev Aapfdvovpe voPn
o Tég Y > b. O mepLoptopds § < 55 oty (3.4) ogethdtav ot TPOPAULOTa TTOL TPOEXVTTOY 6Tay Y — (X +8) T,
Av xou exel mepropldpoaotoy o Yy € (x — 8,x], t6te o pmopovoape vo emAéEovpe & < i Auté TpoPavLdg
oyetileton pe to 6T n f(x) = x? ovEdvet o «amdTopo» otor OekLd evdg anueiov x > 0 amd 6Tl oTOL APLETEPS TOV.

Tlpopoavg pio opotdpop@a cuveyfg cuvdptnom eivar cuveyre. (Aoxnon.)

®To Bewpnpo Stver pio weavi, aAAG& Oxt avayxoaio, cLYBNXY OULOLOLOPPNG CGUVEYELOS ULOLS GUVEYOVS GLVERTNOYC.
Mpopoavee, 1 f(x) = x elvar opolduopea cvveyxhic oto R. (Aoxnon.)
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3.4. OMOIOMOPOH ZYNEXEIA

wyvel |f(y) — f(z)| < If(y) — f(a)| + [f(a) — f(z)| < &. Apar, n T elvon e-xoAq o xébe [a, a + &']
ue 8’ € (0,8), Snrady [a,a+8) C A xa ouvemdg A > a+ 6 > a.

‘Eotw topa A € (a,b). Apob 71 f eivow cvveyrc oto A, vrdpyer 6 € (0, min{b — A, A — a})
étoL wote, av [y — Al < O, woyvet [f(y) — f(A)| < €/2 o dpa, av [y — Al |z — Al < 8, toydet
If(y) —f(z)] < If(y) —f(A)|+[f(A) —f(z)| < e. Zoverde, 1 f eivor e-xoA) oto [A—08/2, A+ 6/2].

ATé v AN, apod A = sup A, yra xébe &' € (0,A — a) vrdpye éva x € (A — 8’ A] étot
wote x € A & [a,x] CA = A-0 € A. Svvende, emiéyovtoag &' = 8/2, mpoxdmrer 6t f
glvo e-xoA xow oto [a, A —6/2].

Opwe, 6Twg Ho awodeiEovpe 0T0 TEAOG TNG TOPOVONG ATTOJELENG, OV [Liot CLUVEYNG CLYAPTNON
f o7o [a,c] eivow e-xoAy oto [a,b] xow e-xod oto [b,c], 6mov b € (a,c), t6te n T B elvon
e-xoAf xo 670 [a, c]. Tty TepinTwo pog, ard Tig SO0 TEONYOVUEVES TOLPOYPAPOVS TTPOXVTTTEL
ot f elvow e-xod oto [a, A+ 8/2], dnradA A+ 06/2 € A oe avtipoon e to 6Tt T0 A elva dvw
@Edypo Tov A.

Apoa, A = b. Mével va detEovpe 6L b € A. Ot YPNOLUOTOLNOOVUE TTOEOULOLOL ETILYELONULATO UE
oTA oL eldape LOALG Xal YLow aLTOY Tov Adyo Do eipoate Lo abvtopot. Apob 1 f elvar ouveyng
oto b, Ot vépyeL éva & € (0,b — a) étot bote yia x4be y,z € (b — 9, b] woyvet |f(y) —f(z)] < e.
Sovernog n f elvor e-xon oo [b —0/2,bl. ATtd v A, apod b = sup A, n f eivar e-xoA o
070 [a,b —8/2] xat cvveng xa oo [a, b], dnradhi b € A.

ATOBeLEN TG LOLOTNTAG E-XAADY CLYAPTACEWY TOL AVOPEPOUE (X0 YONOLLOTOLACAUE) TTLO
Tévw (Le tig vobéoelg xat Toug cLEBOAOPOVG exel): Apod 7 T eivar cvveyhg oto b, Ba LTdEyeL
éva 83 € (0, min{c —b,b — a}) étor dote vta x,y € (b — 83, b + 83) toyvet [f(x) —f(b)], [f(y) —
f(b)] < €/2 xow ovverde |f(x) — f(y)| < €. 'Eotw 61,02 > 0 ta & wov amontel 1 WdiétnTer 61U
N  elvow e-xohq oo [a, b] xow [b, ], avtiotoryo (BA. Tov optop.d), éotw & = min{dy, 02, 83} o
éotw X,y € [a,c] pe [x —y| < b. Av x,y € [a,b] 4 x,y € [b,c] téte [f(x) — f(y)| < &, apob
7 f elvar e-xofq ot [a, b] xow [b, c], avtiotorya, eve av x € [a,b) xow y € (b, c] (av toydet
TO WVTLOTPOPO, OVTOUAAOOOVPE TLS OVOULOOIES TwY X, Y) xoL dpo X < b <y & 0 < b—x <
y—-x& x>-b>—-y&y—x>y—>b >0 xm oapod y—x = [x—y| < 8, O éyovpe
0<b—x,y—b < <83, xou dpoa [f(x) —f(y)] < e. O

3.4.1 Aoxvosig

[Tpotetvépeveg Aoxnoelg amd to [1, [lapdptnua Tov Kepdratov 8]:
1,2
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KepdaAoro 4
MopoywyLion

Yo emtopeva Oewpodpe cuvoptioes f : D — IR, 6tov D C R Siaoryua, extog av avopépetor
x6TL droupopeTivd. '
41 Tlopdywyos: Optopdsg ot Baotxég LOLOTYTES

Optopog 4.1. H f: D — R ovoualetor mapoaywyiotwn (1 Stagpopiotpun) oto a € D, av vrapyet
(wg mpayuatixds opbuds) N mopdywyos g f 6to a

f'(a) := lim fla+h)—fla)

R.
h—0 h <

H f ovoualertow mopaywyiown (6to D), av evor mapaywylown oe xabe a € D. Tore, 7y
f':D =R, D>3x— f'(x) € R, ovoudletow n mapbywyog g f (6to D).*

Hapatipnoyn 4.1.1. O apbudc f'(a) € R Siver v xAion ¢ cpamtopévyg (Sniady tne epo-
nTduevnc evbeiog) y(x) = f(a) + (x — a)f’(a), x € R, o10 onueio (a,f(a)) tov yoapruaros
e f, Ty :={(x,f(x)) : x € D}.

'To bog TG TaPOLTLaETG TNG VANG EVIEXOUEVMS VoL ELVAL TTLO GUVOTITLXG GTOL ETLOULEVOL XEPGAOLOL TWV TLOROVTWY
ONUELWOEWY. Lot pLor o aVOALTLXT] TTOPOLOLOGY TIOPOTEUTTOVIE OTLE TTAPOSOOELS TOL LOONUATOG, OTLS OTTOlES
oLYNHWG OVUPEPOVTOL TTEPLOGOTEPES TTOPATNENOELS, ETEENYNOELS KOl TEPLOOHTEPR TYOALOL KOl TTHPASELYLOTA, XL
poowxd oto PBifAio [1], Tov omolov T oelpd ToPovoioog g VANG axolovbodue oto Topdy pdbnua. Eviote ta
mopadelypato Exovy avahviel xat oL TpoTdoelg xon T Bewpnuorta €xovy amodelyfel oty TAEN.

Now wpooeyfet o1t tor axdrovho amoteréopoto PTOPOLY va. ePaprocBoldy xat atov mepLoplopd flp wag ouvdp-
mone f: D = R oe éva Stdotqua D C D oe nepuntdioeic mov 10 D C R Sev eivar €€ apyiic Stéotnuo.

*Tovnbilovton xat ov cvpPoAriopotl Leibniz: %f(x) = %(X) = %(X) = f'(x) xou d%cf = % = f', oAAd (Aiyo

. df(x) Yy
OTOVLOTEQOL) KO — |X:a =f'(a).

“No pooeyfel 6Tt 0 Lo Téve 0PLoPGS TN TapayWYoL ot éva a € D, 6mov D C R Stdotnua, Loydet xon dtoav to a
elvat xamoLo axpo tov Staothuortog D. Autd ogeidetar otov Optopd 2.1 touv opiov cuvdptnorng. Ilto cuyxexpLuéva, oy
f:la,b] = Rpea < b, t6te Mpe 6t 1 f efvor mopaywyiotwn oto a xaw b, o véEyet N Topdywyoc g  oto onpeto

, , , ) , e - flath)—f(la) .. = fla+h)—f(a)
awTé wg TEAYROTIXGS 0pLBKGe, dnAadH av vdpyovy ta dpta f'(a) = lim ——— = lim ——F——

h—0 h h—0+ h
/ s f(b+h)—f(b) L f(b+h)—f(b)
o f'(b) = lim —— = lim ——F———.
h—0 h h—0— h
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4.1. TTAPATQI'OZ: OPIZMOX KAI BAXIKEY IAIOTHTEZX

Y7o v éwvotx auty, n eportoudvy elvar o dpto otav h — 0 twy teuvovody (subey)

yYn(x) = fla) + (x—a)% , X € R, mov nepvave and ta onuesia (a,f(a)) xow (a+

R fa+ ). R # 0. xa égouy xiioy 1EH-IS)

Hopadetypa 4.1. And Tov 0ptoud mpoxbrtovy ducoa:’
() f(x) =c. x € R, drnov ¢ € R orabepc, = f'(x) = 0.
B) flx) =x,xeR, = f'(x)=1.

&) f(x) =x%, x € R, = f/(x) = 2x.
&) fx) =x",x e R, neN, = f/(x) =nx"".

AuTd umopel vao arwodetybel uéow ToU 0PIOUOD, XONOLULOTIOUIVTHS TOY SLOVVULXG TOTO°

n
(x+h)" = Z <le)x“jhj, neN, x,h € R,
j=0

j=0,...,M, 0 drwvoutrdg cuvtedeotig ue nl:=n(n—1) -2 xou

1, x>0,

eved  mopdywyoc f'(0) dev vmapyet.
-1, x<0,

€) f(x) =xl. xeR, = f'(x) = {

(o7) f(x) = /x. x>0, = f/(x) = 1/(2/%).
@) f(x)=1/x. x #0, = f'(x) = —1/x%

[Noa Topaywylolpes cuVoPTNOELS LoYOOLY oL axdiovbeg Baoixéc LiLdTnTeC.
Ozdonua 4.1. Eotw f: D — R napaywylown oto a € D. Tote n f elvou ovveyng oto a.
Arddekn:’ Two h # 0 pe a+h € D éyovpe

fla+h)—f(a)

fla+h)—f(a) = -

h.

Ytéavovtac to h — 0 mpoxVmTet 10 amotéleoyo amd TS LOLOTNTES TwY 0plwy.® [

xsin(1/x), x #0,

Nopadetypa 4.2. (o) Eotw 7 f(x) = {0 0 AeiEre ot n f elvou ovveysic,
, x =0.

adda oyt mapaywyiown oto x = 0.

*Aoxnon.

%0 TOTOG TGS AVaPEPETOL Ol WS SLWYVILLXG BedpEMULO

Yt embpeva Bewphpota, Tov uropeite vo Bpeite xow ato [1], Bo avopépovpe cuVE LOVO TOV TPV TN
om6detEng. H oupuTApwoy Ty ASTTTOUEPELDY APNVETOL WG BOXNOY.

¥Aoxnon: Bpeite Tic 0TI TOPOVOES GNUELMDTELS KOLVWC, GUUTANPWGTE TNV ATTOIELE.
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4.1. TTAPATQI'OZ: OPIZMOX KAI BAXIKEY IAIOTHTEZX

, xrsin(1/x), x#0, . . ) .
(B) Eotw 7 g(x) = 5 0 Aeiére ot g elvar ovvexTic xat Topaywylown
: x = 0.

oto x = 0 xou Boeire v wapdywyd e g'(0).

Ozwpnra 4.2. 'Eotw f,g: D — R napaywyiowes oto a € D. Tote toybovy:
@) (f+g)'(a) =f'(a)+g'(a)
®) (fg)'(a) = f'(a)g(a) +f(a)g’(a)

1)’ 1
@) (1) (@ =—5g @ gla) £0.
Arddeén: T h # a pe a+h € D éyovpe
()

h h h ’

A7té Tig OLOTNTES TWY 0PLWY %O TOV 0PLOUO TNG TTOPEAYWYOVL, aTéAvovTag To h — 0 Tpoxy-

(f+g)la+h)—(f+g)(a) _fla+h)—"f(a) n gla+h)—g(a)

TTTEL TO OTIOTEAEGLOL.

®)
(fg)la+h)—(fg)(a) _ fla+h)g(a+h)—rfla)g(a)
h h
(fla+h) —f(a))g(a+h) +f(a)(g(a+h)—g(a))

h
_ f(a+h}1—f(a)g(a+h) +ﬂa)g(cﬂ—h]i— g(a)

AoV w¢ mopaywylotun oto a, N g elval xo CLVEXNG 0TO A, OTWG ELSUUE TLO TTEVW, EXOVUE
gla+h) — g(a) 6tav h — 0. Ztéivovtag to h — 0 oto tedevtaio péNOg TNG TOPATIAVL
0ALGLB O LOOTNTWY, TO ATTOTEAEGUO TTPOXVTITEL ATTO TLG LOLOTNTES TWVY 0PLWY XL TOV OPLOWLO
TNG TOPAYWYOL.

(Y) Orwg xow oLy, ool 1 g eivor mopoywyiotun oto a o eivor xow cuveyrg, dnhady g(a +
h) — g(a) yta h — 0. Exiong, arnd mponyoduevn wpdtoaon,’ apod g(a) # 0 o vmdpyet
éva. & > 0 étoL wote v xdbe h € (—5,0) U (0,8) xow a+h € D woyver gla+h) # 0. Mo
avté ta h # 0 éyovpe

(6) W= (§) @ _ g~ ol

h h
_9la) —gla+h)
hg(a+h)g(a)
__9la+h)—g(a) 1
h g(a+hjg(a)

xat ytoo h — 0 maipvovpe to amotéAeopa.

“Tlotor TPGTOIGN GTLS TTOPOVOES GNUELDCELS;
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4.1. TTAPATQI'OZ: OPIZMOX KAI BAXIKEY IAIOTHTEZX

Moéptopa 4.3. 'Eotw f,g: D — R rnapaywyiowes oo a € D ue g(a) # 0. Tdre:

<f> (@) = f'{a)g(a) —f(a)g’(a)

g g?(a)

Mopadetypa 4.3. Xpnoomomote TOUE THPATAVL XAVOVES XL TIS TOPAYWYOVS TNS aTalepns
Xou TNG TAVTOTIXNG oLYAPTNONG Yl Vo delbete Tor axolovba 7 va Bpeire to {nrodueva.

(@) f: D — R napaywyiown oto a € D xar g(x) = cf(x). ¢ € R otabeod, = g'(x) =
cf’(x).

B) f(x)=x*, ke€Z, x #0, = f(x) =kxk"1.
Xonowornoote padquatid exaywyr xow orov ypewotel T obufoon x° =1 yio xdbe

x € R.

() Boeire v mopdywyo tov molvwvduov (G tng molvwvouudis ouvaotnons) p(x) =
anx"+---+a;x+ap, x € R, a4 € R otafepés yia i =0,...,n ye an #0.

Ozodpnua 4.4. (Kavovog tng AAvoidog)

Eotw g : D — R mapaywylown oto a € D ue g(D) C A, drov A C R Swdotnua, xou
f: A — R rapaywyiown oto g(a). Tote n fog : D — R evou mapaywyiown oto a ue
(fog)'(a) =f'(g(a))g’(a).

Arodetn: Tpémel xaL apxel va detEovpe ot

f(g(a+h)) —f(g(a))

o — f'(g(a))g’(a) yix h — 0. (4.1)

Ozwpovpe ) ovvdpton k(h) :=gla+h) —g(a) yta h € R pe a+h € D. Apod n g eivoe
Topaywyiowwn oto a, Bo eivor xow ovveyg exel, dAady Ba toyvel k(h) — 0 = k(0) ytee h — 0.
Oewpodpe emiong ™ oLVAEPTNON

M

{f(g(a+hnf(g(an K(h) 0

f'(g(a)), k(h) =
Qo dettovpe 6t d(h) — f'(g(a)) = $(0) yro h — 0, dIAad7 61 n d etvon Guveyrc oo 0.

Mpdypott, éotw € > 0. Apob 1 f eivon mopaywyiown oto g(a), ba vr&pEyel xé&mowo &' > 0,
étor Hote Yo xébe 0 < [k| < &', g(a) +k € A, woyder

'f(g(aHk)—f(g(a))
k

—f'(g(a))| <e
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Opwe, Yoo awtéd to & > 0 vrépyel éva & > 0 étot wote ya xébe 0 < |h| < d ye a+h € D v
woyvel [k(h)] < &', Auté Bo toydet etdixdtepa yro awtéd T 0 < [h| < 8, a+h € D pe 0 < |k(h)].
Tére dpwg Ha €xovpe

f(g(a) +k(h)) —f(g(a /
dnhadi, oot g(a) + k(h) = g(a+h),

f(gla+h)) —f(g(a))
k(h)

—f'(g(a))| =lb(h) —f(g(a))l <e.

Aot yio T 0 < [h| < 8, a+h € D pe 0 = |k(h)| éyovpe dp(h) = f'(g(a)), n terevTaio
avLoGTTOL LoYVEL TETPLLULEVOL XOL YLoL TS Tat h, ko €Tot éyovpe TeAxd 6Tt yLon Ao T O < [h| < 8
ue a+h € D wydel [d(h) —f'(g(a))] < . Apod yio x&be € > 0 vpyeL éva tétoto & > 0,
Settape dp(h) — f'(g(a)) yra h — 0.
Tdpo T0 GpLo (4.1) Tpoxdmre edxora. Tt h # O pe a+h € D xow k(h) = gla+h) —g(a) #
0 éyovpe
flgla+h))—f(g(a)) _ f(gla+h))—7(g(a)) k(h) gla+h)—g(a)

h - k(M) il h ‘

Avti N todtnToc LoyVeL Gpwg xor 6tay k(h) = 0, apod t6te g(a+h) = g(a), xow dpa oL apLbuntéc
X0l TOL APLOTEPOV UEAOLG ot TOL JeELoV Oa LoobvTon xot oL 3V0 PE TO UNOEY. ZVVETWG, YL xdbe
h#0 pe a+h € D oyde

f(gla+h)) —f(g(a))
h

gla+h)—g(a)
h

= ¢(h) — f'(g(a))g’(a),

X0 EXOVUE TEAELWOEL. O

Optopdg 4.2. (lMMopdymyor avodTepng TaENG)
Eotw f: D — R napaywylown. Tote n f Adyetar dvo @opéc mapaywyiown 6to a € D av
vrtapyet (wg mpoyuatixds aptBuds) n ToEdywyog devTepng TdEg g f 6To a

(a) := (f') (a).

I'evixotepo, av n f : D — R evou k € IN @opés mapaywylown ue mapdywyo k ta&ng
f: D = R, tdte Aue b n f eivor k+ 1 @opéc mapoywyiown 6o a € D av vrdpye: (w
rooyuatixds aptfudc) n mopbywyog k+ 1 téEng g f oo a*

#() 1= (19) (o).

WEyovpe 1O = £, f(1) .= ¢/ £(2) .= ¢ £B) .= " Emiong yodpovpe f(K) = g—i{ vk € N,k > 2
(ovpPoiopdc Leibniz).
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Mopéderypa 4.4. Na f(x) =x™, n € R, x € R, &ovue f¥x)=nn—1)- (n—k+1)x" ¥
yok=1,....nxue f¥x)=0ypa ke N, k>n+1.

To mpdto arodexvietor ue uabnuatua eraywyy ' To SeTeP0 TEOXVTTEL, POV TOUPWYA
pe 1o mpdto éxovue M (x) = nix® = n! xou doa F™1(x) =0, 10 omolo wyber cuverdc xou
yioo xbe kK > n+ 2.

41.1 Aoxvostg

[Mpotetvépeveg Aoxnoerg amd to [1, Kepdiato 10]:

1, 2, 4-6, 10-12, 15, 16, 20, 28, 29, 32, 35.

4.2 E@QopuoYés TV ToQoYOYw®Y

Osopnua 4.5. (Oswpnpo Fermat)
Eotw f:(a,b) = R, x € (a,b) onueio axporarov tn¢c f xar n f elvar rapaywyiown oto X.
Tore f'(x) = 0.%

AnddeEn: 'Eotw 6t t0 X € (@, b) eivow onpeio peyiotov e f oto (a, b)."” Tote toyver f(x +h) <
f(x) yio xébe x +h € (a,b) ko ovvemneg

gh):= fbH_h}i_f(X) <0 yixhe (0,b—x)

KoL

f(x +h)—f(x)
h

gh):= >0 yohée (a—x,0).

Aot 7 f elvor Toporywyiown 6o X, Bo LTT&EYoLY Tor TAeLELXG Sptar g g(h) yroe h — 0T xou
h — 07, avtiotouya, o O eivor toodvton pe v f/(x). Tédte bpwe, amd v Mpdtaon 2.3 éxovpe’

flx+h)—f flx+h)—f
fix) = lim TV g ) = i (M) S
h—0+ h h—0— h

o ovveree f/(x) = 0. d

0 opLop.6g Tov PeyioTov %ot Tov eAayioTov (SNAASH TwY aXEPOTETWY), X0BWS XoL TWY oNUEWY
oxpotatwy X € D ot omoior avtd Aopfdvovror, ptog ocuvvdptnong f : D — IR 360nxe oto
Oedpnua 3.5 oo Ty wepintwon D = [a, bl. O optopdg awtdg yevixebeton pe mEoQovY TEOTO
vt xébe voobvoro A C D.

"odypott, yra k = 1 éyxovpe f/(x) = nx™ . "Eotw 6t woydet o tomog yix xémowo k = 1,...,n— 1. Tére
D (x) = L) = L (nn—1)- (n—k+1x"*) =nn—1) - m—k+D)n—kx" T =nn-1)-
(M—k+1)(n—(k+1)+1)xn D),

Kb popd TEOXOTTTEL g TOPEYWYOG TNG TTEONYOVEYNS Toparydyou 1 atadepy| ouvéptnon 0.

"Evow onueto x € D wag f: D — R yi 1o omoio toydet f/(x) = 0 ovopdletor xpiouwo onueio g f xow
avtiotoym T f(x) xptowwn Ty g f.

“Av 10 X givon onuelo erayioTou, epapudlovpe To Bewpnua oty g = —f.

"Eapustovpe ty Tpétaon 2.3 otig ovvaptioels (—g)l(0,b—x) %% gl(a—x,0)-
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Optopoc 4.3. ‘Eotw f: D — R, D C R oyt arnapairyra daotnuoe, xot éotw A C D.
(&) 'Eva onueio x € A ovoudletar onpeio peyiotov (shoyiotov) g f oto A av

fly) <f(x) YyeA, (fly)=1fx) VyeA).

H i f(x) ovouddleton tdte péyroto (eAdytoto) 1 péyrotn (EA&ytoty) Tipi tng f oto A.

Toe uéytota xor tor edcyiota g f oto A ovoualovrow xot oxpoétata g T 6to A.

(B) ‘Eva. onuelo x € A ovoudaletow onpeio tomxod peyiotov (sAayiotov) tng f oto A
av vrdpyet xaroto & > 0 étot dote o x € AN (x — 8, X+ d) va elvar onueio ueylotou
(elayioTov) Tov Teptoptouod flan—s5xrs) i AN (X —8,x+8) = R ue flanx—sx+s)(Y) ==
fly),ye AN(x—38,x+9d) , e f oto AN (x—35,x+d).

H wwn f(x) ovoudleton 1dte tomind péytoto (EA&)L6To) | Tominy péYtoTy (A&yLoTY)
T g f oto A.

Toc tomtixa uéytotor xon ta eddytota tng f oto A ovoudlovror xot Tomind axpétoto TNg
f oto A.

Mopoatienon 4.1. To Osdonua 4.5 tov Fermat toyet mpopoavas xor tomixe, dnAady, ov To
X € (a,b) evar onueio Tomxod axpotdrov uiag f: (a,b) = R xouw n f elvouw mopoywyiown
oto x, tote f'(x) = 0.

AvTo mpoxUnTEL Auso amd T0 OedEnuo 4.5, oy TO EQPAOUCTOVUE 0TOV TEPLOPLOUO T|(x_5 x15)
g f ue & > 0 térowo dote (x —8,x+8) C (a,b) xouw T0 X va elvou onueio axpotdrov Tng
flix—5x+5), X0 N wapaywyowoTnTa s f oto x xAnpovoueitor oty fl(y_5 x15)-

(Avt6 Paociletar 670 OTL ) TOEAYWYOS ULAS CUYAPTNONS O Evar onuelo eval éva dpLo,
oniadn ula Totxy dtotnro. Me armda Aoyta: Lo v TTOAOYIOOVUE TO OPLO ULAS CUVAQTNONG
o€ v onuelo X TPETEL Yo EEQOVUE TIS TUYIES TNS CLVAOTNONG UOVO «XOYTA» OTO ONUELD X,
SnAady oe ulo, Onwg Adue, wepoxq tov onueiov x, (x —0,x+9d), & > 0, ytx ocodjrote
utxpo & > 0. To ot apxel va EEpovue TIS TIUES TNG OLYAOTNONG UOVO «XOVTH» OTO ONUELD X
TEOXVUTTTEL atd Tov 0ptoud (xat eivar n Balbvtepn Evvota Tov 0pLouoy) Tov 0plov.)

Mopoatipnon 4.2. (o) To avtiotpopo Tov Ocwpquatos Tov Fermat Sev toyVet, dniady, ov
éxovue f'(x) = 0 oe éva onueio x € (a,b) woac ovvaptnone f: (a,b) — R, avtd dev
ovvertayetar ot n f O mpénel vo Exet axpotato exel.

M.y.. 7 f(x) =x3, x € R, Sev éyet axpdraro oro 0, eves f'(x) = 0.

(B) To Osdpnuo Tov Fermat dev ioyvet ota dxpo evog xAetotol daothuatoc wag 1 [a, bl —
R.

M.y..n f(x) =x.x € [0,1], éxet uéyoro oto 1 xar erdyioro oro 0, alda f'(x) =1 yx
xabe (x € R xat ovvendc yia xabe) x € [0, 1].
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() And Ty mponyoduevn mapationon mpoxvrter ot av 0élovue va Boodue To axpdtata
wlag ovveyolg ovvaptnons T [a,b] — R, tdte apxel va Ppodue mow eivou n ueya-
Aotepn (Uéytotn) xar mola q wxpdtepn (EAdyiotn) uetald twy Ty s f, ot omolegs
QVTLOTOLYOVY

(i) ota xplowa onueia e f oto (a,b), dniadri ot onuelor x € (a,b) yior T omolo
n f elvar mopaywyioun ue f'(x) =0,

(ii) ota dxpa Tov Swxotiuatoc [a,b],

(iii) ota onuela Tou (a,b). ota omoloe n f dev elvon moporywyiowy.

Ozdpnua 4.6. (O=wpnuo Rolle)
‘Eoto f: [a,b] = R ovveyic, rapoywyiown oto (a,b) ue f(a) = f(b). Tdre vrdpyet x € (a,b)
érowo dote f'(x) = 0.

AnddeEn: H f howBéver péytot xat eAdyrotn Ty oo [a, bl, obppwva pe to Bedpnuo 3.5.

Av 1 f Ao Bdver Ty eAdyrot B T péytotn Ty g oo (a, b), Bo toyver f/(x) = 0, obppwva
pe to Oepnpa tov Fermat (Qedpnua 4.5) xow o toyvpLopos o éxel amodetybei.

Av 1 f dev AowPdver obte péylotn ovte eAdytotn Tt oto (a,b), tote Bor AowBdver avtég
Tic TLRéc otor a xar b. Apob duwe f(a) = f(b), avth n ©pR B elvor xow v péylotn xow 7
eldoprotn T g f oo [a, b] xow cuvvereic Bo toyver f(a) = f(b) < f(x) < f(a) = f(b) xow dpa
f(x) = f(a) = f(b) yrx xé&be x € [a,bl. Apa 7 f B eivor otabeph (v iom pe f(a) = f(b)) oe
620 1o [a, b] xon ovvemae Bo toyvel f/(x) = 0 yia xé&be x € (a, b). O

Me ypnon tov Bewpnuotog Tov Rolle amodetxvdeton éva amd tor Paotxdtepo Hewprnuoto
aAvoLPOPLXE. e TTopay YOG,

Ozwonua 4.7. (Oswonuoa Méong Tipng)
‘Eotw f: [a,b] = R ovveyic xou napaywyiowun oto (a,b). Tdre vrdpyet x € (a,b) térowo
WOoTE

/ f(b) —f
g = )~ 1@
AmtodeEn: Oewpodue T cLVEETNON
h(x) = f(x) — %(x— a), x € la,bl.

H h:[a,b] = R eivow ovveyrc, mopaywyiown oto (a,b) pe

f(b) — f(a)

h/(x) = 1/(x) = =,

x € (a,b)

®Av 1 ouvpTnom eivar ouvexfg oe éva ¥Aetatd %o Pporypévo Stdotnua tov R, téte elpacte aiyovpor 6Tt awTY
Bo éyer péytotn xan erdytotn T (BA. Oewpnuo 3.5). Puoxd, xow cuvaETHoelg oL Sev opilovTal e XAELGTE %ot
pooypévo Staotipata 1 Tov optlovtal o TéTol, ARG Sev elval CLVEYELG, UTTOPOVY VoL €X0VY OXPOTAT.

"Enuetdvovpe 6t to Ocdpnpo Tov Rolle eivan ediny) wepimtwon tov OMT. To 61t 1 yevirq mepintwoy omo-
Jewvdetal Ue xpNnon g edixrg dev elvar aouvvibioto ota Mabnpatixd. Zowibwe, 6mtwe €58, N eldiny Tepimtwon
TEPLEYEL TOV «TTVPTVOL» TOV ETUYELPAULOTOS OE piar TTLo EgxdBopn (SnAad1, axpLBug, amhobotepn, etdixdtepn) LOPPN.
AvTéY TOV «TILEAVOL» UTTOPOVUE LETE VO YEVIXEDGOLE OE TiLo TEPITAOXES (SNAadY, YEVIXOTEPES) TTEQLTTWOELC.
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xor h(a) = f(a) = h(b). Zvvenvg, odueove pe o Ocdpnuo tov Rolle (Oswpnua 4.6) vITGEYEL
x € (a,b) ue h'(x) = 0, o omoio toodvvayei pe To0 amodetxtéo. U]

To OMT eivor eldixn Tepimtwon Tov axdiovbouv Hewpnuoatog.

Ozpnuo 4.8. (yevixsvpévo Ocwpnua Méong Tiwng)'®
‘Eotw f,g: [a,b] = R ovveyels xat mapaywyiowes oto (a,b). Tdre vrdpyet x € (a,b) téroto
WoTe

(f(b) —f(a))g'(x) = (g(b) —g(a))f'(x).
Ar6deiEn:*® Oewpobue T GuvbETION
h(x) := f(x)(g(b) — g(a)) — (f(b) — f(a))g(x), x € [a,b].
Hh:la,b] = R eivor cuveyic, mapoywyiown oto (a,b) ue
h'(x) = f'(x)(g(b) — g(a)) — (f(b) — f(a))g'(x), x € (a,b)

xow h(a) = f(a)(g(b) —gla)) — (f(b) — f(a))g(a) = f(a)g(b) —f(b)g(a) = f(b)(g(b) —
g(a)) — (f(b) — f(a))g(b) = h(b). Zvvenwg, obppwvo pe t0 Bedpnuar tov Rolle (Bedpmnua
4.6) vrdpyel x € (a,b) ue h/(x) = 0, To omoio Loodvvapel pe T0 amodetxtéo. 0

Hépopa 4.9. Eotw f: D — R rnapaywyiowun oto Swotnquae D C R pe f/(x) = 0 yx xcbe
x € D. Tote 5 f elvow otabepr; oo D.*

AnédeiEn: ‘Eotw a,b € D pue a < b. Apod f/(x) = 0 vy xéfe x € D xow Gpo %o yioo xébe
x € (a,b) C D, ané to OMT mpoxdrre f(b) = f(a). Apod avté woydet yio xébe a,b € D, n f
B eivor otabepy] oto D.* O

Mépopa 4.10. Eoto f,g: D — R rmapaywyilowes oto Sidotqua D C R ue f'(x) = g'(x) 1
xd&be x € D. Tote vrdpyet ¢ € R ue f(x) = g(x) + ¢ yrx xabe x € D.”

ArodeEn: Aoxnon. BA. xou [1, Kepdraro 11, TTéptopa 2]. U

Optopog 4.4. Mioe f: D — R, D C R, Aéyerou

*To fedpnpo avT6 ovopdletar xor Bewpnuo Méong Tiphg touv Cauchy, BA. [1, Kepdroto 11, Oswdpnpo 8]. To
g(x) = x maipvovpe to obvnbeg Bedpnuo Méong Tiufg (Pedpnua 4.7), To omolo ovopdletor xa Oedpnua Méong
Tuwuvg Tov Lagrange, BA. [2, Oswpnuo 5.49].

®Onwg 10 Qedpnuo Méong Tipig touv Cauchy eivor pio yevixevon tov Bewprpatog Méong Tiuhg, étol xan 1
omtédeLEN tou. Emetdy) xoi tor dvo ypetdlovton yia ™y amtddetEy) Toug névo to Ocd o Tov Rolle (Oswd o 4.6), 6o

" M X0 Yl ™ N TOLG [ onw onw
umopovoaue paitoto vo amodeiEovue xatevbeiay To Tapdy Hedponuo xat vo Tapovpe To abynbeg Oewpnuo Méarg
Twig wg TopLopd Tov Bétovtog g(x) = X.

*ToyveL xatl 10 avtioTEOPO.

Mo Aemtopepds, awtd TEoxdTTEL oy otobepomotioovpe éva X € D, oot t6te, Omwg eldope, o éyovpe
f(a) = f(xg) = f(b) yix x&be a € D pe a < xp xow i xé0e b € D pe b > xp. 'Etor 6o éxovpe f(x) = f(xgo) yrox
xébe x € D.

2ToydeL xon 10 avTiaTEOPO.
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(') avEovooa (] Yvnoiwg adEovsa), av yia xabe a,b € D wyver: a < b = f(a) < f(b),
(B) pn @bivovsa (§ avEovon), av yia xdbe a,b € D wyver: a <b = f(a) < f(b),
(Y) @bivovoo ( yvnoiwg @bivovea), av yio xabe a,b € D wyde: a < b = f(a) > f(b),

(&) pn avEovoea ( @Oivovea), av yia xabe a,b € D wyder: a < b = f(a) > f(b).” Ot (yvy-
olwg) avkovoes xar (Yynoiwg) @bivovoes ovvaptioes ovoualovrar YVNGiws (LOVOTOvVES,
ot un ebvovoec xar un avkovoec (un YVNoing) pLoviétoves.™

Méptopa 4.11. ‘Eotw f: D — R rwapaywyiown. Ay f/(x) > 0 v xdbe x € D, 16t n  eivou
avéovoa, xow av f'(x) < 0 yi xébe x € D, t6te n f eivar pbivovoo.”

AnédeiEn: ‘Eotw f'(x) > 0 yia xébe x € D. Téte, yioe x&be a,b € D pe a < b éyovpe and o
OMT f(b) > f(a). 'Eotw f'(x) < 0 yia xébe x € D. Téte, yix xébe a,b € D pe a < b éyovpe
ané to OMT f(b) < f(a). O

Mpétaon 4.1. ‘Eotw f: D — R ovveyric xow a € D. Av vrdpyet & > 0 érot dote /(x) > 0 yix
x € (a—58,a)ND xou f'(x) <0 yrx x € (a,a+8)ND, 1dte 10 a € D elvon onueio yviorov
ToTIR00 yeylotou tne f.%

Avtiotoa, av vrdpyet & > 0 érot éote f/(x) <0yt x € (a—58,a) ND xou f'(x) > 0 y1ex
x € (a,a+0)ND, tdte 70 a € D elvou onueio yvioov tomixob edayiotov ¢ f.

AnddeEn: A to OMT maipvovpe 6T yia xélbe x € (a— 8, a) N D vrdpyet xdmowo &1 € (x, a)

f0=f(a) _

H& S

(&1) > 0 %o ovverdg (apod x —a < 0) woyver f(x) < f(a) xow 6T yroo xébe
x € (a,a+0) N D vrdpyet xémoro &y € (a,x) pe w = f/(&;) < 0 xou ovvemwe (apod
x—a > 0) xo e f(x) < f(a).

H amédelEy touv dedtepov pépoug tng TEdTOoYg YiveTal avtiaTolyo. [

Ocwpnpa 4.12. ‘Eotw f: D — R ue f'(a) =0 oto a € D. Av f”(a) > 0, 11 7 f éxer yviioro
Tonnd eddyioto oto a, eved av f''(a) < 0, tdre n f éxet yviioro tomxd uéytoto oto a.”

O yopoxtnplopol ota apLotepd eivor awtol oL avapépovtor 6to [1] xan cuvvnbilovrar oty aryyhooaEovix
BiBrtoypapio (increasing/non-decreasing xow decreasing/non-increasing). ®a toug axorovdficovpe €8y xabwg otig
TOEOVOES ONUELWOELS arxoAovBoVpe To [1], o’ dAo mov oty eAAnvxn BLBAtoypapio cuvnbilovton Teptoadtepo ot
xopoxTneLtopol oe Tapevieéoels.

T NUELDOVOLPE EBK TNV TETELLLLEVN 0AAG TIOAD Y pHoLn eviote Toportipnon 6t av 1 T eivor adEovooa (un @Bivovoa),
n —f eivon @Bivovoa (un adEovoa). H amddetEn aprivetan wg doxnon.

®To avtiotpopo dev woyver: Iy, n f(x) = x3. x € R, etvow abEovoa, arré f/(0) = 0.

ES6, 6Twe xo ahhod, dtoy avopépovpe pio tStétnta evée T/ (x) vmovwooiue, Ywpic vo To avopépove pNTE, 6T
70 f/(x) € R vrdpyet, SnAadh 6t n f eivon Tapoywyiotun oto onueio x.

To amotéheopa toydet xow 6toy to a € D eivow xdmoro dxpo tov diaotipatog D, opod téte 1 pio ard tig dbo
Topég o elvon xevy. [Ymevbopilovue 6T pLo Tpdtaon «yta x&be x € A woydel n Wiétqra P(x)» elvar mévto (o
orotad7rote WiotTa P(x)) odnbg, dtav to A eivor xevd.]

H tps f(a) ovopdletar yvioro péytoto piogf: D — R, D C R (6yt arapaitra Stdotnuo), av toydet f(x) < f(a)
vt x&be x € D\ {a}. H f(a) ovopdletar yvicLo Tomind péytoto av vmépyet & > 0 étot yate 1 f(a) va eivan yvioto
WLEYLOTO TNG fI(a,g,,a +5)nD- To a ovopdleton t6Te oueio Yviotov (towxod) peyiotov. Avtiotoyo opilovton xou
T0 YVNolo (ToTixd) eAdYLoTO XOL TO GNUELD YVNGLOL (TOTTL®OV) EAayioTOL.

TKoatd avohoyion e oTd ToL avapEPapE G TPONYOVHEYY LTIOoNUElWGY, €8 voeitar 6Tt 1 T elvar Svo Popécg
TopoywYlotun oto a. Avtd onpaiver edixdtepa 6Tt N T elvar Tapaywyiowwn o pio wepoyh (a — dg,a+dp) N D
Tou a yto. xamoto 8y > 0.
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AnddeEn: Oo amodeifovpe to Bedpnuo Yia Ty TEPITTWON YVAGLOL ToTLXoL eAayioTov.” Amd
tov optop.6 e '/ (a) xow apod f/(a) = 0 éxovue

(a) = lim f'la+h)—f'(a) . f'(a+h)

0.
h—0 h h—0 h =

Auté onuaiver 6t vdpyet & > 0 étot wote f'(a+h)/h > 0 vy xébe 0 < [h] < 8.” Svvenag,
Bow éxovpe f'(x) <Oy x € (a—58,a)ND xow f/(x) >0 yrxe x € (a,a+8) N D xow dpo T0 a
Bo ivor onueio yvioLou Tomxod ehoyiotou ¢ f, odupwva pe Ty Mpdtaon 4.1.%° [

Hapatipnoy 4.3. Xto mponyovuevo Osdonuo eidoue ot ot ouvbixes f'(a) = 0 xou f”(a) > 0
0dnyoly oty VrtapEn Yvholov Tomxol edayiotov s f oto a (xouw avtiotorya yYvicLov Tomixol
ueytorov av f"(a) < 0). Avtd Sev Ho mpémet vou pog odnynoel oty Aavboouévy euacio ot av
f"(a) > 0 o éxovue evdeyoudvwe un yvioio Tomxd eAdyioto 610 a. Apxel va oxeQpTel xaveic
tic ovvaptioec T(x) = x*, f(x) = —x*, f(x) =x3, x € R. N dAec povpe /(0) = f(0) =0
eved) n ety éxet 010 0 YViolo oAx0 eAdytoto, 1 SeOTEQY YVNOLO OAXO UEYLOTO XAl N TON
0UTE TOTUXO UEYLOTO, OUTE TOTUXO EAAYLOTO.

1

Ozwpnua 4.13. Eotw f: D — R Svo @opéc mapaywyiown oto a.* dmov f'(a) = 0. Av g
f éyet tomxd eldayioto oto a, tote f'(a) > 0, evdd av n f éxel Tomwd uéyioto oto a, téte
f(a) < 0.

AnodeEn: Oo amodeiEovpe Ty TepiTTWOY 0TT0L N T €)YEL 6TO A TOTLXG EAdyLoTo. H TepimtTmwon
6mov 7 f €xel 0T0 A TOTLXG PEYLOTO ATTODELXVOETOL OLVAAOYOL.

‘Eotw howmdy 6t 7 f éxer tomixd eAdyroto oto a, f/(a) = 0 xou f”/(a) < 0. Téte, obppwva pe
70 TpoNyoLpevo Ospnua 4.12, n f O €xel xat yYvoLo tomixd péyloto oto a dnAad Ha vtdpyet
xémoro & > 0 éro wote f(x) < f(a) yra xé0e x € DN ((a—d,a) U (a,a+9d)), oc avtigpaon pe
70 6L 1 T éyeL ToTIXS EAGYLOTO 67O A, TO oTolo onuaivel 6Tt LTL&EYEL & > 0 étot wote f(x) > f(a)
v xébe x € DN (a—0',a+8'), apod ocodhmote puixpd xor va emréEovpe o &' > 0, mhvro
B vGpyet évax € DN ((a—8",a) U (a,a+8")) ue f(x) < f(a) xou 6y f(x) > f(a). O

Noapatnonon 4.4. Kot oc ovty) Ty mEQITTWON, O ovaAoylor e TNV TOONYOVUEYN TOOATHONON,
Sev toydel 6t av 1o f(a) elvor yvolwo tomd eddyioto % uéyioto Bo mépovue f'(a) > 0 %
f(a) < 0 avtiotoye. BAéne tic ovvaptioec f(x) = x* xar g(x) = —x*, x € R, 010 a =0.

Avaépovpe TP Eva ATTOTEAECULO TO OTTOLO ELVOL TTOAD YPNOLUO OE SLOPOPES XOTAUOTAOELG
X0l TO 0TT0lo Elval paAtoTo pio etdixn TepiTtwon tov Kavéva tov L’ Hopital (Oewpnpo 4.15).

*H mepintwon YvAoLov Tomixol HEYIOTOL otoSetxvieTaL VEAOYOL.

® AvTé TpoxbTTEL améd Tty Tpdtaon 3.1, apxel vo Bewprioovpe ™ ovvépton g(h) := f'(a+h)/h yia h # 0,
Tétolo ote To a+ h v avixovy oto Tedio optopot g T/, BA. Yroonueiwon 27, xou g(0) := f"(a), n omoia ivow
ovveyig oto h = 0.

“H ovvéyeta tng f oto (a—6,a+ ) N D mpoxdmter oo ™y mopoywylohdmtd g oto onpeto awtd, BA.
Yroonueiwon 27 (6mov mpopaveg & < dp).

SEavartovifovpe 6Tt 6ty Ape 6t wa T elvor Suo @opéc Tapaywylown os éva onueio a vrovvoobue 6t n '
opiletor oto DN (a— 5, a+ ) yra xémoto 6 > 0.
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Ozopnua 4.14. Eotow f: D — R, D C R dtxotque, f ovveyic oto a € D xat otew ot
vrtdpyet &g > 0 érot wote f napaywylown oto D N ((a— g, a) U (a,a+ dy)).
Ay liLn f'(x) =L € R, t61¢ 1 f elvar mapaywyiown oto a ue f'(a) = L.
X—a
Arddeén: T xébe h € (0,80) n f elvow ovveyrc oo [a, a + h], mapaywyiowun oto (a, a+ h).*
A6 to OMT maipvovpe 6t LEGEYEL &p € (a, a+ h) pe

fla+h)—f(a)

T — f/(“h)‘ (42)

Oa deifovpe 6t lim f' (o) = L.
h—0+
Mpdypott, éotw € > 0. Apod }llir% f'la+h) = L* vrépeyer & € (0,8g) étor Hote Yo x&be
4)

0<h<dwywet|f'(a+h)—L < e. Apob yraxéfe h/ € (0, h) toyver 0 < h'/ < h < §, mpoxbmret

ot [f'(a+h')— L] < e yiax x&be h/ € (0, h). Ewdixétepar, Bétovtag h/ = o, — a € (0, h), éyovpe

It (o) — | < €. Apa, ovvoilovtac, Borxaue 61t yia x&be € > 0 vmpyer & > 0 étol Wote

yioo %60 0 < h < & woyder [f/(an) — €] < &, SnAady hliI(I)1+ (o) = €, %o dpo amd ™y (4.2)
—

TTPOXVTTTEL

=L (4.3)

Avtiotouyo, yroo xée h € (—08p,0) 1 f elvow ovveyrc oto [a + h,al, Topoywyiown oto
(a4 h,a).** Ané to OMT waipvovpe 6Tt vIGEYeL Prn € (a+h, a) pe

fla+h)—f(a) ¢
- =

‘Opota pe oLy, yta xée ¢ > 0 vmapyet 6 > 0 étor wote vt xédbe —8 < h < 0 xow xébe
h <h/ < 0wyde [f'(a+h') —{] < & xou dpa, etdxdtepa, apod Br—a € (h,0), [f'(frn) — ¢ < e,
dnAadA hh%l f'(Br) = € %o arw6 v (4.4) TpoxbTTEL

v

(Br)- (4.4)

lim fla+h)—f(a)

={. 4.5
h—0— h (4.5)

A6 g (4.3), (4.5), Ty Tpbtaon 2.5 xaw tov Optop.d 4.1 g moporyeyyov, mpoxvrrer f/(a) = (.
[

KAglvovpe 0 HEAETN TWY LOLOTTWY TWY TOPAYWYWY ULE EVO OXOUO XOVOLLO TTOTEAECULOL YLOL
TOV LTTOAOYLOUG OPLWV.

Ozswpnra 4.15. (Kavdévog Tov L’ Hopital)
Eotw f,g: D =5 R ue D = (a—95,a)U (a,a+ ) ytx xamowo & > 0, rapoywyiowes oto D
ue g'(x) # 0 1 xabe x € D. Tote toyvet:

!/
lim f(x) =0 = lim g(x) xoa lim m ={eR = lim fix) ={.

x—a x—a x—a g’(x) x—a g(x)

“Extég ov T0 a elvorw to Sekf dixpo tov Staothipatog D, ontdte Sev eEetdlovpe Ty TEPITTOON AUTY.
83BN, MpdTaom 2.1
¥Extéc av T0o a elvor 1o aptatepd dxpo tov dtasthpatoc D, omtdte Sev eEetdlovpe Ty mEPiTTWOoN 0T,
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AnddeEn: Oétovpe f(a) := 0 =: g(a). 'Etor ou f, g opilovton tdypar oto D U{a} xow eivor ouve-
yelg oe avtd.*® Agod ot f, g eivar Topoaywyiotpeg oto D xow ovveyeic oto D U a propodpe va
epoppdoovpe xor 1o OMT (Qedpnpa 4.7) xow to yevixevpévo OMT (Oewpnua 4.8) yia tig f, g
oto droothota [a,x] yia x € (a,a+0) xo [x, a] yre x € (a— 190, a).

Egoapuolovrtoag oto didotquoe [a,x], x € (a,a+8) to OMT oty g mpoxvrtet 6t g(x) # 0,
a@oV, abuewve pe To OMT, vrdpyel xémoto & € (a,x) étol hote

X—a X—a

Epoppélovtog tpa to yevixevpévo OMT ot f, g oto Sidotmua [a, x], maipvovpe dtt vTtdpyet
®4&moLo oy € (a,x) étot Wote

fx) (o) f'(x)
f(x)g' (o) = g()f () & = =h(oy), h(x):= : (4.6)
IO 90 gllo) g'(x)
Aot lim h(x) = € xow & € (a,x), maipvovpe pe tov dto TPOTO 6w oTNY ATOIELEN TOL
Xx—a
f(x)

={.

TEONYOLUEYOL Bewpriuotog 4.14 lim h(oy) = £,°° xow ovventdg amd ty (4.6) lim
x—at x—at g(x)

Avéroyo,” epappolovtag oto didotnua [x,al, x € (a—95,a), to OMT oty g Taipvovpe
g(x) # 0 xou, epoppdlovtag to yevixevpévo OMT otic f, g oto Stdotnuor awto, Taipvovpe GTL
vTdpyeL xdmoLo Py € (X, a) étol woTe

7

fix) _ f'(Bx)
= / k = h( BX)?
g(x)  g'(Bx)
f
6mov lim h(fy) = € xow ovvende lim ﬁ ={.
X—a x—a— g(x)
AoV To Vo Thevpd dpron g f(x)/g(x) Yoo x — a vwpyovy xor teodvtor pe To L,
rpoxvTtel to amodewxtéo (Ilpdtoon 2.5). U

Mopationon 4.5. To Osdonua 4.14 mpoxbrter ano tov Kavova tov L’ Hopital. Aoxnoy.

4.21 Aoxvostg
[Mpotetvépeveg Aoxnoeig amtd to [1, Keparowo 11]:
SOS: 1-4, 6, 8

Yuviotwpeveg: 28, 29, 34, 48, 49, 53-57, [65]
To Tl6pLopa 4.10.

Q¢ mopaywyiotwes oto D, ot f, g #ray €€ apyhg ovveyeic oto D xow apdrov opioape f(a) = 0 = g(a) xou toydet
limy—,q f(x) =0 = limyx— 4 g(x) elvow xo cuveyeic oto a.

“Eotw £ > 0. Téte vndpyet &' > 0 étot dote yia xébe x pe 0 < x — a < 8’ va oyvet [h(x) —{| < e. Edixérepa,
[h(x) — € < & yi %60 x' € (a,x) & 0 < x' —a < x— a Yo x&be tétot0 x (BMAady pe 0 < x—a < §').
Emiéyovtog x' = oy € (a,x), éxovpe SnAadn [h(ay) — € < € yio xébe x pe 0 < x — a < §'. Apa (Yoouuéve S
uali, avta mouv Popxaue), yioo xébe ¢ > 0 vrdpyer &' > 0 étor Wote yiow xdbe x pe 0 < x —a < 8’ va toydet

[h(ox) — €] < €. Avtdg eivar dpwg 0 0pLopdg ToL opiov ot éva onpeio amd to dSekd, lim+ h(oyx) = ¢.
Xx—a
0L AeTTTOUEPELES QUPAYOVTAL GTOV oVoryVHoTY, BA. xou Ty arddetEy tov Ocwpfuotoc 4.14.
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4.3. ANTIZTPOOEY XYNAPTHXEIX

4.3 AvtioTpo@Qsg GLUVXPTNGELS

Opwopdg 4.5. (o) Mia ovvéptnon f: D — R ovoudletor 1-1 av yix xabe a,b € D ue a #b
woyver f(a) # f(b) 4, wodbvaua, av y xébe a,b € D yia o orolo woyver f(a) = f(b)
TpoxVTTEL A = b,

(B) Eotw f: D — R evor 1-1. Téte n ovvaptnon 7 : f(D) — R, 5 omoio avtiororye!
oe xdbe y € f(D) 1o povadixé®™ x € D yix to omolo wyder f(x) =y, ovoudleton
avtioTpoey (cuvdptnoy) g f.

Hapatipnon 4.6. () YrevOouillovue dtt To obvoio
f(D):={yeR:dxeD:y="Ff(x)}={f(x):x € D}

elvou 10 abvodo Ty i 1 n edva g 1 n exdva tov D vrd (BnAadi, xdtw arnd)
v f.

(B) H povadixoryro tov x € D ue f(x) =y € f(D) orov optoud g avtiotpopns cvvdp-
™oNs TPoxVTTEL axpBis and to dtt n f elvou 1-1: Ay yio Soouévo y € (D) vmjpoyav
X1,X2 € D ue x1 # xp xou f(x1) =y = f(x3), tdte n f dev O Hrav 1-1, cbupwva ue Tov
optoud (tov 1-1).

Avto onuaiver emions ot av ula ovvaptnon T dev elvon 1-1, dev Exet avtiotpoopn cuvap-
om T, xabéc o1 ovvaptiioeic avtioTooby ot xdbe onueio Tov TESO OPIOLOL TOVS
Evay hovodixd aplbuo, evd otny mepintwon ulog ocvvaptnons f mov dev eivar 1-1 oe
xdroto onueto ¢ exdvac £(D) tc T (SpAadi Tov mediov optouot e £71) o avrioror-
xoéaoa{ TepLoodtepa and Eva onuela oto medio optouot D e T (Sniady otyv exdvo
g 7).

Yxetixa ue Ty teEAevTolior ToPEVOED: ATO TOY 0QLOUO TNS QVTIOTOOPNG CUVAOTNONG
=1 &yovue oty xabe y € £(D) woyer £(y) = x € D xau dpa £71(f(D)) C D xen
yior xcbe x € D vrdpyer y € f(D) pe f71(y) = x xou dpa D C £71(f(D)). Svverdc,
f~1(f(D)) = D.

(Y) A&let vo onueiwbel ott yioo xabe ovvaptnon f : D — R xau xdfe A C R oplleta
7 avtiotpopy cxéva tov A, f1(A) = {x € D : f(x) € A}. Edwdrepa, v xcble
A D f(D) éyovue f1(A) =D.
Enione. v xébe y € f(D) éyovpe f(y) = f'({y}) = {x € D : f(x) = y}. 10
omolo evan yie xafe y € f(D) to povooivoio {x}, drouv f(x) =y (eonw yodpovue tote
1 (y) =%). av xou udvo av n f eivor 1-1.
II.y.. i ™) otabdepi; ovvaptnon f(x) = ¢ € R, x € R, éovpe T'(c) = R xou
1 y) =@ yir y #c.

() Zyueidvovue axduo 6L amd Tov opioud e avtiotpopne ovvdptone £ 1 (D) — R
yioe 1-1 ovvaptioeg f: D — R mpoxdnter n woodvvauio

fx)=y&e fly)=x, xeD, yef(D),

BB Ty embuevn TopaTipnom
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4.3. ANTIZTPOOEY XYNAPTHXEIX

)

N omolor ovveTAYETAL

xou
flof)x)=f"(f(x))=f"(y)=x VxeD.
H avtiotpopy ovvdptnon £, drav opiletar, Sniadi drav y f elvar 1-1, eivar xow avth

1-1.

Hpdyuart, av Yy # Y, téte x1 =1 (y1) # 7 (y2) = x2. apod, av eiyaue X1 = X2, Oo
eiyaue y1 = f(x1) = f(x2) = yz, droro.

Mapoatipnon 4.7. (o) Ot yynoiwg puovotoves ovvaptioels, dniady, ot (yynoiwg) abovoes %

®)

o)

pbOlvovoeg ovvaptioelg, evor 1-1.

Iodyuate, av 7 f: D — R elvou yvnoiwe povotovy, tote yio ke a,b € D ue a #b 6
toyvet eire a < b efrte b < a. A¢ vrobéoovue, xwols BAaBn tnc yevixotnrac (x.B.T.y.),
ottt toyVet To mpkTo, a < b. Av 5 f elvar abEovoa, tdte Oa xovue f(a) < f(b), av eivou
pOivovoa Oa éxovue f(a) > f(b). Xe xdbe nepintwon, yia a £ b Oa éyovue f(a) # f(b).

Eniong, xow n avtiotpopn cvvaptnon wag avovoas 1 plivovocag cuvaptnons elvor xo
ovt) avbovoa 1 pbivovoa, avtioTolyor.

Ipaypot:, éotw f abovoa. Tote yia xabe Y1 = f(x1) < Yy = f(x2) O Exovue x1 =
(Y1) < x2 = 71 (y2). SpAadi n 71 Oo elvar avEovoa. yori av eiyous X1 > X, Tote
(apob n f elvar avEovoa) Oa eiyoue Y1 = f(xq) > yp = f(x2), aromo.

Ot un @bOivovoeg xow or un avéovoes ovvaptroels Oev elvar anapairyto 1-1, extog
puowd av eivat (yynolwg) abovoes 1% @Oivovoeg.
Ioaypot:, pia otabepy ovvaptnon f(x) =c , x € D, ¢ € R, evar un pbivovoo xar

un avkovoa, alid dev evar 1-1 apob ywx omowdirore a,b € D ue a # b oydet
f(a) = f(b) =c.

Mopaderypa 4.5. H toy0s TV Topoxdtw a@ivetar ws doxnon otoy avayvooty. (H Swmi-
O0TWO7 TOUS Vol GUECT ATTO TOV 0QLOUG XAl TNV TEONYOUUEVY ToOATHONCT.)

()

®B)
)
)

Ot yoauuwés, un otabepés, ovvaptioeic f(x) = ax+ B, « #0, B € R, x € R, eive
1-1.

Ot otafepés ovvaptioeis dev elvar 1-1.
H f(x) = x2 . x € R, Sev eivou 1-1, eves n f(x) = X2, x>0, efvou 1-1.

T'evixotepa, ot ovvaptioes f(x) =x™ , x > 0, n € N, xat ot ovvaptioec f(x) =x" ,

x € R, n € N nepirtog, elvor 1-1
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Mopoationon 4.8. (o) Yrdpyet éva wpaio YeEWUETOKG XQITHOLO YL VO SIATILOTWOEL XOVEIC
and 1o yoapnua (f, adddc, TN Yoo TapdoTtaon) Wag cLVAPTNoNS Ay oty elval
1-1:

AvTd Oo toyver av dev vmapyet optlovtia evleioc (SnAadr, mapdiinAn wpog Tov dEova
TwY X) OV Vo TEuVEL 0 V0 ONUELX TO YORPHUO TNS TUVAOTNOTS.

Edd akilet va Oounbodue ot yior xalbe ovvaptnon toyvet ot dev vmapyet xobetn evleio
(SnAady, Tapddinin TEOG TO dEova Twy Y) TOV Vo TEUVEL TO YORPUO TNG CUYEOTNONS
oe 0Vo onueta.

(B) Axduo., av o ovvdptnon f elvor 1-1 xou ovvernde éxet avtiotpopn £, téte o Yodpnua
NG AVTIOTPOPNS VAL O XATOTTOLOUOS 0T Slaydvio Y = X (dnlady oto yodpnua tns
Tavtotns ocvvaptnons 1(x) = x, x € R) touv ypapijuaros tyc f.

Hoayuoart, éotw f: D — R evou 1-1. Tote, 10 yoapquo s f eivar to
Ir:={(x,y) :y =f(x),x € D} ={(x,f(x)) : x € D},
eved 0 yodnua e T elvon To
M ={(y, ) :x=1"(y),y € (D)} ={(y, f'(y) 1y € f(D)}

Apob x = 1 (y) & f(x) =y, drov x € D , y € (D). BAérmovue dt o Ty xou T0 1
amotelovyral To pey mpWTo and ta Evyn (X,yYy) To O debrepo amd to VY (y,X),
omov otor dVo LeVyn ot apbuol x xow Y evor ot [Otot, adda oe dtapopetixy Oéon. To
(y,x) elvou o xatortoiouds Tov (Xx,Y) ws mpog 4 Sorywveo.*

Eidape 7o mévew 6t o (Yynoiwg) avEovoeg v ivovoeg ouvaptioelg eivor 1-1, aveEopthitwg
GAAWY LBLOTHTWY Toug. I'lae ouveyeic ouvaopTHoeLg o €var SLeoTNUA LOYVEL KoL TO AVTLGTEOPO.

Ozopnua 4.16. 'Eotw f: D — R ovveyne xor 1-1 oto Swaotnua D C R. Tote n f elvou elre
avéovoa eite pOivovoa oe 0AoxAnpo to daotnua D.

Anddetn: (1) 'Eotw a < b < ¢ tpioe onpeto tov Staothiuatog D. Apod a # ¢ Ba éxovpe 1
fla) < f(c) % f(a) > f(c).

Sty e TepiTtwon B mpénet vou toyvet f(a) < f(b) < f(c): Hpdypott, av toyve f(b) <
f(a), 6o vThpye éva x € (b, c) pe f(x) = f(a), odppwva pe o Cewpnuo Evdidueong Tiufg, mou
etvow dromo, apod N f eivor 1-1 oto D xow dpo xa 7o [a, c]. Avtiotorya, av f(b) > f(c), b
vrApye éva x € (a,b) pe f(y) = f(c) mov Bo Arav méAL dromo, apob 1 f eivor 1-1 o7o [a, c].

AvtioTouyo amodetnvbetar 6Tt oty debtepy TepinTwon Oo wpénel va toyve f(a) > f(b) >
f(c).”

o v o Seite xoAbTepo awtd, oyedldote pepixd onpeio (a,b) xow (b, a) xow deite mov Bpioxovtor wg mPog
™ Stoyedvio Yy = x 1 delte o Tynuota 4 xor 5 ato Kepararo 12 oo [1].

““H ovoto dnhadr eivor 6t yLa tpia onpeio oe adEovoa Stédtakn oL avtiotoleg TLég elval xow avTég dtotetoryéveg
pe evtalor adEovoa v @Bivovoo Stétakn. Asv pmopel vor oLUBEl N SLEATAEN TV TLUOY Vo 0AAGEEL atd adEovaa o
©Bivovoo N T0 avtiotpopo péoo oty (dia TpLado. Tto (2) deiyveton to (Sto yow Téooepo onueio.
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(2) Av éyovpe téoocpa onpeio a < b < ¢ < d tov D, téte Har Loyvel
eire f(a) < f(b) < f(c) < f(d) eite f(a) > f(b) > f(c) > f(d).

Mpdeypott, ard to (1) éyovpe 6t eite f(a) < f(b) < f(c) eize f(a) > f(b) > f(c). Av toyveL to
TPATOo, ToTE Bt TTPéTeL va toyveL xow f(b) < f(c) < f(d), médAr amd to (1), xow avdroya xor yLo
70 JeVTEPO.

(3) "Eotw dv0 omotadrmote onueior a < b tov D. Téte, av f(a) < f(b), n f B eivow adEovoa,
dnhad” yrow ootadvmote ¢ < d Oo toyve fc) < f(d).

Mpdypott, av o ¢ < d tawtilovror pe T a < b dev ypetdleton va delEovpe TioTa, oy T0
éva a6 tor 8Vo ¢ < d Towtileton pe xémoro ard ta a < b,* Ba éyovpe f(c) < f(d) and to (1),
eved av tor @ < b xow ¢ < d elvon GAa Srapopetind, n SrdtoaEn f(a) < f(b) Ba toyder xouw yo To
f(c) < f(d), obppwva pe to (2), apod ¢ < d xow a < b, BA. xow v Yroonueiwon 40.

Avéroyo amodetxvoeton 6t av f(a) > f(b), téte n f o ivon @bivovoa. 0

Mopatienon 4.9. Ao to mponyoduevo Oedpnuo xow to Ocdonua Evdiaueons Tiune mpoximtet
d1t to medio opiouot (D) e avriotpoene 7 : f(D) = R wac f: D — R oroio opiletar
oe éva Saotnuoa D xar elvon ovveyns xaw 1-1 xat ovvends, onws uoig eldaue, ad&ovoo 7
pOivovoa oto D, Oa eivar xow owto dicotnuer.

Ac¢ vrobéoovue ot n f elvar adéovoa.”

Av D = [a,b], tdte, apot f(a) < f(b), &ovue [f(a),f(b)] C f(D) and to OET. Erionc
dev vrapxer y €€ f(D) ue y > f(b) 7y < f(a) yrard tdre 5 f dev Oa fray ad&ovoa oto D.*
Yvverdg, f(D) = [f(a), f(b)].*

Av D = [a,b), tdre [f(a),f(c)] C f(D) ytx x&be c € (a,b) xar dev vrdpyet y € f(D) ue
y < f(a). Avtd mpoxdrter onwe wow and 10 OET xou enedr n f evar adéovoa.

Ecdy n f dev eivou dvw ppayuévn oto [a,b), o vrdpye: yia xdbs y > f(a) éva x € (a,b)
érot dote y = f(x).” Zvvende and to OET [f(a),y] C f(D) xou dpa [f(a),+00) = f(D).*

Eay n f elvou ave poayudvn oto [a,b), tote a vrcpyer x = sup f = sup f(D) = sup{f(x) :
x € [a,b)} € (f(a),+00) and 10 A&lwua IMAnpotytog xow erwedy n f elvar avEovoa.

Auto ovverdyeton xatopyds ot ey vrapyety € f(D) uey > «, dniady, f(D) C [f(a), «f.

Eniong, o & f(D), apot av vmjoxe x € (a,b) ue f(x) = «, t01e, apod n f evo
adéovoa, yio xdbe x' € (x,b) Oa eiyaue f(x') > f(x) = «, mov elvar dromo, apold 10 « v
avw podayua ¢ f(D). vverde, f(D) C [f(a), ).

ARG v aAdy, ye xabe y € (f(a),«) vrapyxer x € (a,b) pe y = f(x).” vverdg,
[f(a), «) C f(D) xat cpa f(D) = [f(a), «).*

‘0L TepLTIoELS TTOL PTOPOVY var TtpoxDPovy elvar ¢ < d = a < b,c < a<d=b,a<c<d=b,
c=a<b<dc=a<d<b.

“Av f pbivovoo, umopodpe va petapépovpe oty T o amoteréopota mov Ba Bpodue Yo Ty adEovoo —f.

“ Aot Ttote B elyope x € (a,b) pe y = f(x) > f(b) 4y = f(x) < f(a), avtiotoya, mov eivar &tomo TEOg TO
6t 1 f elvor adEovoa.

“TMopdderypo oo [0,1]: f(x) =x .

“Apob n f dev elvon dve ppoyévn oto [a, b), vrdpyet yio xébe y > f(a) éva x € (a,b) étot ote f(x) >y + 1
(0ANdg T0 Y + 1 Bow Mtay dvew @edrypa g ). Téte duwg and 1o OET vrdpxet x' € (a,x) pe f(x') =y.

“TMopdderypa oto [0,1): f(x) =1/(1—x).

“Apod o = sup f(D), o x&be y <y’ < a vmdpyer x € (a,b) pe f(x) >y’ (eAdeg 10 o Sev b Aoy 10
edaytoto dve epdype tou (D)) xow arné to OET mpoxdmrer 6t vwdpyer x' € (a,x) pe f(x') = y.

“Mapsderypa oo [0,1): f(x) = x.
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Avtiotoyo, av D = (@, b], t01e eire f(D) = (—o0, f(b)] av n  dev evar xdrw poayudvn®
eirze f(D) = (B,f(b)] e p = inff = inff(D) = inf{f(x) : x € (a,bl]} av  f evou xdTw
pooryuévn.”

Av D = (a,b), tdte 70 (D) o elvar tn¢ noppic (B, +00), (B, &), (—oo, &) , (—oo, +00) =
R, avaioyo ue to av n f elvar poayudvn xatw alia oyt avw, xot xXATwW xot Ve, ove dAAd
Oyt %ATW, 0UTE XATW 0UTE AVw.™

Me mapduoto tporo onwg otny mepintwon D = [a,b) amodexvietow xar ot av D =
[a,+00), tdte 10 f(D) O elvar eire s poppic [f(a),+00) av n f dev elvan avew poayudvn®
elte ¢ uopeic [f(a),supf) av evow avew poayudvn,” eveéd av D = (a,+o00) éovue yix to
f(D) e tic mepintddoeic (inf f, +00), (—o0,+00) =R, (inf f,supf), (—oo,sup f).*

Avtiotoyo amotedéopata mpoxtrTovy’ xou otic wepintdoels omov To D = (—o0, b] (€56,
etire f(D) = (—oo, f(b)] efre f(D) = (inf f,f(b)]) ¥ D = (—o0,b) 4 D = R (o7t dbo avtée
reointdoeic Exovue mal ot to (D) Oa éxer uio and tic poppée (inf f, +00), (—oo, +00) = R,
(inf f,sup f), (—oo,supf)).”

Ozdonua 4.17. Eotw f: D — R ovveyiic xaw 1-1 oto Sidotnua D C R. Téte xew n 7 -
f(D) = R Oa evou ovveyig.

AnodelEn: Amé to mponyodpevo Oehpnua 4.16 éxovpe 6t 1 f elvon eite adEovoa eite pbivovoa
070 Stdotnua D. Ag vroBéoovpe 6tL 7 f eivan avEovoa.”® Ag vobéosovpe entiong 6Tt To drdoTua
D eivow avorxtd.”

‘Eotw thpa b € f(D) xow ¢ > 0. @éhovpe vo Bpovpe éva & > 0 étor dhote oo xébe
y € f(D) pe [y —b| < & va toyver [f1(y) —f1(b)] < e. Apod b € (D) vrépyer a € D pe
b = f(a) & f1(b) = a. Apa Bérovpe v Bpodue éva & > 0 étor wote yix x&be y € (D) pe
ly—f(a)| < & va toyde [f7 (y) — al < e.

“Mapdderypa oo (0,1]: f(x) = —1/x

*Moapdderypo oto (0, 1]: f(x) =

Mopadeiypata oto (0,1): f(x ) 1/(1—x), f(x) = x, f(x) = =1/x, f(x) = 4—(1/x) v x < 1/2 »ou
fx)=1/(1—x%x) yroe x > 1/2.

AnédeEn: Aoxnon

PMoapdderypo oo [1,+00): f(x) = x.

*Topadetypo oto [1,4+00): f(x) = —1/x.

®Mapadeiypota oto (1,4+00): Aoxnon.

* ATt6deLEn: Aoxnon.

Mopoadeiypoto: Aoxnom.

¥Avn f: D — R eivar @bivovoo pumopodpe vo emyetpnpotodoyioovpe avdhoyo. Mmopobue Ouwg xal vo
xonotpomorioovpe 6t tote v} —f : D — R 0o eivor adEovoa xot, epappdlovtog to Bewpnuo oty —f, vo mtdpovpe
6t n (=)~ (—F)(D) = R eivow ovvexfc. Ened? yie x € D xaw y € f(D) & —y € —f(D) :={—f(x) : x € D} =
(—f)(D) éxovpe () 1(—y) =x & —y = (—F)(x) = —f(x) &y = f(x) & 1 (y) = x, xou dpox (—F) " (—y) =
f~1(y). n ovvéyerx g ! 1o f(D) mpoxvmrer améd ™ ovvéyera g (—f) 7! oto (—f)(D) = —f(D). [Mpdyuor
(oympotixd: pe tov axohovdioxd oplopd Tng ouvéyetag mov Bo yvwpioovpe apydtepa 0 oxdrovbog cLANOYLOWOG Elvart
oVGTNEGG, LE TOV £ — 8-0ptop6 oL Yvwpilovpe Ba TEémeL Vo peToppaotel o awtdv), y — a oto f(D) & —y — —a
ot —f(D) = ' (y) = ()" (~y) = (=)' (—a) = (a).]

*Av 7o Stéotnua D Sev elvar awvouxtd, Sniadh av eivon e wopevc (a, bl v [a, b) [a, b], propodue vo emextei-
vovpe ™ ovveyh xat avEovoa f: D — R oe pio ovveyh xaw avEovaa cuvdptnon f oe éva avorxté D D D. ILy., av
D =[a,bl, nf: R = R pe f(x) :=f(x) yrae x € D, f(x) :=f(b) + (x — b) yie x > b xou f(x) := f(a) + (x — a) yx
x < a eivor ovvexhg xar adEovaa oto R. Ta tar GAAae V0 StooTAROTo aTtaLTelTon POVo N avtioToLY ETEXTOCN GTO
%AeLatd axpo tov D.
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Eméyovpe ¢/ € (0,¢) étol dote a—e’,a+ ¢’ € D* xow Hétovpe & := min(f(a +¢’) —
f(a),f(a) —f(a—¢’)). Téte éyovue

§<fla+e)—fla) e fla)+d<flat+e), d§<fla)—fla—e') & fla—e') < fla) -3,

xout GLVETC YL %60 y € (D) pe ly —f(a) < 8 & fla) — 6 <y < f(a) + 8 woyver fla—¢') <
y < f(a+e¢’), ané 1o omoio, apod 1 ! eivon abEovon.® mpoxvmtet a—e’ < 1 (y) <a+¢’ &
1f1(y) —al < ¢/ xou ovverae |F1(y) —al < e. L]

Ozwonua 4.18. 'Eotw f: D — R ovveyng xor 1-1 oto daotnua D C R. Ay vyt xarwowo a €
f(D) 7 f elvon mapaywylown oto T (a) ue f'(f1(a)) =0, tdre n f~! Sev eivon mopaywyioun
070 Q.

AnddeiEn: T xébe y € (D) woyver f(f1(y)) = y. Av n f7! Hrav mapaywyiown oto a, téte
a6 tov Kavéva tne Ahvoidag xon ty vrédeon /(71 (a)) = 0 Ba eixape

0=f(f"a)(f ) (a) =1,

TIOL ELVOIL TTPOPOVKS ATOTO. L]

Ozwpnpa 4.19. Eotw f: D — R ovveyic xar 1-1 oto dweotnua D C R. Av yia xamoto
b € f(D) 5 f elvor wapaywyiown oro £1(b) ue f'(f1(b)) # 0, tdte n ! etvon Tapaywyiown
oto b xou Exer mapaywyo

Arddein: Apov b € f(D), vmdpyer povadixé a € D pe f(a) = b & a = f7(b). Enione, 1o
x60e b+ h € (D) vrdpyet povadixé a+ k(h) € D pe

flatk(h)=b+hs a+k(h)=f"'(b+h) &kMh)=Ff"(b+h)—f(b)

xoL M ovvptnon h — k(h) eivow ovveyhc oo 0, obppwva pe to Ocdpnuo 4.17, pe k(0) = 0 xou
k(h) # 0 yix h # 0, apov 7 £~ eivou 1-1. Emtiong, 1 ovvépton

f(a+k]1—f(a)7 k#0, g(0):=f'(a)#0,

elva ovveyrg oto 0. Toventdg amd to Bewpnua 3.2 Toipvovpe

fla+k(h)) —f(a)

g(k) =

&13%) g(k(h)) = }1355 ) =f'(a) £0,
xoL Qo
. f—1(b+h)—f—1(b)_l, k(h) . T
0 h T hoo flat+ k() —fla) oo gk(h)  f(a)

Mopadetypo 4.6. To napaderyua oty oeAida 215 Tou [1].

% Avté pmopel va yiver apod D ovowxto xow a € D. Autdg eivar xar 0 Adyog mov Béape to D va eiva ovorxto.
' Auté TpoxdTTEL o To Gt 7 T elvon adEovoa, BA. Tapathonon 4.7.
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4.31 Aoxnoceig

[potewvdueveg Aoxnoelg amd 1o [1, Kepdaroro 12]:

To Mopdéderypo 4.5.

To Topdderypo 4.6

Ta mpoBAquota:

1 [EEetéote av vmhpyet ovvaptnon £,
2-9 11
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KepdaAoro 5

OAOXANP WO

5.1 Optopévo OAoxANpwp.o

Opwopdg 5.1. Eoto f: [a,b] - R gpayuédvy xat éotw P uior Srapépron tov [a,b], dniadi
P ={to,....tn} pe

a=t)y<th <...<th1<th=0b, nelN.

Ovoualovue »atw dbpotopa g f yio ) drapéptomn P tov mpayuatixo apbuo
n
L(f,P) =) mi(ti—ti1), my:=inf{f(x):x € [ti_1,t:]},
i=1

xar avew abpotopa g T yia T dtapépron P tov moayuatixd optbuo

U(f, P) == Z M;(ti —ti1), my:=sup{f(x):x € [ti 1, tl}

i=1

[Tpty ovveyioovpe, *ATOLEG TTOPATNENOELG.

Hapatipnoyn 5.1. (') To ovvolo twy daucpioewy P touv [a,b] (Grov a,b € R pye a < b)
evou un xevo, apov n P = {ty,t1} ue to = a, t; = b evar plor (retppuévn) douéoton
Tou [a, b].

(B) H f vroténxe pooyudvn étol dote va toyver mi, Mj € R yix dAda ta 1 =1,...,n xa
ovverndde L(f,P),U(f,P) € R.

MaAioto toyvet
R>inff<m <M;<supfelR, i=1,...,n (5.1)

Autd mpoxvnter emeldn T [ti 1, ti] elvon vmoobvola Tov mediov optouot [a,b] e T xo
yix xé&be poayuévn ovvaptnon f: D — R, D C R, xat xdbe mepropioud' flp tnc f oe

YrevOouon: O meproptopds fla g : D — R oe éva @ # A C D opiletar wg n ouvéptnon fla : A — R pe
fla (%) := f(x) yio xébe x € A.
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éva @ # A C D woyde

R 5 inf f:=inf f(D) :

inf{f(x) : x € D}
)

< inf{f(x) :x € A} [ =inf f(A) = inf f|a ]
< sup{f(x):x € A} [ =supflp =supf(A) ]
< sup{f(x):x € D} =supf(D) = supf € R. (5.2)

Ot aviodtyreg otyy (5.2) mpoxdrTovy and to ot yia omowdirote © #B C C C R ue
C ppayuévo épovuc’

R>infC <infB <supB <supC € R.

() And toug 0plouols Twy vw xal xdtw abpoloudtwy yia uwo poayuévn f:la,b] — R
xow Ty (5.1) mpoxvrte yia xdlbe Srauéoton P tou [a, bl

R 3 inf f(b —a) < L(f,P) < U(f,P) < supf(b—a) € R (5.3)

AvTo ovvemayetal 0Tt 0plfovToL TO XATW %Al TO AV OAOXANPLH TNg T

b
LJ f := sup{L(f, P) : P Stxuéoton tov la,bl}, (5.4)
b
UJ f:= inf{U(f, P) : P Swxuéoton touv [a,bl}, (5.5)
a
opov LoYVEL
b b
Rainff(b—a)gLJ f, uJ f<supf(b—a) € R. (5.6)
a a
MaAoro toyvet xou
b b
LJ ngJ f, (5.7
a a

Mpdyportt, oot to C elvar un xevd xal xétw @poypévo Bo toydet x > inf C € R yia Ao T x € C %o dpo
eddtepa yra 6Aa tor X € B. Tvuverddg, to inf C givor évar xdtw @pdypa tov B xow dpa inf B > inf C. Avéroya
amodetxvietar 6Tt sup B < sup C € R, agod to C eivor pn xevd xow dve @paypévo xot to B évor btoobvord tov
(Aoxnom). Eniong, apod B un xevé xow @poaypévo Oo vrdpyet éva x € B pe R 3 inf B < x < supB € R (oot ta
supB € R xow inf B € R eivan dvew xow xdtw @pdypoato tov B, avtiototya) and to omoio mpoxvrtet inf B < sup B.

(Edv Bewprioovpe o odvora @ # B C C C R wg menepaopéva, dnAady wg oOvola Tov amoTteAobvToL ortd
évar teETEPOoEVO TIARB0C oToLyElwY, TO 0Tolo cuveTdYyETOL OTL Tor sup xat inf Bo elvor max xat min, Téte eivor
Srarobntind mpopovég 6t inf C < inf B < sup B < sup C: Agpod to C meptéyet to B, eivar mbovd to C va mepLéyet
évor axdpo xPOTEPO GTOLXELD XOL Evor axOpo. LEYUADTEPO oToLyelo OE oyéan e OAa Tow oTtotyeia Tov B xan emiong,
TEOPOVWG, TO ULXPOTEPO aTotyelo Tov B eivar wixpdtepo amd to peyorbtepo ototyeio Tov B.

[Axdpo o mopootatixd: Pavtaocteite plo aibovoa pe auyxexpLuévo TAnbog avbpwmwy Touvg oTolovg Statdooete
avéroya pe To BPog Tougs. Ilpopavie, o PnAdTEPOG elvar Lo PNAdg amd Tov xovtdTEPD. AV OvolEel 1 THPTH xOL UTTOVVE
oty atbovoa emimAéoy avbpwtol, elval Thovd Evag amd awTodg vo eivar PAdTEPOS omtd Tov apyixd PNAGTEPO xo
€vog GANOS var gfvot XOVTUTEPOS OTtd TOV OEYLXE XOVTHTEPO.])
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onwe o amodelovus oc Ayo.?

Tore, and g (5.3) - (5.7) mpoxbrter ot Yo xdbe poayudvy f:[a,b] — R wyde

b b

ngJ f <U(f,P) <supf(b—a) € R

a

R > inff(b—a) < L(f,P) < LJ

a

yioo xabe Sauépon P tou [a,bl. (5.8)

To vy om6detEn g (5.7) o amodeiEovpe TEHTA T0 OXGA0LOO AL,

Afupo 5.1. Eoto f:[a,b] = R ppoayudvn xow P xar Q Sbo Siauepioes Touv [a,b], drov n Q
meptéyel v P, onidady dda ta atowyeio g P elvon xau otoryeior s Q. Tore,

L(f,Q) > L(f,P) xox U(f,Q) < U(f,P).
Arddeén: ‘Eotw 6t 1 Q meptéyet 6Aa to atoryeion g P = {to, ..., tn} xou pévo éva mapomdve,
To u € (a,b), dnrady éotw Q = P U{u}, xat ag vmobéoovpe 6t awtd t0 U PBpiloxetar oto
(tx_1, tx) yroe xémoro k = 1,... . "Eyovue dnrody
P: a=t<...<thrg<tx<...<th xw Q: a=ti<...<trg<u<tg<...<tn.
‘Eotw

my, = inf{f(x) : x € [tx_q, W}, my =inf{f(x):x € [u, i ]}

Aot [ty_1,ul, [u, t] C [te_1, tkl, éxoope BA. v (5.2))

my = inf{f(x) : x € [tr_1, tid} < my, my,
%o Gpo

My (e — te1) = Mye(u— teg) 4+ mye(te — ) < my (u—tieg) +my! (e —u). (5.9)

Apod

Zml —ti1) + mye(t —te1) + Z mi(ty —tiog),

i=k+1
n
Zml to)Fmiu—to) +my (e—w 4+ Y milti— i),
i=k+1
aré v (5.9) TpoxvmTeL 6Tt
L(f,P) < L(f,Q). (5.10)

*Not wpooeybel 6t 1 (5.7) Sev mpoxdmtet amd to mponyodpeve, xabdwg oty (5.3) cuyxpivovpe to L(f, P) < U(f, P)
yior TV (Stor Stopéplom P oxon Sev éyovpe amoxAeioet oaxouo 6t yioo Soopévn dtapépton P umopel var umtdpyel xamota
6 Srapéoron P/ étor ddote L(f, P/) > U(f, P). Auté bpwg dev ovpfaivel, odupwva pe v Mpdtaoy 5.1, tqy omolo
0o amodeiEovpe oe Alyo.
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Avéhoyo. TTPOXOTTTEL XOL OTL

U(f, Q) < U(f,P), (5.11)
apob (TtéhL obppwva pe ™y (5.2))
M, := sup{f(x) : x € [ty_1,wl}, M :=sup{f(x) : x € [u, ts ]} < sup{f(x) : x € [ty_1, tl} = My.

Av 7 drapépron Q mepLéyet v P xow emimidéoy £ € IN véa otoryeia, Stopopetind petad Toug
xo xé0e évar amd awtd dropopeTind ard To otoveion Tng P, téte pmropodpe vo Tpoobétovpe o
x60e Sropépron Pj_1,j = 1,... L, pe Pop = P éva axdpa ototyeio and to emmAéov mov éxel m Q,
SropopeTind xdbe Qopd péxpl var eEavtAnoovpe ta £ véa atoueia, yior vo amoxtioovpe Ty P;
pe Pe = Q. Tote Ba éxovpe

P:POCP]C"'CPQZQ,

6mov, émwg eimaue, N Pj éxel éva pévo mapamdve otowyeio and my P yia j = 1,..., L, %o
OLVETIWGS, abuEwve pe Tic (5.10) xow (5.11), o €xovpe

L(f,P) = L(f,Po) < L(f,Py) < --- < L(f,Pe) =L(f,Q)
xow
U(f, P) = U(f, Po) = U(f, P1) = --- = U(f, P) = U(f, Q),
TTOL NTOY 0L TO ATTOOELXTEO. U

Am6 0 TPOMYOLUEVO Aupar TTPOXVTTTEL TO axdAovbo mopLoua, To omolo pog Aésl 6Tl omoto-
Smote wétw dbpotopo prog epoypévne i [a, bl — R eivon pixpdtepo 1 ioo and owotodirote
avew abpotopo g f.

IMpétaon 5.1. Eotw f: [a,b] = R gpayuévy. Tote, yio omoicadimote dbo Sioucploeic P, Pa
Tou [a,b] oydet

L(f,Py) < U(f, P2).
AnddeiEn: ‘Eotw Py xow Py 3% drapepioeic tou [a, b] xat éotw n P 1 Stapépron mou mpoxdmTet
artd TN €vwon Ty dVo diapepioewy, P = P17 U Py. Téte n P meptéyer xow v P1 xow v P2 xon

OLYVETIWC, oVUEWYE pe To Afupa 5.1 xat v (5.1), éxovpe

L(f,Py) < L(f,P) < U(f,P) < U(f, Py).

Mropodpe tpa v amodeiEovpe v (5.7).

“Now tpooeyBet ott xdbe Srapépion mepLéxet éva memepaouévo mhffog ototyetwy N € IN. Avtéd eivar onpovtind
vt onuoaiver 6t Sev éxovpe xémoLo TEOBAUa Vo 0piooLUE xoANDS To (TTemepaaPéva) dvew xot xdtw abpolopoto.
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IMpéraon 5.2. Eotw f: [a,b] = R ppoayudvy. Tote, yia ta xdtw xar dvw 0A0xAn0OUaTd 6,
(5.4) xou (5.5), avtiotoyo, oxvet

b b
LJ fSUJ f. (5.12)

a a

ArddeiEn: ‘Eotw P pia Siapépron tou [a, b]. Téte, obppuwva pe to Hpdtaon 5.1, toydet
L(f,P)) < U(f,P) yix xcbe Sroapépton P’ tov [a, b].

Sovernoe (oot o U(F, P) eivow dvw @pdyp.o Tov GLYOA0L 6AwY TV x&tw abpotoudtoy L(f, P’)),

b
LJ f = sup{L(f, P’) : P’ Stapépton wov [a,b]} < U(f, P).

a

AoV avto toyvet yia xabe Siapéplon P tou [a, b] éxovpe (apod to szf elvot xATw QEAYUO
TOL GLYOAOL OAWY TV Gvw abpotopdtwy U(f, P))

b b
LJ f < inf{U(f,P) : P Siapépron tov [a,b]} = UJ f.

a a

0

Mmopodpe THEa YO TTEQAGOLUE GTOY OPLOUO TOL OAOXANOWUATOS ULOG PEOYUEVNS GUYAOTNOYS
f:la,b] — R.

Optopdg 5.2. Mio ppayuévy f: la,b] — R Aéyetow ohoxinpdopn (oo [a, b]) av 1o xdtw xa
T0 avew oloxljpwud tng, (5.4) xar (5.5), avtictoya, evar (oo, xaw TOTE N XOWY TR TOUG
ovoudletor ohoxMpwpa tng f (oo [a, b)),

b b b
L| r=uf e=]r
a a a

Moapoationon 5.2. (o) Na mwpooceybel o1t oploaus t0 0AoxAfpwuc uovo yiox cuveptioec f :
[a,b] — R, ot omoleg evouw @poypéveg xar opllovior e Eva ®AeLGTO %o QEOYUEVO
dtbotmua tov R.

Ewdiotepa, vo mpooeylel 0tt, oOuQwya ue ovto TOY 0PLOUC, OTOL ETTOUEVOL ULOL ONOXAY-
pwaLun ouvaETnan Bo Bewpelital AVTOLATO PEOYULEVY, XWOELS TO TEAEVTALO VO OVAPEPETOL
ATTAPAUTHTWS ONTA.

B) Zoupwva pe v (5.8), v T0 oAoxAfpwua uag odoxdnodouns (ko oo poayuévng)
ovvaptnone f:[a,b] — R woyde:

b
R > inff(b—a) < L(f,P) §J f <U(f,P) <supf(b—a) eR

a

yioe e Sauéoton P rou [a,b] (5.13)

51



5.1. OPIXMENO OAOKAHPQMA

xo 10 odoxAnowuor s f elvow o povadixos mooyuatinos apBuos yior Toy omolo toxVeL
avtyi n WoTtyTa.’

(Y) And v iotnra (5.13) wag oloxinodownc (xow cpa @oayudvng) cvvaoptnone T :
[a,b] = R mpoxdrter 2o ott, av m,M € R ue

m<f(x) <M VxE€la,bl,

T0TE
b
m(b—a) <inff(b—a) < J f <supf(b—a) <M(b—a). (5.14)

a

(H mpdtn xouw n tedevtador oviodtyta mpoxdrTovy and 1o o1t to inf f ever to péyroto
xatw @odyuo xor to sup f elvor to eldyroto avew pedyuo g f.)

(8') To odoxAjpowua utoc f:[a,b] = R ue f > 0 epunvebetar we 1o epPadd Tov vrocvvdlov
rov R? 7ov mepuleietar amd tov dEova Yy = 0, Tic evlbelec X = a, X = b xot T0 Yodpnuo
Ir ={(x,f(x) : x € [a, b]} mnc f.

(€') To odoxAjpwua g T oto [a,b] (av vrdpye) ocvuBoliletar mo xAaoxd we

J: f= E f(x) dx.

Ac doVue 3V0 TETELUUEVO TTAPASELYUOTO, ULOG OAOXANOWOLUNG XOAL LOG U] OAOXANOWOLUNG
PEOYUEVNG CLYEOTNONG.

Mopédeypa 5.1. (&) Eotw T:[a,b] - R ue f(x) =c € R ytx xébe x € [a,b].
A@ob yio omowadrirote Swxuéoton P ={to,...,ta} Tov [a, b] &ovue
m=M;=c, i=1,....n,
Ooc toxOeL
L(f,P) =c(b—a) = U(f,P)
X0l CUVETTWG
b

Lbe:c(b—a):UJ .

a a

Apa, n otabepi ovvaptnon f(x) = ¢ € R elvar odoxinodoiun oe orotodirote [a,b] xau
TO 0AOXANOWUA TNG EVaL TO
b b
J f:J c=c(b—a).

a a

*ATté TOV 0pLORO TV XETW %KoL Ve OAOXANPWUATLY w¢ sup xat inf xétw xot dvew abpotopdtwy, avtiotoyo,
TEOXVTLTEL GTL Ylor opLBpodg X & [L fz f, Ufz f} N WotTe (5.8) dev toydet. Av n f eivow ohoxAnpotun, ta dxpa
7oV SraoThpartoc TowTilovTor kot Sivovy évay povadixd aptbud pe ty Wiétta (5.13).
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]7 XEQ?
0, xe R\Q."

Aedouévou ot oe xdbe (un xevd) dSiaotnuo Tov R, ocodimote wxpob uixouvs, vrayovy
xow pnrol xar cponror optfuol,’ Oa éxovue yio xdbe Souéoton P ={to,...,tn}

(B) Eotw f:la,b] 5 R ue f(x) = {

m=0<1=M;,, i=1,...,n,
TO 0700 oLVETTAYETAL
L(f,P)=0<b—a=U(f,P)

XOl CUVETWG

b b
LJ f:O<b—a:UJ f.
a a
Apa, n ovvéptnon f Sev elvou odoxinpsown oto [a,b], dniady dev éxet oloxAfpwuoc
oo [a,b].

Oo amodeiEovpe THEA €Evor TTOAD XENOLLO XOLTNPLO OAOXANOWOLUOTNTOS POAYUEVLY GUYROTN-
ocwv :[a,b] - R

Ozdpnua 5.2. (Kottnoro OAoxAnpwotpdtyrog)
‘Eotw f: [a,b] = R gpayudvy. H f evar oloxinodowun av xar uovo av ya xabe ¢ > 0
vrapyet duéoton P tou [a,b] éror dote

U(f,P) — L(f,P) < e. (5.15)

Arodeltn:

& 'Eotw 61t yroe xélbe € > 0 vmdpyet drapépton P tou [a, bl, étor dote va toyder v (5.15).
AoV, obppwva pe v (5.8), yro xdbe @poypévn f: [a,b] — R xar yro xé0e Srapépron P tov
[a, b] toydet

b
f < uJ £ < U(f, P),

a

L(f,P) < LJb

a

éyovpe yrow T Stapéplon P ov ixavorotel ty (5.15)

b b
oguj f—LJ f < U(f,P) — L(,P) < e.

a a

*Xwplic amddetEn (uéypL oTLYUHQ) 0TS TOPOVOES ONUELWOELG.

"To ooXTNELOTLXG 0WTOV TOL %PLTNELoL (xoL To SuYTd ToL onpeio) eivor 6Tt dev aartel T YENON TWY XETW %ot
Gve ohoxANELPETwY (Ttov givar Tor sup xow inf twv xdtw xon dvw abpotopdtwy, avtiotorya) yiow ™Y oddetEn ot
uioe ppaypévn ouvdptnon eivor OAOXANEWOOLUY, odAAG Baociletor pévo ota xétw xot dvw abpolopata. No onuetwbet
emtiong 6Tt arowtel yio x4be € > 0 Ty edpeoy UoVo plog xoTdMANG StopépLomng.
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SoveTeg, aupod awTd Ltoydet Yo x60s € > 0 (xal 0 6POg GTU APLOTEPS TNG HECAIOG OVLEOTNTOG
dev eEaptdtar amd to € > 0), mpoximtet’

b b b
ulr=tfr=]r (5.16)

a a a

InAadn n T elvar oAoxAnpwroLun.
=:'Eotw tpa 6TL M ppoypévn T eivor oAoxAnpwolun. ZOpEwvo e Tov 0pLold NG OAOXAY-
pwolpdTnTag B Loydet

sup{L(f, P’} : P’ Stapépion tov [a, b]} = inf{U(f, P") : P” Siapépron tov [a,b]} = « € R.

ATté owT6 %o ToV 0pLopd Ty sup xor inf mpoxdwrel’ T yia x4bs € > 0 vIGEYoLY dropepioetg
P’ xow P” 1ov [a, b] étot dhote

€ €
L(f,P)) > a— 2 U(f,P”) < o+ 7 (5.17)
‘Eotw tpa P uio Stauépton tou [a, bl mov mepiéyel xow myv P/ xow tqv P”. Téte, obupuwve pe
T0 Aqppa 5.1, B toydel

L(f,P) > L(f,P"), U(f,P) <U(f,P"),
70 07oto, oe cuvdvawopsd pe ™y (5.17), pog diver

U(f, P) — L(f,P) < U(f,P") — L(f,P') < « + g _ (a_ g) e

O

Moapbderypa 5.2. Eotw 7 f(x) = 0 yta xabe x € [0,2] pe ekaipeon 1o x = 1 vy t0 omolo
vrobérovue ot f(1) = 1. Tdre yi xdbe Soxuéoion P = {tg,...,tn} tov [0,2] téroi0 doTe
1 € (tj_1,t;) Exovue

L(f,P) =0, U(f,P)=1t;—t_;.

 mpoxvnTel

Yvvends, av yix omowdinote € > 0 emAdbovue wa dSxuéoton ue tj —tj_1 < .’
and to Korjpro OdoxAnpworustnrag (Oedonua 5.2) ot f elvow odoxAnodoun.

Enionc, apob mpopavdc yia xabe daudoion P touv [0,2] wyder L(f,P) =0 < U(f,P) xa
0 apudc ue awTHY THRY OLOTHTO EVaL LoVadIxdS xar elvar To odoxAfpwua tis f (BA. Ty

Hopotionon 5.2), o toydet
2
| 1=
0

*AuT6 elvar évar oA, oA GLYVE aTtoVTHPEVO eTtLelpnuo: Av yio évoy apBpd a € R, o onolog dev eEaptdtan
ard 1o € > 0, yvwpilovpe 67 0 < a < € yrax xabe € > 0, tote a = 0. Mpdypatt, av Hrav a > 0, tdte Ba propodoaye
vor emAéEovpe € = a/2 > 0 xow Ba elyope 0 < a < a/2, to omoio eivor dromo (oot tdte, datpwvrog Stow TOL
a >0, a mpoéxomte 1 < 1/2 &2 < 1).

*BA. o v Yroonueiwon 32.

Mo tétoa Stapéplom etvoe Ly, n P = {O, T—5,1+ %,2}.
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To mapaderyuo avto SelyVer xaTt TOAD ONUOVTIXO: OEV ENVOL OVOYXALO ULl POOYUEV CUVAO-
™on va eivar ovveXTS Yo va elvar oloxAnpwoun (av xow onws o obue oe Alyo olyovpa
elvar wawvd). Tovldyiotov Evar onuelo acvvéyeiag emtpénetoe. Onwe Oa Solue o xdtw
ETUTOETETAL OlYOVOO XL TIETEQACUEVO TTANOOG ONUEIWY ACVVEXELOS.

To ropddetyuo deiyvet emions 0Tt «xaAdvrac» ) otabepy ouvaptnon ¢(x) =0, x € [0,2],
Uovo oe éva onueio, To odoxAjowuc tng oev ailake. Kot avto toyver ov aldaEovue tng TWES
UG OAOXANOLOIUNS CUVAPTNONS UOVO O TETEQAOUEVO TTAN00G onueiwy ToL TESOL 0PLOUOV
6.

Mapadetypa 5.3. ‘Eotw 1 tavtotua) cuvaptnoy T(x) = x oto [a, b]. Av diaucploovue to [a, b]
oe N loa vrodaotiuata [ti_1,ti] ue

ti=t_1+ , i=1,...,n,
n

étot Wote
i
b—a

ti—a=t—to=(t—tig)+ (i —t2)+ o+ (ti—to) =) (—t1)=i—r,
n

j=1

xot ool To xalEva Toug Exel unxog b;na, Oo Exovue yia vty T Stouépton Pr

b—a
L(f,Pn) = Z ti
i=1
n
= (a+(1—1)b_a>b_a
i—1 n
—1
(b—a)?
=a(b—a)+ -, ;1
1=
—a¥n —
:a(b—a)+(b a)’n 1,
2
n
b—a
U(f,Pn) =) t

X0l CUVETTS

U(f, PTL) - L(f7 Pn) =

(b—a) /n+1 n-—1 _(b—a)2
n ( 22 )_ n
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/, 7 z 7 7 (b—a)z ’ 7

ue to Korripto OAoxAnowaoiudtnrac (Osdonua 5.2), n f(x) = x elvow odoxAnodowun oo [a, bl.
Youpwva ue ty (5.13), Yoo T0 0doxAjpwud the toxvet

b
L(f,Pn)SJ f <U(f,Pn) VnelN,
a
oniadn,
x— L a)_Jf<oc+( o 4 Jf—a_( Y ynen,
2n a 2n a n
omov

2 2 27
70 omolo cvverdyeton'!
b ] bZ aZ
a 2 2

H onuavtindtepn xAGon 0AOXANPWOLU®Y GLYOETAGEWY giva oL ovuveyeic.” Ymevbopilovpe 6t
OTay o TEG 0pllovton oE Evar XAELGTO XAl PEOYUEVO OLACTNUOL, ELVOL POOYUEVES, CUUPWYO UE TO
Oeswonuo 3.5.

Ozwpnua 5.3. Av 7 f:[a,b] = R eivou ovveyic, tote elvan oloxinodaouy.

ArddeEn: Apob 7 f eivor ovveyig 6to xAetotéd %o Pporypévo dtdotnua [a, bl, eivor xow pparypévn
oe owTd, BA. Oedpnua 3.5. Zvvenwg, oduewva pe to Kottioto OroxAnpwaotpdtnrog (Oswonua
5.2), yioe va awodeiEovpe 6t m T elvor ohoxAnpworun Tpémet xat apxel vo detEovpe dtL yLow xé0e
£ > 0 vmdpye. pio Srapépion P tou [a, b] étor wote

U(f,P) — L(f,P) < e. (5.18)

(177(1) a)
=

2 a2
YAV yioe x == fz f elyope x # & & [x — af > 0 Ba TpoéxvmTe YL ML > 5 o © [x —al > (bT N avtipoo

—al > 8 > x g,

Inpetdvovpe 6t otig [1, oeh. 236-237] (yra v mepintwon a = 0) o Spivak eEdyet Ty T TOL OAOXANPWDUOTOG
ALYO SLopOQETIXEL, YONOLUOTIOLWVTOG EVOL TTLO YEVLXO ETLYELPNILR, OTO TIVELUO TNG YTToonueiwong 14: Apol StamoTtdvet
6t L(f,Pn) < o < U(f, Pn) yroe x40e 1 (071 Bdon Twv pntedy ex@pdocwy twv afpotoudtony 0mwe xaL glelc yio to
ovTtaTolyo &) petd emtyelpnuortoloyel 6mwe oty Yoonueiwoy 14 6Tt apod yia xébe £ > 0 uropet vo emAéEet N étot
wote U(f, Pn) —L(f, Pn) < €, 1 00 Tévw SLmAY] oviodtnTo. umopel vor toydet wovo yro évor povodixd (ol xotooydic
oarpoaddplato) x (ot Béom Tov ). Eépovpe dtL N ovtodtrTo Loydet yioe To &. H diotta (5.13) ovvemdyeton Gpwg
OTL M aVLoOTTO LOYVEL XL YLO TO f cb1 f. Apa, a@ob 1 avtadtnTo LoydeL yLor Evay povodixd aptBud xot toydeL xat yLo
TO & xoit YL TO fz f, avtéd B Tawtilovra.

To emyelpnuo awtd, To O0mOlo TOPOVOLALETOL TTLO AVOAVTIXG OTNV YToonueiwoy 14, eivor TOAD ypMoLLo. XNy
TOPOVGO. EPAEPOYT OUWS, 0POV YONGLULOTOLEITOL 0OTWE i GAAWC M ENTA LoEPH Twv abpotoudtwy (xar amd Tov
Spivak), Bewpobpe 6t 0 amotéheopo | o I = @ mpoxdmteL o dueoa pe Tov TPGTO TOL T0 eEorydyae 8.

310 mopdy wdbnuo oL cuvapThoelc Tov Ba {teiton vo ohoxAnpwaoovpe Bo givan cuVTibwe ouveyeic cuvapToeLc.
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Emetdi n f eivow ovveyig o éva xAetoto xow pporypévo diaotmuae [a, b, eivor xot op.otépopea
ovYEYNG 0 aWTO, abpELV Ue To Bebpnua 3.6. Zuvenwg, yia To € > 0 yioe To omolo Béhovpe
vou deiEovpe ™y (5.18) vrdpyet & > 0 étor Wote vy xébe x,y € [a,b] pe [x —y| < & royder
(%) = (Yl < 3p—5-

EntAéyovtocg topa pia Stoapépton P = {ty, ..., th}tou [a,b] pe max{t;—ti_1:1=1,...,n} <
0, éyovpe yrae xési=1,....,n

€ I3

10 = W)l < 575 a7 & 37 =gy < 0¥~ W) <

£
m VX,y € [ti_],ti].

Sovere, yroe x&be 1 =1,... N xaw xdbe (mpog otrypiy otabepd) y € [ti_1,ti] éxovpe

f(x) < f(y) + Vx € [tig,til,

3
2(b—a)

xo dpa (to f(y) + Z(b—s—a) elva dvw @pdyp.o Tov cuvérou {f(x) : x € [ti_1, tilp
3

M, = sup{f(x) X € [tif] , ti]} < f(y) + Z(b——a)

A@ob autd toyvet v xébe y € [ti1, ti], o éxovpe (o M — Z(b—e—a) glvon xdtw QEEYL.O TOL
ouvérov {f(y) :y € [ti 1, tilP

M; — <inf{f(y):y € [tig, til} =my

€
2(b—a)
xoL Gpo

£

e < _
Mi=mi < =g

Vi=1,...,n.

Sovera, yroo Ty emAeypévn dtopépton P tou [a, b] éxovpe

U(f,P)—L(f,P) =Y Mi(ti—ti1)— Y mi(ti—ti )
i i

®AuTé pmopel va yiver, m.y., dtopepilovtag to Sidotqua [a,b] oe n vrodiaotipata (cov prxovg (b —a)/n,
dnrad eméyovtag ty = ti_1 + % yioi=1,...,npen>(b—a)/d (téroro n € N vrdpyet obpEwv pe ™V
Apyrpundeto I6tnTo).
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™ Nl o

Axorovbody ol Baotxég LOLOTNTES TWY OAOXANPWOLULLY CUVAPTNOEWY.

Ozwpnua 5.4. Av 5 f: [a,b] —» R eivouw odoxinpdowun xow ¢ € (a,b), tdte n f elvor oroxAn-
owown ota la,cl xat [c,b], xaw avtiotpopa, xat toyvet

b c b
J f:J f+J f (5.19)
a a Cc

Anodeltn:

=: ApoV 7 f elvor ohoxAnpwotun, o vapyet, obuEwva pe to Kottipto OAoxAnpwotpdtnrog
(Oepnuo 5.2), yra xébe € > 0 pio Srapépton P tou [a, b] tétota dote

U(f,P) — L(f,P) < e. (5.20)

Av dev tuyaiver €€ apyhg v éxovpe ¢ € P, tte Bewpodpe ™ drapépron Q mov amoteAeiton
ard ta onueion g P xaw to onpeio . Apob n Q meptéyet v P, Oo toyder U(f, Q) —L(f, Q) <
U(f,P) — L(f,P) < ¢, obppwva pe 10 Afupa 5.1, xow propodue va Bswproovpe dtt 1 Q eivor 7
apyLx pog dropépton P ou tpa mepthapfdvet xow to ¢ xon yiow Ty omoio toyVet 1 (5.20).

‘Eotw Aowmdy P = {tg,...,tj = c,...tqx} ue to = a, tn = b xaw j € {1,...,n—1}. Tére,
P =P UP”, émov P’ = {t, ..., tj} etvow pia Sroapépron tov [a, ¢l xou P/ = {t;j,..., tn} eivar pio
drapépron Tou [c, bl, xouw éyovpe

L(f,P) =L(f,P)+L(f,P"”), U(f,P) = U(f,P")+U(f,P"),
%o Gpo
(U(f, Py —L(f,P")) + (U(f,P") = L(f,P")) = U(f,P) — L(f,P) < e.
A@od yio xé0e Srapépron P toyver U(f, P) — L(f, P) > 0, wpoxdmtet
Uu(f,P’)—L(f,P") <&, U(f,P")—L(f,P") <,
mov onpadver 6t N T elvon ohoxAnpwaoiun oto [a,c] xow oto [, b], cdupwva pe to KoitvpLo

OroxAnpwotudtToc (Pewpnuo 5.2).
EmimAéoy, apob

c b
L(f, P") sj f<UF,P), L(f,P") sj f < U(F, P"),

a C

EYOVLUE

c b
uﬂmszP@+uﬁWW§Jf+JngﬁmW+umP%=uumy

a ¢
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Apob ot toydet yio xdbe € > 0 yia v avtiotoryn drapépton P ov mepLéyel to ¢ %o Yo
™y omoto toyvet 1 (5.20), n WiotnTa (5.13) ovvendyeton'

b c b
szjuj f
a a c

&:'Eotw 1 T elvar ohoxAnpooun oto [a, ¢l xou [c, b]. TI&AL abppwva pe to Kotthpto Oro-
xMpwaotpétnroc (Oedpnua 5.2), B LIdpyovy pia drapépron P/ tou [a, c] xou pio Stopépron P
Tov [c, b] étol ote

u(f,P)—L(f,P") <e/2, U(f,P")—=L(f,P") <e/2.

Téte yroe T Stopépron P tou [a, b] mov mpoxdimter amd v évwon g Stapéptone P tou [a, c]
ue m Swopépton P tou [c, bl, éyovpe

L(f,P) =L(f,P")+L(f,P"), U(f,P)=U(f,P")+U(f,P"),
%o Gpo
U(f,P)—L(f,P) = U(f,P) = L(f,P) + U(f,P") —L(f,P") < e.

Soverte, N T Bo eivor odoxAnpdotun oto [a, b, obpewva pe to Kotthipto OAoxApwotpndttog
(@eopnpo 5.2). O

HMapatienoyn 5.3. Miag xot oplooue to0 odoxAjpowuoc fz f, Ondady Ty odoxAnpowaoruotyro piog
pooyuévne f:la, bl = R, uovo yie a < b, xdvovue xar tic axdiovbeg ovpPdoeig:

a b a
J f:=0, J f::—J av b < a. (5.21)

a a b
Me avtéc amodeixvietar ot n e€lowon (5.19) woyder yia orowadrimote a,¢c,b € R, ave-
EoptiTtwg s databns tovg, VIO TRV mEoDTObeon puotke ot n T elvow odoxAnowaoiun oto
UEYAAVTEQO amd Tor edla 0AoxAGpwanc."”

AovAsVovtog TG OTLS TTPONYOVEVES XTTOOELEELS LE TOV OPLOUO TOL OAOXANPWUATOS AL TO
Kotthpto OroxAnpworpétnrog (Oewpnuo 5.2), amodeitxvbovtor xor ta axdélovbo Bootxd Bewpv-
poto. '

“Mpdypott, éotw évag aptBuog x € R xow yio x8be € > 0 8Vo opLbpol ae, e € R pue 0 < B —ote < € xou
axe < x < Pe. Téte 10 X awt6 eivor povadixd: ‘Eotw 6t vmipye xat évog dAhog aptBuoc y € R pe v didtro
axe <Y < P yro xdbe € > 0. Tote Oa eiyope —xe > —Y > —Pe %ot oLVETDS X — Pe <X —Y < P — X, INAASA
[x—yl < Be— e, xouw dipor [x —Yy| < € yLa xébe € > 0. Avté Gp.wg ovverdyetar X =Y, apod ov X Y & [x —y| > 0
B Tpoéxvmte ya € = [x —y| > 0 n avtigoon [x —y| < [x —yl.

Soppuwva pe ™y iotnra (5.13), yra dleg tig drapeploetg P toyver L(f, P) < jz f < U(f,P). Apa avt6 Loydet
%ot yLo Tie Stapepioeic P mov meptéyouy o ¢ xot txavorototy ty (5.20), tig omoleg emAéEape 86 yia xébe € > 0.
T BAeg awtés Tig drapepioetg (Yra xédbe € > 0) woydet Spwg xow L(f, P) < J‘Z f+ J'E < U(f, P). Apa, av Béoovpe
x = int8f, y == IZ f+ j? xot &g = L(f,P), Be := U(f, P) yroe Tpv avtiotoryn Sioapépton P mov emthéEope pe to
TOEATIAVE XOPAXTNOLOTIXE YLor XA0e € > 0, TPOXVTTTEL X = Y, GOUPOYOL UE TO ETILYELPNUO TTLO TLAVW.

H ardSetEn opvetor wg Goxnom.

H arddeLEn Toug aphvetal wg ouvtatwevy (€E)doxnon ot yeNon ToL 0PLOP.OV TOL OAOXANPGLOTOG.

0 oLYSLAGP.OC TV BEWENUATWY AVTWY GUVETAYETOL GTL TO GOVOAO TWY OAOXANPWOLULWY cuvapTicewy T : [a, b] —
R (mov eivor éva LTTOGBYOAO TWY PEAYLEV®Y GLUVAPTAGE®Y, GOLPWYOL [LE TOV 0PLOUS LaC) eivor Evog SLovLGPOTLIXOC
(4] Yooupnde) yHpog ocvvapThoemy Tévew ard 1o R xor 6t 0 TeAeaTig TG OAOXARPWOTNG fz elvor évar Yoo uLxo
OLYOPTNOOELIES TTAVW GTOV YWEO AVTO.
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Ozdpnua 5.5. Av o f,g: [a,b] = R evar odoxinpdioeg, tote xouw n f+ g : [a,b] — R evou

oAoxAnowoiun xot LoyVEL
b b b
J (f+g) :cJ f+J g.
a a a

ArodeEn: BA. [1, Kepdroro 13, Oewpnua 5]. L]

Ozdpnpa 5.6. Av n f: [a,b] — R evou odoxAnodowun, tote xar n cf : [a,b] = R, drov ¢ € R,
elvat oAoxinowoiun xot LoyVEL
b b
J cf = CJ f.
a a

Amodeén: BA. [1, Kepdroto 13, Ocdpnuo 6]. U

5.1.1 Aoxiosig

[potewvbpeveg Aoxnoelg amd to [1, Kepdaroro 13]:

5,8,9, 13, 19, 20, 23, 37.

5.2 Ocepedindeg Ocwpnpro ATetpootinod AoyLopob

Ozdpnua 5.7. Av n f:[a,b] = R evou odoxAnodowun, tote n F:la,b] = R pe
X
F(x) ::J f, x € [a,b],

elvat ovvexns.

AnddeiEn: H ouvéptnon F: [a,b] — R eivow xard optopévn obppwve pe 1o Oswdpnua 5.4. Apod
N T elvo ohoxAnpdotuy, eivat, €€ opLopod, epoyévy, dniady vrtdpyet M > 0 étot dote

fx)<Me-M<f(x) <M x € [a,bl.

Soverng, to Oewonuo 5.4 xow n (5.14) divovy yia xébe ¢ € [a, b]

c+h
—Mh < F(c+h)—F(c) :J f<Mh, he (0,b—c)&c+he(c,b), cé€la,b),
C
C

—M(—h) < F(¢)—F(c+h) :J f<M(-h), he(a—c,0)&c+he(ac), c€(abl,
c+h

%o Gpo
[F(c+h)—F(c)| <Mh|, |h/>0, c+he]la,bl.

Aré awté mpoxvmter limy_yo F(c +h) = F(c), eite amevbeioc amd tov optoud tov opiov cite
péow touv Kormmpiov MapepPorvc (ITpdtaon 2.4)." U

"Aoxnon.
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Ozwonua 5.8. (lpwTo Ocpciiddeg Ozwonura Tov ATeLPooTinod AoyLopov)
Av 5 f:la,b] = R evou odoxinodowun, xat elvow ouveyic ato ¢ € [a,bl, tdte n (cvveyic)
F(x) = fzf x € la, b, evou maxpaywyiown oto ¢ ue F'(c) = f(c).

AnodeiEn: Oélovpue va deiEovpe 6Tt

Fle) = }1113% F(c + h})t— F(c)

= f(c).

‘Eotw ¢ € [a,b) xow h € (0,b—c). (¢toL ote c+h € (¢c,b) C (a,b)). And Tov opLopd ¢
F xow 10 Oedpnupo 5.4 éyovpe

c+h
F(c+h)—F(c) :J f

C
xow aréd v (5.14) maipvovpe

c+h
mhh < J f < Mhh,

C

lo7170)0)
my = inf{f(x) : x € [c,c+h]}, My :=sup{f(x):x € [c,c+ h]}.

YUVETOG,

< F(c+h)—F(c)
= h
A6 ) ovvéyela g T oo ¢ mpoxdmter My, My, — f(c) yrae h — 07, %o ovvende, obppwva
pe to Kottpro MopepPorvc (lpdtoon 2.4),
F h)—F
N FD)

Avéroye, éotw ¢ € (a,b] xar h € (a—c,0) (étot dote c+h € (a,c) C (a,b).) Tote

<M, he(0,b—c).

limh — 0"

mn(—h) < F(c) — Flc 4+ ) = J:hf < My(~h)

oTov
my, = inf{f(x) :x € [c+h,c]}, Mp:=sup{f(x):x € [c+h,cl},
X0l OLVETIWG, TTAAL Tl T ovvéyela Tng T oto ¢ xow to Kpttipro Tlopeporrg,
F(c+h)—F(c)
h

limh — 0~

= f(c).
L]

*Eotw € > 0. Téte vmdpyer & € (0,b —c) érot wote yra xé0e h € [0, 8) va toyvet [f(c + h) — f(c)| < €. Apa, yro
xé0e h' € [0, h] woyvet [f(c +h') —f(c)] < & (apob yro awté tor h' éxovpe 0 < h/ < h < §), dradh flc) —e <
flc+h') < f(c) + &, now ovvende (apod ta fc) + & xow f(c — €) eivor Gvw xow kAT EEEYUOTR, AVTIGTOLE, TOL
ovvérov {f(c+h'): h/ € [0, h]} xow mp, = inf{f(c +h'): h/ € [0,h]}, My, = sup{f(c+h'): h/ € [0, h]}) ané tov
optopé tov sup xow tov inf, f(c—¢e) < mp < My, < f(c) + &, Snradh [mp, — ()] < € xau My, — ()| < €. Auto
Opwg onpéivet (amd tov 0pLtopd Tov opiov) 6t limy, g+ Mmp = limy,_,0+ Mp = f(c). (Avédroyo amodetxvdetor xon
ytoo Toe My, My, mou opifovtor o xdtw yio h < 0 6t amd ) ovvéyeta g T oo ¢ mpoxdmter (o exeiva Tow My,
Mh) ot limh_>07 mp = hmh_w— Mh = f(C))
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Méptopa 5.9. (OepeAiddeg Ozwonpa Tov ATelpooTirod Aoyiopov)
Av n f:la,b] = R eivou ovveyric xow f = g’ yioe xdmowx g : [a,b] — R, tdte

F(x) = fo =g(x) —g(a) Vxé€la,bl.

a

AnodeEn: Amd to Osdpnua 5.3 yvwpilovpe 6t 1  eivar ohoxAnpworun. Tote, and to OOAA
mpoxtmrer 6t yroo Ty F(x) = [T, x € [a,bl, woxver F' = f xou dpo F/ = g’. Suvemdde, and o
6ptopa 4.10 éxovpe F = g+ ¢ yia xdmoto ¢ € R. Apa, F(a) = g(a) + ¢ xow oot F(a) = 0,
éyovpe ¢ = —g(a). Etot, F(x) = g(x) — g(a) yi x € [a, b]. O

To mponyoduevo amotéheopa toyvet xot av m f = g’ : [a, b] — R eivon (uévo) oroxAnpwaoruy,
OAAG YL OTTaEALTNTO. CUVEYYG.

Ozpnuoa 5.10. (Asdtepo Oepehdeg Oewpnuo Tov ATelpooTtixod Aoylopov)
Av n f:[a,b] = R elvar oroxanpdoun xow f = g’ v xdrmowx g : [a,b] — R, tdte

F(x) = rf =g(x)—g(a) Vx € la,b].

a

Anddetn: '‘Eotw x € (a,b] xat P = {tg,...,tn} pto Sropépion tov [a,x]. Apod 1 g eivor
ropoywyiown (ko cLVETWS xoL cuveiS) 0To [a,X], UTOPOVUE Vo EQoPULOGOLUE TO Bewpnuo
Méong Tiphg oe xébe vrodidotnue [t 1, i), 1 =1,..., M, vyt vou Tpovpe

g(ti) —g(ti1) = g'(x)(ti —ti1) = f(x) (ti —ti1) v xémoro x; € (ti1, ), i=1,...,mn.
ZOVETIKG,
mi(ti —ti1) < ) (ti—tig) = g(t) —gltig) S Milti—tiq), i=1,....m,
%o Gpo
n
L(f,P) <> g(t) —g(ti1) = g(x) — g(a) < U(f,P).
i1

A@ob auté Loydet yio xdbe drapépion P tou [a, x|, maipvovpe

F(x) :J f = glx)—g(a)

a

obppwvo pe ™y WLoTnTa (5.13) Ty OAOXANEWOOLU®Y GUVOPTAGEWY. U

5.2.1 Aoxvostg

[Mpotetvépeveg Aoxnoelg amtd to [1, Keparowo 14]:

1, 8 - 10, 18, 25 - 30.

“Tétoror GUYAETNON g LTGEYEL, oOPEWVY pe To Bedpnua 5.3 xou 10 OOAA (Behpnua 5.8), n F(x) = [ f,
x € [a,b].
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5.3 ToLYWVOUETPLXESG CLYAPTYOELS UL Ol AVTIGTOOMES TOVG

Ytépyovy diapopot TpdmoL vor opLtabody ol TpLYwvopeTpLxég auvopTnoets. Edw Oo axorovbn-
oovpe avtdy oto [, Kepdhoto 15].

Eexwape opifovtag tov aplbud T wg to epadd Tou povadiaiov xOxAov, INAadT TOL XVXAOL
pe oxtivar 1. Autég o aptBpdg oiyovpo LTTAEYEL, OOYETWG OV XOTAPYAS SEV YYWELLOLUE 0VTE TTOLOG
elva obte 1L LdLdTNTEG éYEL.”’

Optopog 5.3.

1
= ZJ V1 —x2dx. (5.22)
—1

Soveyilovpe opilovrag pio ouvdptnon A @ [—1,1] — R, n omolo yra xé0e x € [—1,1] pog
diver to epPadé A(x) Tov Topén TOL PLOVASLALOL XOXAOL, O OTOLOC PEAGOETOL TG TOV XOXAO,
TOV GEOVOL TwY X ot TNy nutevbeior Tov Eextvd amd Ty opy] TwV aEGVWY XL TEPVAEL amtd TO
onueio (x, V1 —x2) tou xxhov. Tvwpilovtac 6T éva euPadé pmopel vo TepLypapel Léow evoc
OAOXANPWULOTOG xoL YVWwELLovTag TToLo eivor To epfadd evdg opboywviov TELYHYOL Elval OYETIXA
eO%0A0 vou Bet xaveic YEWUETPE 6Tt To gpPaddv A(x) Siveton amd Tov axérovbo tHmo.”

Optop.og 5.4.

T3l
A(x) ’:X]TX*J V1—tdt, xel-1,1]. (5.23)

H ouvéptmon A eivon xohé optopévn Yo xébe x € [—1, 1], apot v ouvéptnon f(x) = v/ 1 —x2
etvow ovveyrc oto [—1, 1] xow ovvermdc T0 oAoxAfpwpe oto Skt tng (5.23) vTdpEyeL YLow x&be
x € [—1,1]. MéAota, amd to Oewonua ... 5.4 xaw Tov OpLopd 5.22 mpoxdmTeL

A1 — 2 1 X
A(x):“—X+J \/1—t2dt—J V1 —t2dt
—1 —1

2
VI—x2 x
:¥+§—J V1—t2dt, xe[-1,1].
1

AT6 0 Osdpnuo ... TEoxVdTTEL 6TL M A elvor suveyhg ato [—1, 1] xow artd To OcpeAddeg Ocdpnu.o
oL ATteLpooTinod Aoylopod mpoxiTteL 6t A eivor Topaywyiowun oto (—1,1) pe mopdywyo

VIi—x2 x  —x —] —1
> +zm 1 x—ﬁ<0, XE( ]71)
Soveroc N A eivor (yvnoine) @bivovoo xat dpo xow 1-1 (Oewpnua ...) oo [—1, 1], abppwva pe to
Ocdpnua ... xar 10 OMT, ard 10 A(—1) = 5 10 A(1) = 0. Tbuewva pe 10 OET, n A opBdver
®60e tps oto drdotnuoe [0, 71/ 2] xa apod eivor 1-1 Ao Pdver x40 TLph pioe pévo Qopd. Tuverdg
opiletar 1 avtioTtpoEn “1.00,m/2] = R ¢ , N omola elval ovvexNg xot @bivovoa cdupwya pe
70 Oedpnua ... Mmopodue téte v dwyoovpe tov axdrovbo opLtopd.

Al(x) =

MTOPOUPE PULOLKA YOL TOV EXTLUACOVUE Ot TTAVE® KoL omtd xETw, o BéAovpe pe GA0 xow PEYOADTEEY axpiBeLo.
ILy. pmopobue vo BEAoLUE Evar TETPAYWYO TTASVPEG UXOVG V2 uéoo oTov povadtaio xOXA0 xot vor Tov XaADPOLUE e
évor TETPAYWVO pe TAeLEEG wixovg 2. Tdte Bor Thpovpe pio TEEWTY TOAD X0VSPLX eXTiUNGY TOL TT, dNAadH 2 < 7T < 4.
Enpetdvovpe 6T oto [1, Kepdroro 16] amodetxvieton 6Tt 0 T elval dpenToC.

MBA. xow tow oyfuota xa Tie emeEnyfioelc oo [1, oeA. 276].
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Optopdg 5.5. INa xabe aptbud x € [0, opllovue wg ocuvnriTovo Tov X TOV UOVASIXG CEOUD

cosx = A~ (;) & Afcosx) = ;, x € [0, 7],

xouw W NITOVO TOL X TOY povadixo apliuo

sinx := V1 —cos?x, x € [0,m].

Hapatipnon 5.3.1. To x/2 € [0,7/2] otov optoud Tov cvynuTdvou elvar T0 eufads Tov Touso
S tov (ecwtepix0b TOL) UOVASIOL XUXAOL TOL avTioToEl o Evar Tdko urxovg x € [0, T
TTAVW OTOY XUOXAO, UETONUEVO amto Toy opLlovtio aova éwg éva onueio P.

O touéas S ppdooetar amo Tov uovadiolo xUxAo, Tov oplovTio aovor xal THY NULED-
Ocior wov Eexvaer amo v apx) Ty akovwy xor mepvaer and to P. Yvvermdg, o touéag S
xoBopiletar povooijuavta and to onueio P, S = S(P).

To o1t 0 Touéac S avtdc éxet eufado x/2 mpoxVbRTEL ATd TO OTL O UOVASIAIOS XOXAOS
Exet mepipéoeta 2T xa eufado T. Zuvenmdg, o Evay TOuEa 0 0Tol0S avTIoTOLEL O Evar TOEO
wixovs x Ba avatoyel To x/(2m) Tov eufadod T Tov povadiaiov xvxAov, Snladh o Toufac
avtoc Oa Exet eufado (oo ue

X X

w7

Hepoutépw, 1 ovvdptnon A~ avtiotowe! oto eufoadd x/2 tov Touéar S = S(P) v opt-
ovtia ovvretayuévy ¢ € [—1,1] touv ongueiov P = (c,s). Tvvendec, obupwva ue T0v MO
TEVW 0pLoUD, TO COSX elvar axpifBuc awth n opldvtio cuvtetayudvy Tov onuelov P = (c,s),
COSX = C.

Enione, apob to P = (c,s) Boloxetow mavw otov uovadialo xvxdo, Oo moérer vo Exet
Evxieideior amdotaoy and ty aoxi twv afdvwy ion ue ¢+ s = 1. Apod to P PBoi-
OXETOUL OTO AVW NUXUXALO, Qo TOETEL Vo EXEL OLVETWG OeTin) XOTOXOPLPY CUYTETAYUEYY
s=V1—c2=+vV1—cos?x >0 %o 0 0ploUGS TOL YUITOVOL roS Adel 0Tt aUTO eival axEBWS
QUTY N XOTAXOPVPY CUVTETAYUEYY, SINX = S.

Apa éxovue P = (cosx,sinx), drwov to P elvat to onueio navw oto dvw povadiolo nuxtxito
ov éxet ujxog tokov x € [0, 7] and to onueio (1,0).

To P xabopiler évay touéa S eufadot x/2 xar apod to P avixer otov uovadioio xbxio
toxvet n Oeuciddng TavtoTyToL

2

cos? x +sin? x = 1, xel0,n]. (5.24)

(Avti) n TawTdTyTa o)Uer wg YYvwoTdy Yo xdbe x € R. Avtd Qo To Sobue oe Alyo, mpopavds
oo oploovue to sin xou cos oe 6o to R.)

To ovvnuitovo cosx xatl To MuiTovo SIn X elval ToEOYWYIOLUES CUVOPTACELS WG TTPOS TO X €

[0, 7.
Mpotaocm 5.3.

cos’x = —sinx, sin’x =cosx, x € [0,n]. (5.25)
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Amdde&n: A@ob, €€ oplopov, Afcosx) = 5, x € [0,7], pe cosx € (=1,1) yie x € (0,71) xou
cos0 =1, cosmt = —1, xauw emiong

Al(x) = <0, x€(0,1),

2/ 1 —x2

gyovpe améd tov Kavova tng AAvaoidog
1
A'(cosx) cos’ x = 5 © cos’x = —v/1—cos?x = —sinx ya x € (0, 71).

Emiong, a@ob, €€ optopov, sinx = /1 —cos? x yi x € (0,7) xow sin 0 = 0 = sin 7, éxovye,
oAl oo tov Kavdva tng AAvoidoc, kot To TPOoNYOoOUEVO OTTOTEAEGUOL

. 1 —2cosxcos’x
sin'x = - ————
2 /1 —cos?x
ATt6 ™ ovvéyeto Ty cos xat sin oto [0, 27] xow Ty TaporywytotndtTéd Toug oto (0, 27), Tpoxd-
TTTEL OO TO OeWENua ...

=cosx Ty x € (0,71).

cos’ 0= lim cos’x = — lim sinx = —sin0 =0,
x—0F x—0+F
/ . / . . .
cos' m= lim cos’'x =— lim sinx = —sint =0
X—TT X—TT

p{04)

sin0 = lim sin’x = lim cosx =cos0 =1,

x—07F x—07T
sin7t= lim sin’x = lim cosx = cosmt = —1.
X—TT X—TT

Sovere, oL tomol (5.25) toydovy oe 6o to [0, 271] (otar dxpor TOL SLOGTALATOS TTEOPOVHS WG
TIAEVPLXES TTOPAYWYOL). U

Hopatipnon 5.3.2. Ad Tovg optouotc Twy cos, sin oto [0, 1] xat Ti¢ TOpaydyovs wov divovrar
oty (5.25) umopody va eoybolby xamowx mpdTa cvumepdouata Y T nopey (dniady @
YoOQuO) TOPACTAON) TWY GLYAPTHCEWY awTwy oTo ditotnua (0,7, drnwe:™

() H cos elvou ovveyic xat @bivovoa oto (0,7 and 1o cos0 =1 w¢ 1o cosmt = —1.

AvTd mpoxbrter amd tov optoud s cos oto [0,7] wg cosx = A N (x/2), x € [0,7],
ormov n A [—1,1] =5 R elvar ovveyric xar pbvovoa ue A(—1) = 11/2 xow A(1) =0 xou
ovveTdC Exel ouvexy xat pOivovoa avtiotooen ATV 1 [0,m/2] — R.®

(B) H cos AauPave: (raipver) uloe uovo wopda tnv wyuy 0 oto dwdotnua (0,7) xor udiiota
oto onuelo /2.

Aoxnon: Bpeite v awtiohdynon yia xéfe pio amd g axdrovbeg tdidtrteg. Agite xou [1, oA, 278].
®Ac onpetwbdet 6t av f: D — R @bivovoa xor g : E — R avtovoa pe D, E C R xow g(E) C D, t6te xar n fog
etvo @Bivovoo: yia x < Y éxovpe g(x) < gy) xow ovverwe f(g(x)) > f(g(y)).
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To o1t n cos wadpver v T 0 wpoxvntet and to OET apob eivor ovveyrg ue cos0 =1
xar cosT = —1. Ot mwalpver ™y Ty 0 uovo uloe popd mpoxVmtel oo 10 OTL lvar
pOivovoa (xouw cpo 1-1) oro [0, 7.

Eotw a € (0,7) ue cosa = 0. And tov opioud tn¢ cos éyovue A(0) = a/2 xat and Tov
00LoUo ToV A Exovue

1 0 1
(O)ZJ \/1—t2dt=J \/1—t2dt:%J \/1—t2dt:%72—t.
0 —1 -1

(H Sebtepn to0TnTal TPOXVOTTEL €66 ATTG TNY EPUNVELX TOV 0AOXANOWUATOS WS eufadol
xaw T ovuueToior e X — V1 —x2 w¢ mpoc tov (xdbeto) dEove twv y. H televtaio
LOOTNTA TTPOXVTTTEL ATTO TOY 0QLOUG TOL T TOU SWoaue £56¢).) Yvverdg, a =T/2.

() H sin evou av&ovoa oto [0,7/2] arnd 1o sin0 = 0 éwg to sin(nt/2) = 1 xow pOvovoa
oto /2,7 and to sin(n/2) =1 éw¢ o sint = 0.

AUTO TPOXVTTTEL XTTO TO YEYOVOS OTL

. >0, 0<x<m/2,
SIn° X = COs X .
<0, m/2<x<m,

TO 0T0l0 GUVETGYETAL XOTOPYXES OTL 1 Sin elvon adéovoa ato (0,71/2) xou pbivovca ato
(rt/2,m).

And to OMT rmoipvovue duws xouw ot yiae h € (0,71/2) woyder 1 = sin(mt/2) > sinh >
0 =sin0 xow 1 = sin(mt/2) > sin(mr—h) > 0 = sin7,* 70 onolo cvverndyetar dtt 7 sin
evou av&ovoa oo [0,7/2] xouw pbivovoa oto [1t/2, .

Optop6g 5.6. Ot CLVOPTNOELG TOL MULTOVOL UL TOL GLYNILLTOVODL TTOV OPLOTNXAY EWS TWOEX
uovo oto 0,7, uropody va emextafody otic ovvaptioes sin,cos : R — R yéow twyv &g
OPLOULLY:

sinx := —sin(2r—x), cosx:=cos(2m—x) yix x € [0, 27,

sinx :=sinx’, cosx:=cosx’ yix x =2mk+x" ue k € Z xa x' € [0, 2.

Moapoationon 5.3.3. (o) Méow twy mo navw optouwy, ot sin, cos : R — R eivat 2mt-reptodixéc
ovvaptioes, dnAadr woybovy sin(x + 21k) = sinx xat cos(x + 27k) = cosx yix xdbe
k € Z xot xcbs x € R,

Enione sin : R — R evat weptrth ovvaptnon, evd n cos : R — R elvou apria ovvaptnoy,
dnAady sinx = —sin(—x) xat cosx = cos(—x) yix xabe x € R.

*Aoxnon.

66



5.3. TPI'QNOMETPIKEY EYNAPTHZEIX KAI OI ANTIZETPOOEY TOYZ

(B) Arodewxvieton® dti n tavtdtyTa (5.24) xan ot ToTOL TRY Topoydywy (5.25) woybovy yia
xabe x € R.

Ewdwdrepo, amo Toug o mavw optouols mpoxvrtet ot v h € (—m, 0) éxovue

cosh = cos(2m+ h) = cos(2m— (2t + h)) = cos(—h),
sinh = sin(2t+ h) = sin(2mr— (24 h)) = —sin(—h)

XU GUVETTWS, ABYw TNG oLVEYEIaS TwY cos, sin ato [0, 7],

lim cosh = lim cos(—h) = lim cosh =cos0 =1,

h—0— h—0— h—0+
lim sinh =— lim sin(—h) =— lim sinh =—sin0 =0 = sin0,
h—0— h—0— h—0+

T0 omolo ovveraryetow ott oL cos,sin : R — R elvou ovveyels oto 0, xou eniong, ot Aoyw
NS VTToPENS TWY TAELEXWDY Ttopaywvwy and to oe&ia oto 0 Twy cos , sin, ot omoleg
divovtow otnv (5.25),

. cosh—cos0 . cos(—h) —cos0
lim ———— = lim
h—0— h h—0— h
. cos(—h) —cos0
= — lim
h—0— —h
cosh — cos 0

= — lim
h—0+ h

=sin0
=0
= —sin0
. sinh—sin0 . sinh
lim ——— = lim
h—0— h h—0— h
im = sin(—h)
= lim ———=
h—0— h

T0 omolo ovverdyetat ott ot cos,sin : R — R evou mapaywyiowes oto 0 xou éxovy exel
TIc mapaydyovs mwov divovrar atny (5.25), Sniadi

. sinh . cosh—1
lim =1, im ———— —

0.
h—0 h h—0 h

®Aoxnon.
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Optop6g 5.7. Ot GLYVAPTNGELS TNG EQATTOUEYYG XL TNG GUVEQPUTTOWUEVYG 0pLLoVTOL, OVTIOTOLY O,
29

sinx 2 COS X 2
, Xx#kn+— cotx:=—, x#kn+— keZ.
CoS X sin x

) )

tanx =

Optopog 5.8. YvuPBoiilovus ue*
() arcsin : [—1,1] = R v avtiotooen tyc sin: [—n/2, /2] —» R,
(B) arccos: [—1,1] = R v avtiotpopn tn¢ cos: [0, 1] — R,
(y) arctan : R — R v avtiotpopn ¢ tan : (—mt/2,m1/2) — R,

ZOUQWYO LE VTA TTOL YYWELLOLUE YLOL TNV THEAYWYO TNG OVTLOTEOPNG ULOG TTXEXYWYLOLUNG
oLVEPTNONG, ATTODELXVOETOL:

Mpéroaoy 5.4.
arcsin’ (x) = o x e (—1,1)
—1
arccos’ (x) = ————, x € (—1,1),
V1 —x2
arctan’ (x) 1 x€eR

=T

AnddeEn: Qo deiEovpe wévo Ty e Lodttae. O vtdAoLTeg aprivovior wg Aoxnon.”
‘Eyovue sin’ x = cosx ytx xabe x € R, pe sin’(—7n/2) = cos(—m/2) = 0 = sin’(n/2) =
cos(7t/2) = 0 xow sin’ x = cosx > 0yt x € (—7/2,7/2) Sovende™ n arcsin : [—1,1] — R Sev
elvan Taporywyiotun oto onueion —1 xow 1, émov arcsin(—1) = —m/2 o arcsin(1) = 71/2, eved
elvon Topaywyiolwn oe xé&be onueio x € (—1,1), émov arcsin(x) € (—m/2,71/2), xow éyovpe
1 1 1 1

arcsin’ (x) = = =

sin/(arcsinx)  cos(arcsinx) \/1 _ sin?(arcsin x) V1—x2

O

Ozopnpa 5.11. INa xale x,y € R woydovy ot tptywvouetpiés «tavtotntes s mEOcleans »:

sin(x +y) = sinx cosy + siny cosx,

cos(x + 1Y) = cosxcosy — sinx sin y.

*Aeite Tig Ypoupirég mapaothoels ota [1, Kepdharo 15, Syuota 18-22].
TBA. xow [1, Kepdrowo 15, Osdpnpo 3.

ot toyOeL M U1 ToPoyWYLOLLOTNTO 1 1 TORAYWYLOLLOTTO OE QUTA Tar onpeia;
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AnodeEn: T va amodelEovpe Ty Tpw TN TowtdtnTe. Hor ypnotpomotoovpe Vo evdidpeoo PBn-
porToL:

1.’Eotw f : R — R dvo @opéc Srapopiotun xor toyvdet f”/ +f = 0, f(0) = f/(0) = 0. Tore
f=0.

Mpdeypote,

=0
1 !
= F 4t = 5 ()24 1) =0
= (P +2)(x)=((f)Y+)0)=0 VYxeR= flx)=0 ¥YxeR
2.’Eotw f: R — R Svo @opéc drapopioun xou toyvet £/ +f =0, f(0) = a, f'(0) = b. Tére
f = bsin+a cos.”

Mpdypot, yroe g := f —bsin —acos éyovpe g(0) = f(0) —a = 0 xow g’ = f' — b cos +asin
aré 6mov mpoxvrtet g’'(0) = f/(0) —b =0 xow g” ="+ bsin+acos =" +f—g=—g xau
ovveTtws g = 0 obupwva pe to BAuo 1.

3.’Eotw y € R otabepd. Opilovpe ™ ovvapton f(x) = sin(x +y), x € R. Tapotnpodpe
6t (0) = siny xou f/(x) = cos(x +y) pe f'(0) = cosy xow "/ = —f. Tuvende, obupova ue To
Brpa 2,

sin(x +y) = cosysinx + siny cos x.

H 3ettepy tawtdtta amodetxvdetor avéroya. (Aoxnon.) U

5.3.1 Aoxnostg

[Tpotetvépeveg Aoxnoerg amd to [1, Kepdiato 15]:

1-3,6 -8, 20.

5.4 H exBestinn ot n AoyoplOuixn cuvdptnoy

2t0 POV xe@aAoLo opiletor M exbeTiny) ovvdpETNoN KoL M AaVTLOTEOPY NG, N AoyoELOuLxN
ovvap™on Yo exbéteg ou elvar TporypoTixol opLipol. Xtoéyxog eival va €xovue €vav oTEPEO
0pLop6 Toug, 0 omolog va Baalletol o €VWOLES XOL GUYAPTYOELG OL OTTOLES Lo Elvat MO YVWOTEG
%Ol XOTA TO dLYVOTOY omtAég %o Bepeltddelc.’ "Evog mhovic Tpdmog yiow 10 g Umopel var yivel
ot dtvetan oo [1, KepdAaro 18], tov omoto mapovoidlovpe ot cuvéyeta. ‘Omwg exel Egxivaue
000 YIVETOL TILO OTTAG OE ULO TTPOOTIADELO YO OLLTLOAOYTIOOVILE TOV OPOLLO TTOL ETULAEYOVE.

®H ekfowon f +f = 0 elvow pioe améd Tic onuovtxdtepeg yoouuxés opoyevels Suviibeis Auxpopixés E&iodoeis
(CAE) dettepne taEnc ue otabepoilc gLVTEAEGTES, QLT TOL GEPOVLXOD TohavTwTH. To TEOBANUa Tne evpeang piog
dvo popéc draopiotung Abone e, f: R — R, n omoia v teavomotel T apyixéc ovvbixec £(0) = a xon £/(0) = b
elvon évar mpdPBAnua apyxdy tudy (IIAT) yio v eEiowon avth. To Teploodtepo oxetixd pe TAE xon TTAT, BA.
%o TG Ymoonuelwoets 42 xot 43.

¥07twg B TOPATAPNOE 0 TTPOGEXTLNAG AVOYVWIGTNG, AVaPEPOUOOTE oty exBetixnd xot T AoyoptButxy cuvdptnon
oo aVTEG Yo elvot MO «YVwoTég». Ilpaypoatt, 6mwg Oo dobue ot ovvéyeta, Yo exbBéteg puotxolg apthuods yYvwpl-
Covpe 7 elvor edxoAo vo eEdryovpe Tig LLOTNTEG TWV CLVOPTNCEWY aLTWY. To TN €3 Elval TG LTTOPOVY OWTESG
Ol YVWOTEG X0l OTOLYELWANG LOLOTNTES YO YEVIXELTOVY WOTE Ol exbéteg vor umopoly va elval mporypotixol opLbpot.
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"Eotw évog omoroodnmote aptbupdg a € R. Tae 1 € IN opiovpe tov optbud a™ € R wg

a“:=a---a, a€R, neN, (5.26)

T POpEg

xot Ttapotneodpe ot yita n, m € IN woydet

av-a"=a--a-a--ra= a---aq =a™™m a€R, n,meN. (5.27)
N PopPéc M POPES n + m Qopég

TO OTOl0 CLVETIAYETOL

n+..+n
—
(@) =a" - a"=a merxs =" aeR, n,meN. (5.28)
m @opég

Oo 0éhape vo emexteivovpe tov optopd a™ 6mov N € IN xow yia dAhovg exbéteg x € R,
OyL p6vo uotxodg optBpove. T va eivat 0 opLopdg Tov a* TEAYUOTLXE ETTEXTOGY TOL 0PLOXLOV
a™ Oo pémeL va ovveyioet vou toyvet 1 (5.27), xow dpo xow M (5.28), yia omotovadfmote exbéteg
x, Y. Etot, mepvdvtog amd exbéteg n € IN oe exbéteg n € Ny, dtamiotddhvovpe 6t Oo Tpémet va

LoYOEL
A at=a"=a" = a®=1 aeR, neN. (5.29)

Ev ovveyeia, 0éhovtog va optoodpe 1o a™ yran € Z, BAérovpe 6t Oo tpéTet vo toyvet etdixdtepa
1
a ™ at=a "M =a"=1 = a"=—=(a")" a#0, neN, (5.30)

61oL TTaporTEoVpE 6Tl amonthoape a # O emedy) 6éhovpe a™ # 0 yroao n € IN étot hote o a™
vau éxel avtiotpo@o.’' Amtd Toug opLopods awtolg TEoxVTTEL OTL*?

a-am=a"™m ()" =a™", aeR*, nmeZ.

Av Bérovpe va opicovpe to a* yrao x =m/n € Q pe n € N xow m € Z, étoL yote 1 (5.27),
xo apo xow M (5.28), var ouveyioet vou toyVeL xot yLow Tétotoug exBéteg, Bo TpémeL vou LoyveL

(d/™M"=ad'=a = d/™=Va a>0, neN, (5.31)

T xéhe n € N woyder: a # 0 & a™ # 0, dMhad, toodvvapa, a = 0 & a™ = 0. Tty tehevtaio Looduvopia,
N xortevbuvoy, = mpoxdnter amd to Gt 0 - x = 0 yro x4be x € R, evdd 1 xotedbuvon & and 10 6t x -y = 0
ovvertdyetor X =0 4y = 0.

T v T0 aodetEovp.e Xsntouspwg Bo TpémeL vou Stoxpivovpe nspmtwosng Av, By, n=0,16tc a™-a™ =
am = q0*tm, Ay n,m € N, téte aa™ = a“+m a g™ = a]“ o = aan =q (M) — =My oy
n—méeN, téte aa" ™ =a™ a1m =a™ ™ apob a™Ma™ =a™, xow a” ta™ = % alm = an]*m =amm,

Avédroya amodetxvdetor xow  (a™)™ = a™™ v a # 0 xow MmN € Z, YONOLLOTOLOVTAS TOV 0PLOUG TOUL
a ™ yian €N, my (5.28) xaw 67 X% = 1 yia x € R xow (x 1™ = (x™)"! yia m € N xow x # 0. ot

XM (x ™ = (xx )™ =1 %o 0 avtiotpooc evéc Y # 0 elvor povodikoc.

70



5.4. H EKOETIKH KAI H AOT'APIOMIKH XYNAPTHXH

6mov amowtioope a > 0 étol ote 0 a va €yl n-oot) pila yro xabe puotxé n € IN.* Eniong
Oo TpémeL vou LoydeL

(/™M =™ = V= (Y™, a>0, neN, meZ. (5.32)
ATté o Topomtdve TpoxdTTeL ottt
a-ay=a"", (a@)¥=ad¥ a>0 xycQ.

Me avtdv tov TpdTo, pe xobapd adyeBpixd emLyetpNuoTo, INAcSN XwELG VoL XENOLULOTIOLCOVUE
%x8moLo 6pLo, 0dnynixaus avayxoaioc 6Tov uovadixo Svvatd optoud g ouvaptons f: Q — IR,
f(x) = a® = f(1)%, vy a > 0, n omola éxeL ™y L3LéTTOL

flx+y)="f(x)-fly) Vx,y. (5.33)

Oérovpe vo emextelvovue ot Ty f oe 6Ao 10 R, étot ote 1 (5.33) vo toyver yro xdbe x, Yy € R.
Muag o dev givor Tpopowvég g Ba propodoe vor Tpoxdder avtd wovo pe xpthon g (5.33)
%ol OAYEBOLXWOY ETILXELONUETWY, XAAGLOVUE OTTTLXY] XOL YONOLLOTIOLOOUE ULOL TTLO OVOALTLXY Oewd-
onon. Tuyxexpupéva, avolnrovpe wo f: IR — R pe f(1) = a > 0, n oot éxel v W6t
(5.33), o 1 omoio amowtobpe TP vou elvar emtttAéoy xat Ttoporywyiotpn.® T pio tétota f, o
LTEEYEL, EEGYOLpE a priori®® dTL
f(x)f(h) —f(x)

oy o FxFh) —f(x) g FOF(R) =T
R

f(x)f'(0),

6mov ypnotporotioope 6t omd ™y (5.33) xow to 6t (1) # 0 wpoxdwrer f(0) = 1.

To amotéAeopo ovTd ey pog Bonbaet tdaitepa va Bpodpe ™) ovvaptnon f, Av 6pwg vohé-
oovpe 0Tt M T eivor 1-1 xow €xel pn undevixn Topdywyo Tavtod, Tote and To Oedonua 4.19 yio
TNY TOPAYWYO ULAG AVTLGTPOPNG GLYEPTNONG TTEPOXVTTTEL

—1\7 _ _ —
N = 500 = PR 0] - o

1

TovETKS, LTS TLg TEPATAYW TPODTOBETELS, Xan aPob N X +— - elvan cuveyig ato (0, o), umo-

POVUE VO VTTOAOYLGOVIE TNV 1 uéow tov OOAA [8)s

] J"l ety ] Jxl
f (X)__f’(O) 1tdt f (1)_f,(0) 1tdt (5.34)

¥Evag optbuog x ovopdletor n-ooth pilo evdg aptdpod y av oydet x™ =y. Av n = 2k, k € IN, Oa éyovpe
X2k = (x2)K, xou agov x2 > 0 yix xé0e x € R* (BA. [1. Kepdhowo 1, oeh. 10]) O toyver X2 > 0 i x € R*.
Yvverddg, apvnTixol aplbuol dev éxovy TpaypaTixég dptieg piles. To 6t xabe Oetixdg apLbudg éxet fetwer n-ooth
oo, Ty omotor ovpBorilovpe pe Va, amodetxvieton émwg oto [1, Oedpnuo 7-8]. To 61t awt eivon povodixy
amodetxvdetal ato [1, [IpéBAnua 1-6]. Ostixol apLbpol dev €xovy GAAeg TpoypaTirég TEPLTTES Pilec. Av 0 N eivon
dptiog, 6t 0 a > 0 éyel wg TEaYLoTIX] N-00TH Pl xo Ty — Y a. Optlovpe duwg we al/m 1 Betxn pile Va
étoL WoTe v oplleTan aTovg Tparypatixote o 1 (al/™)T/ ™ v m € N éptio.

“Tpdypartt, (am/mgp/a)na — ( %m“q( {a)Pnd = gMmdgPn = qmatPn - am/ngpr/a — g(mg+pn)/(nq)
xow, oot (a/™MN =a = ((a!/™M)™" = ((a/MM)™ = a™ = ((a™)/M)" = (a/™M)™ = (a™)/" npoxdnTer
(@m/mp/a = ((@™/™)1/9)P = ((a™™)P)1/ 4 xou Gpo ((a™/T)P/AA = ((a™/M)P)T = (((@!/ )P =
(a1/n)mpn —amP = am/n)'p/q — amp/(nq) .

% AE(LeL va EovartoviaBel 6Tt aiprovoay povo ot vrobéoetg f(1) = a > 0 xow (5.33) yio var 08nynfodpe pe aryefpind
emyetpuoto oto 6t f(x) = a* yia prrode X, pe toug opLopode (5.26), (5.29), (5.30), (5.31), (5.32) .

$ex mpoouion- étol amoxahobvTaL LLGTHTEG TTOL EEGYOVTOL YLor XATTOLO LofUaTinG avTirelpevo amd N3 YVwoTég
WiotNTég TEWTOU DepeMwOE! aaTNEE 1 OTTAPEN TWY OVTLXELLEVLY OVTOY.
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omdte N {nrodpevn T Oa elvar 1 avtiotpoen Tns.

Avt elvor xow  pébodog mov B axorovbroovue otn ovvéyeta: HBa opioovue pLor cLVGETNOY
1, OTwg Lo TAvw, xot o eEoydyovpe ™y f wg avtioTpopyn g 1. BéBara LTTAPYEL OXOUN
wio exxpepdtnros dev yvwpilovpe moto eivar to f/(0). Mo awtéy Tov Adyo B opioovye Ty £
w¢ Tapdyovoa e 1/x, Snhadh Bétovtac avboipeta f/(0) = 1 oty (5.34). T ouvépon f~ Bu
TNV OVOULAGOVLUE AoYEpLOpo emteldy] €tol ovopdleton 1 avtiotpoen g T MoN Yo exbéteg puaoLxodg
aptbpove. To mota Bo eivar 1 Bdon avtig g exdetinng ovvdpTnong (3nAady to oto o eivat to
a g f(x) = a* mov Bérovpe va opioovpe), Bewpobpe 6Tt Bor TPOXLPEL BTNV TTOPEL L.

Eextvpe pe tov opLtopsd g AoyaptBuxis cuvaptnong log : (0, +00) — R wg e€ng:”

Optopog 5.9.

1
logx = J —dt, x>0.
1t
Mopationoyn 5.4.1. [lapatnoodue ouéows otL n AoyoptOuixy ocovapTnon eVaL xoAd 0PLOUEYY
yioe x € (0,400), oot n t — 1/t eivar ovveyiic oto (0,4+00),

Iopatnoodue eniong ott, AOYw TNG CLYEXELAS TNG % t > 0, n log evou xou rapaywylown,
obupwvo ue to OOAA, ue

1
log'x=—->0, x>0.
X

And awtd BAérovue xouw o1t log eivar (yynoiwg) ad&ovoa oe 6o to wedio 0ptouol ;5.
Eriong, BAémovue ot

>0, x>1,
logx< =0, x=1, (5.35)
<0, x<1.
To TEWTO TEOXVTTEL ATTO TOV 0PLOUO TOV OAOXANOWDUATOS, Aol yia xdle x > 1 Eyovue % > J—(

oo t € [1,%] xou ovverdc

*1 1 1
logx=| -dt>-(x—1)=1—=->0, x>1,
1t X X

eved 10 debtepo xat To TPT0, amd ) obuPooy (5.21), apob cbupwva ue avtiy

1 X 1
1 1 1
log 1 =J —dt:=0, 1ogx=J —dt::—J —dt<T(x—1)=x—1<0,x€ (0,1).
1t 1t x t

(Oo uropovoaue va arodelEovue tny (5.35) mo cbvroua, Samiotdvovtas mpdta ottlogl =0
xal UeTd ypnowomowvtoac ot 1 log elvou adEovoa.)

Armodetxvietar 4t 1 log éxet v axdrovdn OepeAiddy tdLotnTon.

"H ouvdptnon log eivor o xarobpevog puoxds AoydopBuog, o omoiog yia awtdéy Tov AdYo oLPBOALeToL %ot wg ln.
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Ozwonpoa 5.12.
log(xy) =logx +logy, x,y>0.

ArnodeEn: BA. [1, Keparato 18, Oswpnuoa 1]. Ev ocvvtopio:

1 1
f(x) == log(xy) = f'(x) = Eg === log’ x = f(x) =logx+c = f(1) =c.

A6 avt) TV WLOTNTO TTEOXVTTTOLY To. oxdAoLba TToplopoTa.

Mépiopa 5.13.
log(x™) =nlogx, neN, x>0.

Arodetn: Tpoxdmter and to Oepnuor 5.12 pe pobdnpotixy ewoywyn: Apyxé Brpo: logx =
1log x. Eraywywxé BApo: Tia n €€ IN éyovpe

log(x™1) = log(x™x) = log(x™) + logx = nlogx +logx = (n+ 1) log x.
O
Mépiopoa 5.14.
X
log (g> =logx —logy, x,y>0.
Arodeltn:
X X
log x = log (—y) = log (—) + logy.
Y y
(]

Mopoatipnon 5.4.2. And ta dbo mponyodueva moplouata TEoxOTTEL 0Tt TO oUvolo Tuwy (f 7
ewova) g log @ (0,400) = R eivar dAo to R.

Iodyuar:, ocbupwve ue to Idpwopa 5.13, éxovue log(2™) = nlog2 yix xafe n € IN,
omov log2 > 0. A6 avtd xou o dpioua 5.14, éyovue xou log(2™™) = log(1/2™) = log 1 —
log(2™) = —nlog 2 yix x&be 1 € IN. Xvverndic, apod 5 log : (0,4+00) = R elvar cvveyic (w¢
ropoywylown), tpoxvntet and 1o OET dti [—nlog2, nlog2] C log((0,4+00)) ytex xébe n € N
xar dpo log((0,+00)) = R. Avtd onuatver etdixdtepa 61t 1 log Sev elvar obte dvw 0UTE *ATwW
POOYUEV.

Apob 7 log elvou ad&ovooa xar dpo 1-1 ue ovvoro tuay log((0,4+00)) = R, opileton
n avtiotpoph tne log™! 1 R — R,  onoia éxer obvoro tudy log™ (R) = (0,400). efveu
avEovoa xat, oot 7 log evar mopoaywyiown ue log'(x) = 1/x >0, x > 0, Oa eivar xau 7
log*] ToEAYWYoWn UE

1

= —log '(x), x€R.
log’(log ™! (x))

(log™")'(x)
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H avtiotpopn cuvdptnon tng Aoyaplbutxng cvvaptnom éxet pio dtxn g ovopacio xow €vay
o6 g oLUPOALOUO, Tor OTTolar BLVOVTOL GTOV ETTOULEVO OPLGUO.

Optopog 5.10. H avtiotpopn cuvaotnon log_1 : R — R 19¢ Aoyaptbuweis ovvaptnons ovo-
ucletar exBetinn ovvdptnon xar cvuPoAiletar ue exp addd xat ue €* = exp(x) riax x € R.*
0 opfudc e :=e' =exp(1) ovoudletar xar opBpée Tov Euler.*

Mopoatienon 5.4.3. Onwg eldaue otny mponyoduevn wopotionon n ex0eTix) ocvVAETNON €XD :
R — R é&yet abvolo tusdy exp(R) = (0, 4+00) xar cpa elvar xdrw poayuévy ue infexp = 0,%
aldd Sev eivar dvw Qoayudvy, xou elvar Toapoywyiowun ue exp’ = exp xou dpa avEovoo.

Amé to Oedpnpa 5.12 Tpoxd el N avtiotoyn OepeAtwdng tWSLdTNTH TNG EXOETLXNG GLYAPTNONS
mov dlvetal 6To emOpEVo Bewpnuo.

Ozsdpnpoa 5.15.
etV =e¥eY x,yeR. (5.36)

Anddeién: Botw x' = eX, y' = eY yia 8o x,y € R. Tére, €€ optopov, x = logx’, y = logy’ xou
amé 1o Ospnua 5.12 mpoxdmrel x +y = log(x'y’) o dpa, €€ opropod, e¥tY = x'y’ = eXeY. [

Mopoatnonon 5.4.4. Xyetixa pe tov optbud tov Euler e mopotnoolue 0Tt toyVet

e

1
e:e](:H:loge:J €dt.

1

A@ob

41 1 1
idt> —2=1)+-(4-2)=1,

2
1
logZ_J ¥dt<1(2—1)_1, log4—J 7 4

1 1

Tapyovue
log2 <loge <logd & 2 < e <4. (5.37)

Ynuetvovue ot oto [1, Kepaiawo 20, Oswonuo 5] amodexvietar Ott 0 € ival appntog,
onAadn ot dev elvar pilor evos mEWToPabuLov TOAVWYOUOV UE OXEQOUOVS CUVTEAECTES, ol
oto [1, Kepadawo 21] amodeixydetor ott 0 € eivar vmepfatixos, onAady otL dev elvon ol
XATTOL0V TTOAVWYVLOL OTTOLOVINTTOTE PalUol ue axEpaovs GLYTEAECTES.

Mapatipnon 5.4.5. H oyt (5.36) ¢ exp evar auvt) mov poas odnyel otov cuufolioud
e* := exp(x). Yvyxexpwéva, ornws SelEoue oty apys tne evornrag,t n wWiotnra (5.36) pall
ue tov optoud e = exp(1) > 0 odnyel oto dm woyver exp(x) = exp(1)* = e* yia x € Q.
Jvvendc, n xovon tov cvufoliouod X = exp(x) ria x € R amotelel anddc enéxtaon e
toyvovoac (adyeBowrc) tootnrac e = exp(x) yx x € Q.

*T'woe Tov oupPoiiopd avtéd BA. v Moapothenoyn 5.4.5 o xdtw.

PES® ypetdletonr mpoooyy: TloAkol ouyypapeis, 6Ttwe xow o Spivak, BA. [1, Hpdfinuoa 22-12], amoxoroby oot
touv Euler awté mov dAroL amoxahody otabepd tov Euler 1 otabcpd Euler-Macheroni, dnAady to épto vy =
limn eo(—logn+3 , = 1“%) € R.

“Ou Aemttopépeteg Yo To TEAELTOLO, apvovTon wg doxnom. Asite xow v Hapatipnon 4.9.

“BA. Wdtwe Yroonueiwon 35.
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Ozwonua 5.16. ‘Eotw f: R — R napaywyiown ue

/ _
f'(x) =f(x), x€R, (5.38)
f(0) =a € R.

Tote f(x) = ae*, x € R.”

ArtodeEn: Oa amodeiEovpe 0Tt oL poveg tapaywyiotpeg ouvaptioets T : IR — R ov teavorolody
™ (Yoouptxq Wn opoyevy cuviin Staoptxy) eticwon (mpktng téEng) ' = f éyouvy 0 popey
f(x) = ce* , x € R.*® H apyxq npd f(0) = a 6o xabopiosr t6te T wovadixyhy Abon tov TTAT
(5.38), f(x) = ae®, x € R, agov f(0) =ce® =c = a.
Av 1 f etvow Abon g T/ = f, téte e Ty g(x) = f(x)/€*, x € R, woydel
f/(x)e* — e*f(x)

gl(x) - o2x = O,X € ]R>

xoL qpo M g glvar otobepy, dnhady g(x) = g(0) = f(0) = ¢ pe ¢ € R, obppwva pe to TépLopa
O

Ozdpnpa 5.17.

X

lim & =00 ¥V néeN,. (5.39)

x—o0 X

“To mpdPAqua Tng edpeang piog &yvwatng cuvéptnong f (tng Abong ToL TEOPRAALATOC), 1 OTIOloL VoL LXOVOTTOLEL Tot
Unrodpevo oty (5.38) eivon éva mpdfAnua apyxey tudy (IIAT) (5 mpdBAnuo Cauchy) yiow 0 Yoouuxy OLOYEVT
Sovitn Awxpopw EElowon (SAE) mopdtng takns ue otabepobs ouvredeotés £ = f. To x € R pmopei vo Hew-
onbel 6T elvon v LETOPBANTA TOL XEGVOL XKoL YLOL VTGOV TOV AGYO VTl YLoL TN HETOPANTY X YOENOLLOTIOLELTOL GUYVA 1
petoPAnti t. IloAAég popéc TPOPBAiLaTo oYXy Tty Tihevtor yro X > 0, dnAady| Béhovpe va yvwpilovpe TTwe Bo
ekeAybel n TLpn g ovvdpong f,  omola StémeTan amd xdTOoLOY VUO, 0 0Tolog uovTEAOTTOETONL Ot Ty e&lowan
TOU TTPOPBAGUATOG, XOL TNG OTIOLOG TNY Pt T, SNAODY TNV T TNG CLYAETNONG XATE TNV XN, TT.X. TWELVT,
xoovixy otryud t = 0 yvwpilovpe, f(0) = a. (Avty eivon n oy} ouvdrixn Tov meofAjuatog.) Tétoa TEOBMUOT
ovopdlovton VTeTepuLoTixd 1 Tpoadioptotixd (deterministic) xow Bpioxovtal atov TupHve Tng avBpwmivng Hewpnong
TNG OLUTEPLPOPAS TNG PVAYG TO aPYATEPO atd TNy eToyy Tov Newton: 4T, SNAASY, N PVGY, M TOLAAKLOTOV XKATTOLA
Povopevd g, ag TovpE xVPlwg To N Eufla, ovumeptpépovton Béoet vOuwy, xat dpo av yvwpilovue wio opytxn xo-
TAOTOOY, UTTOPOVPE Yo TTPOBAEPoLE %ot GAEG TG LEANOVTIREG. (ZTOV avTiTOdOl TWV VIETEQUVLOTIXWDY TPOBANUATWY
Botoxovtan ta oTo)OTIXG, GTIOL DEWPOVUE OTL TNV EEEALEN EVOG GLGTAUATOG VTIELGEPYETOL XATIOLOL EISOVG TVYOUO-
T, N omolo 0dyel ot pio oYETLNY AmPOTSIOELoTIO TG GUUTEPLPOPES TOL GLGTAROTOC.) TTOAAEG Popéc, OTwg 3,
6tay 10 oboTua N N eElowaon oL UEAETAUE YopoxTnEiletar amd Ty WLdTnTar e (YPovirig) avtioTpediudTnTac
(reversibility) pmopobpe var YVwpilovue o Ty Twewvh Tt tng ouvdptorg, f(0) = a, mota Aoy N Tuh g oe dAovg
TOUG TTPONYOVLEVOLG YPOVOUC.

H eEiowon f' = f ovoudleton mpotyg Tdéng, emeldn 1 LPNAGTEPN TOEEYWYOS TOL ERPOVIETOL GE GUTAY TNV
eElowon elvar TEWT™G TédENg. Ovoudletor yoauuxy, emedy av dbo cuvaptioets 1 xat ) txavomotody ty e€iowon
f/ = f t6te xou  ouvGpToN Af1 + ufa, A, 1 € R, B txavomorel Ty eEiowon. Ovou.dileton ouoyevic emeldi eivon g
popprc Af =0, émov A = % — 1, xow 6yt g popehg Af = g, pe xdmota dedopévn, dMAadn YvwoTh, ouvdptnon g,
ortdte 1 eEiowon o ovopoaldtoy un ouoyevig (xow 0 6pog g ot «deELd TAELEE» TG eElowWomNg 0 Un opoYEVYS BPOS
™). Aéue 61t éxel oTtalep0bc ouvtedeatéc a = b = 1 emetd) B umopovoe va givaon xow g popevic af’ = bf, 6mov
oL S0GUEVOL GUVTEAEGTES @, b Elvall GUVOPTAGELG TOV X UE XOTAAATAEG LOLOTNTEG TTOL VO EYYLDVTOL TNV ETLAVGLUOTNTOL
g eklowong.

B ALTA elvan v yevua) Abor e eElowone.
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Anodeén:

(o) Toyvel
lim e* = co. (5.40)
X—00

Mpéeypor, Exovpe
logx:f%dtg Tx=T1)=x—1<x yx x60e x > 1
xou
logx <0< x v xébe x € (0, 1].
YUVETWG

logx <x vy xabe x >0
xaL qpo, aod N exbeTinn ovvapTnon elval adEovoa,

x = el%8* < X yior x40 x > 0

(5.41)
%ol pétoto, opod 1 exbetiny ouvdptnoy eivor xot BTy, dnhady € > 0 yro xdbe x € R,
x < e

o xébe x € R.

X—00

A7é v (5.41) xow Tov 0pLopd TG OUYXALOYG 0TO GTELPO, GTOW TO X TELVEL GTO ATELPO, Liog
lim f(x) =c0 & Ve>0 d06>0 VxeR, x> -

f:D — R pe medio optopod D C R mov dev givor dvew @poypévo,

1
f(x) > —, (5.42)
o €
rpoxvrtel 1 (5.40) yro f(x) = e* > x, emAéyovtog, m.y., 0 :=¢€ > 0.
(B) Ioyver
eX
lim — = 0. (5.43)
X—00 X
Mpdypott, epappolovtag Ty (5.41) 300 Qopéc dradoyixd Taipvovue
1t 1 x (5.44)
23 2 4 '
xor artéd v (5.42) yia f(x) = % > 7. emhéyovtog O i= 7 > 0, mpoxvtmtet 1 (5.43).
) Ioyvet
X
lim — =00, Me€N, n>2. (5.45)
x—o0 X
Mpdeypott, oo tig (5.41) xow (5.44) moipvovpe

e ()

B en n - 1 en - 1T x
OGTw w\E) § W
xo 1 (5.45) mpoxdmtet ard v (5.42) yio f(x) = ;:_:L >

T EMAéYovTog § 1= g > 0.
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Enuetdvovpe 6t o Loyvptopde yta 1 € IN pmopel voo arodetybel xor péow evig xotdAAniov
Kavéva tou 1’ Hopital, yonotpomotwvrog ™y (5.40), BA. [1, TTpoBfAjpato 18-30 xow 11-56]. [

Y1 Bbon Ty Topamdve, arodetxvieTtol 6Tt 0 oaxdéAovbog optopdc g f(x) = aX, x € R, yra
a > 0 emexteivel avTov Yo X € Q 7oL Eldape oTNY APYN TNG EVOTNTOG.

Optopog 5.11.
a¥:=e¥%ed xR, a>0.
Avopépoupe ywpic amddetEn tig oxdhovbeg tdiotnteg g a* yra x € R xow pe a > 0.“
Oedonua 5.18. I a,b > 0 xo x,y € R Exovue
>0, a=a 1=1 ab*=(ab), V¥ =dc*ay, ()Y =a",

Hoapatipnon 5.4.6. Enione amodewxvietar ot n f(x) = a*, x € R, a > 0, &yet wg exdva to
(0,00) xou o7t elvar avéovoa yix a > 1, pbivovoa v a € (0,1), eved 1* =1 yux xabe x € R.
Tyy avtiotpopd s (i a > 0, a # 1) m ovufoAilovue ue log,. xou toydet

log x

1 = )
O8a ¥ log a

H anodeiln tng tedevtalog oxéong xat 0 LTOAOYLOUOS TWY Tapaywywy s a* xow ¢ log,
aphvovtor ¢ aoxhoec.”

Hapotipnon 5.4.7. Ao tov optoud e a* yie x € R xar a > 0 mpoxdmter xaw 0 avoueyouevog
(ot yvwotdc) Tomoc e mopaydyov e ovvdptnone i (0,00) — R, f(x) = x® = elosx,
yioe xbe a € R, 5 omolo elvou

f/(X) _ (Xa)/ _ (ealogX)/ _ ealogxal _ aealogx—logx — axa—1.
X

And avtd mpoxvnter dtt n f(x) = x%, x > 0, elvar avovoa yia xdbe a > 0 xar pbivovoa yia
xdbe a <0, eves yix a = 0 etvar otabepr; £(x) =x° = 1.

5.4.1 Aoxvoceig

[Mpotewvbpeveg Aoxnoelg amd to [1, Kepdaroro 18]:

1-3,5,6, 13, 17, 20, 21 .

“Tio Ty amddetEn twv dVo tedevtaimy Topamépmovpe 670 [1, Oswpnua 18-4]. H mpoteg téaoeplg mpoxHmTTovy
e0XOAO TG TOLG 0PLOUOLG Twy A, eX, exp xot log xou Tig dLGTNTEG Twy dV0 TEAeLTALWY TTOL AON YVwEloaE:

a® = eX198a — exp(xloga) > 0. apov M exp eivor 1 avtiotpopn e log, 7 omoia opiletar oto (0,00), a' =
elo8 @ — exp(log a) = a. agob ot exp xou log eivar 1 plo ovriotpopn tne dAkne, 1% = eX1081 — 0 — exp(0) = 1,
wor aXbX = exlog aexlogb — ex(log a+logb) _ exlog(ab) — (ab)x‘

“BA. xot [1, oeA. 312].
“Tnuetvovpe 6t m T elye oprtotel péypl Tpo povo yio a € Q, PA. Tlopdderypo (4.6) ([1, oeh. 215]).
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5.5 Aodbptoto OAoxANpPLUO

Kot og avté 10 xe@dhoo To D C R 0o eivor ev Yéver SLaotnuol, EXTOS QUOLXA 0V AYOPEPETOL
XATL OLOPOPETLXO.

Optopée 5.12. ‘Eotw f: D — R. Mio ovvdptnon F: D — R térowx dote F/ = f ovoudlerar
rapbyovoa (cuvaptnon) g .7

Mopationon 5.5.1. (&) Hpopavde, av F elvar ulo mopdyovoa tyc f, 10te xar xcfe G =
F+c, ondadn G(x) =F(x) +c, pe ¢ € R, evou rapdyovoa s f.

(B') Aro to Mpdto Ocuciidec Osdpnua Tov Arelpootinotd Aoyiouod éxovus ot xdbe ov-
vexric f:la, bl = R éyet mapdayovoa, tny

X X

F(x) :J f :J f(t)dt, x € [a,Db]. (5.46)
a a

Kabds n mapayovooa F ulag ovveyoivs f mpoxmrer oo vy odoxijpowon tne f, onws

oty (5.46), xat xabug xdle drdn wapayovoa g f wwovbtar ue F+ ¢ yia omorodrjrote

c € R,” xdbe napayovoa tnc f ovoudleton xow adptoto ohoxAjpwpa tng f xor toy

ovufoiifovue ue

Jf = Jf(x)dx (5.47)

SnAadiy pe to obuBolro tng odoxAjowons [ ywols ovyxexpwéva dxpo.”

(Y) H Stapopd To0 adploTov 0A0XANOWUATOS OO TO OQLOUEVO 0AOXATpwuUa Elal 0Tt TO
TOWTO Vol Ulol LYAPTNON EVE TO OEVTEQO EVas optiuog.

(') Zuviibwe xonooTolobuUe TNV VWOl TOU AOPLGTOV OAOXANOWUATOS OTAY AUTO Vol Uio
YVWOT ovvapTnoy, N orolo dnlady umopel va yoage! o pnth (explicit) (7 aAdwde oe
*AELOTR) LOOYT].

Q¢ yvwotés ouvvopthoels oto ooy Ba bewpobue ovYaPTHOELS TOV TEOXVTTOVY OO
adyefowxéc mpdéeic (mpdobeon, apalipeoy, moldamiaociooud xat Sialpeon) xat cuvléoelc
ONTWY, TOLYWVOUETOIXWY Xl EXOETINGY CUYXETITEWY xoL TWY AVTIGTEOPWY TOvS.”

Aey toyVet TavTor 0Tl Vol a0pLOTO OAOXANOWUN UTTOPEL YO YOOPEL OE XAELOTY LOPPY].
Kioowd avtimapdderyua eivar n napdyovoo tne f(x) = e*"z, x € R.

“H F ovop.dletar xow apyixd (cuvédptnon) g T 1 xou avtimapdywyog g f. Epeic Ho yonotpomotodpe tov 6po
mopdyovoa. Autdg lvar xon 0 6pog Tov ypnotpomoteital ato [1].

“®Avtéd mpoxvTTEL 0t To OMT, BA. TdpLopa ..., BA. xow tqv ardédetEn tov Topiopotog ... .

“Topewve pe o 1 xat o Stadedopévo o xAaoxd eivorn To adPLaTo OAOXARPLE TS T Vo YodpeTan wg

F:Jf+c:Jf(x)dx+c

XWELG xATTOLO GLYHEXPLUEVY OTAOEPG, OAAG ATTAG g LTEEVOVULOY dTL oy TTPoabédovpe pio otabepd o pio Tapdyovoo
TétE TEAL B éxovpe pio Topdyovoa. Epeic, 6mwg yivetow xow ato [1], o yonotpororodue tn poper) (5.47) ywpig ™
otabepd, extdg €dv YpeLtdleTol Yior AGYOLG ATTOCAPNVLOYS.

*To Tt Bewpeltar YYWoTd xat Tt &YvwoTo eivat uotxd Tévto oxetxd. Xto [1] oL GLYOPTACELS TTOL AVOPEPOUE
£86 ovopdlovror otoryetddetc, deite Opwe %ot Ty vroonueiwon exel (oeA. 327).
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(€) Yra endueva o Sobue SV0 Paocixés uediodovs e0peons adPLOTWY 0AOXANOWUATWY, OL
OTTOlES EPOPUOLOVTOL OUWS YLt OQLOUEVO OAoXAnowuaTo. AVTEG elvot 1 ONOXANPWON
xotéd Lépn (] OAOXAAPWON KT TTOLPEYOVTES Y TTOLEOYOVTLXY OAOXARPwoN) xow 1 néBodog 7
0 XOYOVOG 1] 0 TOTTOG OVTLXOTACTOONG N AAAOYNG UETABANTAG.

Mopadetypo 5.4. Meéxor otiyuns yvwpilovue ta axoiovlo adptota oloxAnoduate. Iopa-
ywytilovtas Ty ovvaptnon oto Sk g tootnTag Oo TEETEL Vo TEOXVYEL ) 0AOXANOWTEN
ovvaptnon, dnAady n ovvaETNoN «xdTw and to () uféoa 0T0) OAoxAfpwua» oTA APLOTER
™6 tootntag. Na mpooeylOsl Ot OAeS 0L OAOXANOWTEEG CLYOPTHOELS EVaL CUVEXEIS 0TO TTEDIO
00LOUOD TOVG, CLUVETWS OL TUOTTOL auTol elval armopotr Tov OsueAiddovs Oewpfuatos Tou
Areipootixod Aoytouov.

.
adx =ax, ae€R

r Xn+1

Tdx = —— Z —1
dex g nezZ, n#

[ 1

—dx = J% = logx
X X

-

e*dx = ¢e*

.
sinxdx = —cosx

.
cosxdx = sinx

[ dx
7 = arctanx
J1+x
[ dx .
= arcsinx

J \/] —XZ

MMpotaon 5.5. (Fpappixdtnro Tov adpLteTov ohoxAnpwpotos) Av f,g: D — R cvveyeic, toyvet

J(f+g) :inff+Jg, ch:cjf (c € R)

ArodetEn: TpoxdmTTeL amd TN YOAUULXOTNTO TNG TTOROYWYLONS oL TO T0 OOAA. [

IMpootaoy 5.6. (OhoxApwon xotd népn)
Av f,g € C'([a,b]), 8n2ad) av o f,g: D — R elvau Srapopiowes (Sniadh, mopaywyiowes)
ue ovvexels mapaydyovs (tétoes f, g ovoudlovror cuveyws dtapopiotes), Tote

Jfg’zfg—Jf’g

xoul
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0% 7010)

f(x)g(x)| :=f(b)g(b) —f(a)g(a).

a

Arnodetn: TlpoxdTTovy amd TOV %OvOVa TOL YLVOUEVOD YLO. TIOQOYWYOULS Xal To OBAA. U

Hapoadsiypota 5.1.

r

xe¥dx = xe* — J e*dx = (x —1)e*

[ 1
10gxde1 -logxdx = xlogx—Jx)—(dx =x(logx —1)

(logx)?
2

[ log x

1
dx = (logx)* — Jlog x;dx =

r

L SINX — COS X

e sinxdx = e*(—cosx) +Je" cosxdx = —e* cosx + €~ sinx—JeX sinxdx = e >

r

(log x)2dx = x(log x — 1)10gx—J(logx— Ndx = x((logx — 1)+ 1)

OTtwg N 0OAOXAPWOY xATA LEPT OTNELLETAL OTOV XOVOVOL TOL YLVOUEVOL YLO TTOOOYWYOUGS, 1
nébodog avtixartdotaong i aloyfg petafintig otpiletor otov Kavéva tng Alvoidog.”

Mpotaon 5.7. (Kavévog Avtixatdotooys 1 AAayng MetofAntig)
Av g € C'([a,b]) ue g(la,b]) C [, B] xou f € C([x, B]). td7e
b g(b)
J f(g(x))g’(x)dx = J f(u)du. (5.48)
a g(a)

Erions,
Jf(g(x))g’(x)dx - jf(u)du e w=g(x),

SnAadn T0 adPLoTO OAoXAfPWUN OTA APLOTERA (U CLYAPTNON TOV X) LOOVTAL UE TO AOPLOTO
oloxAjowua ota Se&a (ua ovvaptynon Tov W ue g(x) oty Oéon Tov u.”

AnddeEn: 'BEotw F mapdyovoo tng .2 Téte ota deEid tng todtnrag oty (5.48) Ba éxovpe
F(g(b)) —F(g(a)), obppwva pe 10 OOAA.” Ouwe, and Tov Kavéva tng AAvcidag éxovpe

(Fog)' =(F og)g’ =(fog)g’, (5.49)

@0 uoPovoE Vo TEL ®owElS OTL 0 XoVoLG oMY ig LETOBANTYS Elvo TO avTiaTEOPO TOL *avbva Tng alvaidoc,
ool N OAOXANPWON ElvoL TO avTioTEOMO TNG TOPOYLYYLOY.

2Tumxd, Taipvovpe To ohoxApwuo ota Sefid avtxabiotdvtac U = g(x) kot du = g’(x)dx ota apLotepd, T0
omolo eivar cvvenés pe To 6T S = d?ii(xx) =g'(x).

»Téroro LTGPEYEL, TT.Y., N F(x) = f:( f(t)dt, x € [«, B], obppwva pe 10 OOAA, apod 1 f eivor cuveyfc.

*Epdoov g(a),g(b) € [«, Bl, éxovpe amd ™ cvvéyeto g g oto [a, b, abppwva pe to OET, 4 [g(a), g(b)] C
[, Bl, av n g elvor avEovoa, % [g(b), g(a)] C [«, Bl, av 1 g eivor @Bivovoa. Kow atig 8o mepirtiioetg 10 OOAA
Bydler t0 006 amotéAeopa, GUREWVL P TN GVUBaOY ... Av 1 g’ cAA&ler Ttpbonuo oe éva onpeio ¢ € (a,b) téTe
aTtd TNV EQOPLOYY TOL TOTTOL OVTLXOTAGTOONS ota [a, c] o [c, b] xat 1 xpHon tov Bewphpatog ... (BA. xar ™y
Mopothenoy ...) o Tomoc Bo Loydel wéAL o Ao To [a, bl.
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Snhadh m F o g elvor mopdyovoa tg cuvexode (fo g)g’ xow cuverdec améd to OOAA Yo avTH T
ouvépTtnon Bo éxovpe oto oPLoTeEPd TNg Lobtrtag (5.48) eniong (Fo g)(b) — (Fo g)(a).

Eriong, o F eivon éva adpLoto ohoxhjpwpo g f, T6te dmtwg g eidope oty (5.49), nFog
B efvo pion Topdyovoa g cuvexols (f o g)g’, dnrady éva abpLato ohoxMjpwua tne (fo g)g’,
obuEwva pe T 0pLtald tov oty Iapathpnon 5.5.1 (2). [

Mopationoyn 5.5.2. Io Ty e@pappoyn 6Awy oty Twy uedodwy xat xavovwy Oo TEETEL TAVTO
Vo TOOOEXOVUE Ta OAoxAnpduato mov eupovifovtor vo eival xalAd 0pLouevo. AuTo a@opd
XUPOLWG TOL AXOOL OAOXANOWONG, OAAC xOL TO OTL ) OAOXANOWTEX oLV ETNON Do TEETEL vor elvort
XOACL OQLOUEYN xo POOYUEVN OTO TTEDIO OAOXANOWONG. AElTe X0t TO EMOUEVO TTAPADELY UK.

Hapadsiyporto 5.2.

rb sinb . 6b -6 a

sin® x cos xdx = J wWdu = s b (u=g(x) =sinx),
Ja sin a 6 6
b b - b . cosb

— d

tanxdx = | X gx = — SX dx = —J @ —log(cosb) + log(cos a)

Ja Ja COSX Ja COSX cosa W
yie [a,b] C (2km, 2k + 1)), k € Z (u = g(x) = cosx),
rb rb rb : —cosb
X X du

tanxdx = | 22X gx = — PUY ax = —J — = —log(—cosb) + log(— cos a)

Ja Ja COSX Ja —COSX —cosa 4

yix [a,b] C ((2k—1)m,2kn), k€ Z (u= g(x) = —cosx),

b logb
J dx = J du = log(log b) —log(log a)
a Xlogx loga W

yiee [a,b] C (1,00) (u=g(x)=logx).

To: avtioToLyor a0pLoTa 0AOXANOAUATO EVOr

5 sin® x
x cos xdx = c

sin
tanxdx = —log(cosx) o7o 2km, (2k+ 1)7), k € Z,

tanxdx = —log(—cosx) o7o ((2k —1)m, 2kmn), k € Z,

dx

==log(logx) o7o (1,00).
J xlogx

Mapatipnon 5.5.3. Av f € C'([a,b]) ue f > 0, éovue

b f/x f(0) gy
L f(x) d"‘Lm .~ loslf(b)) —log(fla))  xou J
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Hapdadstypo 5.5.

X T 2xdx 1 [du 1 1 2
J1+x2dx 2J1+x2 ZJu 2 o8t ZOg( +x7)

1 2
] +X2dx = x arctan x — zlog(] +x7).

J arctan xdx = x arctan x — Jx

Mopationon 5.5.4. To adpioto oloxAjpowua uiag cvvaptnons f Tov ax + b vrwoloyileton pe
NV OUTEQO ATTAY YOOUULXY) QVTIXOTACTOON

1
u=gx)=ax+b = du=g'(x)dx=adx & dx:adu
w¢

Jf(ax—l—b)dx = %J'f(u)du.

Mopddetypo 5.6.

[ 1 1
cos(4x)dx = a Jcos udu = a1 sin(4x)

[ 1 1
sin(2x + 1)dx = = Jsinudu =——cos(2x+ 1)

J 2 2
[ dx 1 du 1
T 3 J T2 =2 arctan(2x)

Mapationey 5.5.5. Av o wapdyovrac g'(x) yie Ty avrixaraotaon w = g(x) Sev supaviletar
OTO a0PLOTO 0AOXANpwWUN TTOL OZAovue var vrtodoyloovue Oo TEETEL Vo TOY ELOAYOVUE ) VA
XONOULOTIOGOOVUE TNV AVTIOTEOPY TS AVTIXATAOTAoNS, X = g ' (U). Avti Ba yoeiaotel xau
av ewodyovue Tov wapayovia g'(x).

Hoayuoartt, éotw ott OéAovue vo vrodoyicovue TV TAPAYoLOO

Jf(g(x))dx.
Octovue

u=gx) & x=g'(w = de=(g") (Wdu
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ATl elvou 1ooSbvouo ue To va elodyovue tov mapdyovta g'(x) oty mapdyovoo xat va
xonoworowoovue Ty (svbeiar) avtixardotaon

u=g(x) = du=g'(x)dx
ooy, oVUPWYO Ue TO Bedonua Yoo TV TapAywyo avtioTeo@ns cuvdptnons (Bedonue ...),

1 1
g9’(x) 9'(g7"(u))

Jf(g(xndx - Jf(g(x)) o/ (x)dx = J flu) du = J flw)(g™")’ (w)du.

Nopé&derypa 5.7. Me tqv avtxatdotaony u = g(x) = e* = du = g’/ (x)dx = e*dx éyovue

1 X 1 x 1 1 2 1
J te dx:J te —exdx—JiL—d J — 4+ — ] du
1 —ex 1 —eXxex T—uu T—u u

—1
= —ijdu—klogu = —2log(1—u)+logu=—2log(1—e")+x

To (S0 mpoxbrter av Ooovue xotevbeioy®™ U = e¥ & x = logu = dx = %du 0TO 0AOXAY-
owuoL:

1+e* T+ul
J]—eXdX_J\ﬁLadu —ZIOg(]—e)+

OTTOL 7 TEAEVLTOLO LOOTNTO TTOOXVTITEL OTTWE TTOLY.

Mopddetypo 5.8. Eviote umopodue va xQvovue xow GAAES QYTIXOTAOTHOELS, QY OUTEG 007-
yoUy oe éva amotéleouo ebxolo. AvTO eEoOTATAL QUOXA OTTO TN CUYXEXQWEYY UOOPY TNG
odoxAnpowrtéac ocvvaptnons. Lo Tapddetyuo, UE TNY AVTIXATACTAOY

u=ve+1 & e&=u’-1 & x=lgl?’—-1) = d)(zuz1 1ZU.dU.
Tapyovue
(u2—1)2 2
J 2udu=2 [ —Ndu=ud—2u
vex 1 J —1 ,[ 3
2
=3 (e +1)3/2 2(e*+ 1)V

Mopationoyn 5.5.6. Eniong, xoua pood eivar yonoo vo avtixabloToVUe T0 X UE Ulo oLVA-
™o Tov U, dnAadi va Bérovue x = h(u) xar dx = h/(u)du. Avtd o éyovue det BéBoua 0y
oTNY TEONYOUUEY TapaThionon vTe TN woPEh X = g ' (1), SpAadi ue h = g7, addd 8
BAEémovue ™y h w¢ «evbelor» cvVaEPTNON o Ot WG AVTIOTPOPN XATOLOG GAANS, TTaP’ OA0
7ov xou n h elvar mpopavie avtiotooen the h™!

AuTO 1O E[O0C AVTIXATAGTAGNG EVAL XONOULO OIS OTAY UECW QAUTNS TTEOXVTTOVY TOLYW-
VOUETOIXEG OUVOPTNOELS, OTTWS QPOLVETOL OTO ETTOUEVO TTOPAOELYUAL.

BEINASH XPiC TEMTO VoL TOMATAXGLAGOVUE XO VoL SLoPEGOLLE TNV OAOXANPWTER cuVGpTnon pe g’ (x) = e*
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Mopadetypa 5.9. ‘Eotw ot OAovue vor VTOAOYICOVUE TO AOPLOTO OAOXANOWUA
J V1 —x2dx.

Me ™y avtixataotaon
X =sinu & u=arcsinx = dx =-cosudu

éxovue (yoe x € (—m/2,m/2))
J V1 —x2dx = J V1 —sin®xdx = Jcosucosudu = Jcos2 udu

H televtalo mapayovoa vmoloyiletar ebxola av xONOUOTOMGOVUE TOY TOWTO OO TOUG
ox0Aov00VE SVO TELYWYOUETOIXOVS TUTTOVS, OL OTTOLOL TTOOXVTTTOVY OO TIS «TOUTOTNTES TNG
Teocleons » Yo Torywvouetoxés ouvaptioec (ITpdtaon 5.11)

1+ cos(2x)

cos® x = sin? x + cos(2x) = 1 — cos® x + cos(2x) = > , (5.50)
1— 2
sin x = cos? x — cos(2x) = 1 —sin® x — cos(2x) = %S(X). (5.51)

And v (5.50) madpvovue (ue Ty aviixatdotacny v = 2u = dv = 2du xow oto téAog Y
TorywvoueTowd TawtdTnTer sin(2u) = 2sinucosu = 2sinuy/ 1 —sin w)

J'cos2 udu = %J(] + cos(2u))du = l (u—l— 1 Jcosvdv)

2 2
1 1. 5
== lu+=sin(2u) | =

(W+sinuV 1 —sin“u)

N —

2 2

xouw CLVETTWS avTixabloTwyTtag W = arcsinx & sinu = x

1 1
J\/ 1 —x2dx = z(u+sinu\/ 1 —sin?u) = = (arcsinx +xv/ 1 —x2).

T2

Moapationoyn 5.5.7. Xyucwdvovue ed¢d xamoles LTOSEEELS Yl TOV VTTOAOYIOUO AOPLOTWY 0AO-
XANOWUATWY TOLYWYVOUETOIXGWY GUVOOTHCEWY.

(') Bewpobue yvwoto to axdiovlo oloxAjpwuo (Uéow emalifevonsg)

5 dx = tanx
COS~ X

®B)

Jtande:J smzx dx:—Jﬂ:l: 1
CcoS X COS* X

84



5.5. AOPIZTO OAOKAHPQMA

(Y) Mropodue va yonoworowjoovue i tavtotyres (5.50), (5.51) yia Tov vroloyioud twy
Jsinn xdx, Jcos“ xdx, Jcosn xsin™xdx yix dptiovg n, m € N, (5.52)

xo0cds ot avapepleioes TAVTOTNTES 0ONYOVY O 0AOXANOWUATH OTTOL Tor SIn xat COS
eupavifovtor oe uxpoteEn dOVoUY.

() Av éva and ta n,m € N ota oloxAnoduoata (5.52) elvow mepirrtds oplbudec, w.x.,
m = 2k + 1, vroloyilovue

Jcos“xsinm xdx = Jcos“xﬂ — cos? x)¥ sinxdx = —Junﬂ —ul)*du

(') Xpnotuorolobue 1o axdiovbo oloxifpowua (uéow emaAifsvonc P

(o7) Xonowomowobue Touc axdlovfoue avaywyixodc TOTOVS, 0L OOl TEOXVTTTOVY UECK
0A0XANOWONS xoTA UEON

J sin™ xdx = —sin™ ' xcosx + (n—1) J sin™ 2 x cos” xdx

= —sin™ ' xcosx + (n—1) Jsinn_zxdx —(n—1) Jsinn xdx

1T n—1 o
— ——sin™ "xcosx + —— | sin™ 2 xdx
n n

2

J cos™ xdx = cos™ ' xsinx + (n—1) J cos™ 2 x sin” xdx

= cos"™ ' xsinx+ (n—1) J cos" Zxdx — (n—1) J cos™ xdx

1 1 n—1 B
= —cos™ Txsinx + —— | cos™ 2 xdx
n n

Mopatnonon 5.5.8. Mia aAin ueyddn xicon ovvaptioewy yior Ty omolo OéAovue va efuaote
oe 0éon va voAoyi{ovue aOPLOTA 0AOXANOWUXTA EVAL OVTY TWY ONTWY CUVXOTHCEWY.

Edd mpdtar o’ ode O mwpémet va eluaocte o 0gon vor vmodoyifovue oAoxAnpduotor TNg

axoAovlns uopeic ytan € IN, 1o omolo, otay N > 2, emtuyYAVETAL UE YOO TOV AVAYWYIXOU
TOTTOU,

n>2, (5.53)

J dx 1 X +2n—3J dx
Z+Tn 2n—2(x2+1)1  2n—2 ) (x2+ 1)1

YBA. oyetixd [1, TpbBanua 19-13].
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0 OTT0l0G TTPOXVTITEL XAl TTAAL UECW OAOXANOWONG XOTA UEQY, WS EENG

J dx B x24+1—x dx—J dx _J x2 dx
X2+ ) K+ T (2] (x2+1)n

[ dx _1J x .
BN RCZER Do e

J

f dx B 1 1 1 J dx
_u(x2+1) ~ —n+1(x2+1) 41 (241

2

1

2
e
B 2 n+1 xZ—H T 24102+ 1T

Kabe oloxAfpwua te toppic

1 2
J(x2+[3x+y)ndx’ drov & = —%>0<:>f32—4v<0,

umopel voo avaybel oe odoxijowua tng pnoppns (5.53) yia n € IN péow ¢ ovpunAjpwong
TETPOYWVOU

2 2 2 2
O R CH R (CRR)

xol TNG AVTIXATAOTOONS U = %X—I— % = du = %dx, étot dote

J ] dx = 1 J ] du
(x2+Bx+y)r 8T (w1
'Eotw T TO o0pLOTO 0AOXANOWUO UAS ONTAS CLUVAOTNONS

J PO 4y
q(x
ue

p(x) = anx™ + an x!

q(x) = bmx™ + by_1x

+---+ay, aq€R, ay #0,
ml 4 4by, biER, by £0.

Ay N > m, vmapyovy uovadixd ToAVWYLUA

s(x) = d/gX(3 + de_]xe_] +---+dy, 4R, dg#0, €<m,

étot dote”’

p(x) = r(x)q(x) + s(x) (5.54)

To amoTéAeopor TTPOXVTTEL HECW TNG AEYOUEVNG Stalpeang moAVWVUUWY, Ylog adyoptButxig Stadixaoiog Tou
TEPLYPG@ETO TT.Y. i xo 670 PLfAio tng AiyeBpog g B’ Avxeiov (2012), BA. http://ebooks.edu.gr/ebooks/
v/html/8547/2658/Algebra_B-Lykeiou_html-empl/index4_2.html. BA. m.y. to Mopadetypo 5.11.
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X0l CUVETTIS
p(x) J dy J§(X) . -
—dx = [r(x)dx+ — | ——=dx, d&S:=s, bng:=q.
J o= [ rmax+ gt [ S5 0n mdi=

Youpwvo ue ta maponavew, Oo mpeEnel vo eluacte oe Oon vo vmoloyilovue ooploTo
oAoxAnowuaTo ONTWY CLYAPTNCEWY TNG UOPPNS

__ N n—1
Jde, dnov {p(x)—x FOn-gx” et o, ue Mm<m.

q(x) =x™+bpgx™ 1 4+ by

Avto umopel va yiver uéow tne avéahvong oe (peptxd (partial) ¥) amAd xAdopoto ¢ ENTHS
ovvaptNons P/ q. Zuyxexpuévo, amodeixyieToL 0Tt 0 TUPOVOUCTHS 4 TNG ONTHS CUVAOTNONG
umopel voo avohbel o mapdyoviee (7, aldide, va mapoyoviorowmbel) otny axdiovldn uopen:*

q(x) = x™ + b1 x™ T - 4 b (5.55)
= (x— o) (x— o) R (X Brx+y1)S - (P Bex ), (5.56)

lo%;7010)

xat TOTE N PNTH ovvapTnon P/ q uropel vao avadvlel oto uepxa (G amAa) xAdouata

p(x) ai,g a2 ajr,
- (e ) 557
a1 a2 Q1
L (X—ka—i_ (x — oy )? o (X—ka)rk>
by ix+ci byox+ci2 by s, x+cig,
(X2+B1X+Y1 2+ Bix+yn)? (X2+[31X+Y1)S’>
L ( be1x + ¢ bgox + ¢ o by s, X+ Cys, )
X2+ Bex+ve (X2 4 Bex+ve)? (x2 4+ Bex+ve)st )

O TP00OLOPIOUOS TWY GLYTEAECTWY GTOVS QPOUNTES TWY UEQIXWY XAQCUATWY YIVETOL UECW
TNG OVYAPLOYG TWY CLUVTEAECTWV!

IToAdarAacidlovrac Ty tootyto (5.57) ue Tov mapovouaoty q oty nopei (5.56) Tpoxinre:
ploe tootnTor 600 TOAVWYOUWY, Ol GUYTEAEGTES TWY OTTOlwY Qo TPETEL Vo elval GUVETES GAoL
loot. Avto odnyel oe éva ypauuxo oloTnuoa eElOWOEWY Yl TOVG OULYTEAEGTES, TOUL OTOLOL

etlvat Avoets. BA. to Hapadetyuo 5.12.

o voo vroAoyiotel T0 adpoTo oloxijowuo | %dx Oev EYOvUE TOTE TTOOA VO VTTOAO-

YioOLUE Ta AOPIOTOL OAOXANOWUOTA YiX T TLO AV uepwd (G andd) xAdouata ue TOUS
YVWOTOOS T GUYTEAECTES.

¥ AuT6 TponvTTEL aTtd To Ogpeitwdeg Oerpnuo g AAyefpog, oluEwvo Pe To 0molo xAbe TOALWYLPO BaBurod
n € N pe (e3d) Tporyrortinois ouvteheoTés éyel axpLBug N wyadixés pileg, Oyt amapaiTnTa GAEG SLOPOPETIXEG, EX
TWY OTOLWY OL UN TEXYUATIXESG ep@avifovtal wg ovluyn (edyn. Edd, ta oculvyn Lebyn Ty un Teayuotixwdy pLlwy
elvat ot pileg Twy devTEPOREHULWY TOALWYOUWY TTOL eV UTTOPOVY Vo TTopayovToTotnbovy oe dbo TpwToRabuta
TOAVOVLLOL LE TTROYLOTLXES PLLEG.
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5.5. AOPIZTO OAOKAHPQMA

Hopdadstypo 5.10.

J 1 dx J 1 dx 1J
x5 T xr 12 a7 4] &
X2 +2x+5 (x+1)>+4 43+

2
1 1/1 w1 1
J(x2+2x+5)2d"_z_3j(u2 1)2du_§(2u2+1+iju2+1du)

1(1 +1 R ( 1))
=< | 35— —5— + zarctan
x+1

= 1acta X !
=3\ oxgs Tactanl 33

Hopéaderypo 5.41. T p(x) = x* 4+ 1 xou q(x) = x> +3x + 1 éyovue

X1 =X+ 3x+1) =3 —x? + 1
=x2(xX+3x+1)=3x(x*+3x+ 1) + 8> + 3x + 1
=x2(x2+3x+1)=3x(x>+3x+ 1)+ 8(x> +3x+ 1) = 21x—7

xouw ovverde T(x) = x2 —3x + 8 xau s(x) = —21x — 7 érot dote va woyber  (5.54).
Hopdadstypo 5.12.

gx) =X +xr —x—1=x*(x+1) = (x+1) = (x + 1)*(x — 1)
p(x) 2% +7x—1 a b c
) A T2x=1)  x+1 T xy12 x4
&S X +7x—1=al? =1 +bx—1+cx+1P=(a+c)x*+(b+2c)x+c—a—b

<5560
- ) (00

x) 3 2
:> q(x) (x+1) x—1

(X) o 1 1 __L B
- JWX 3J(x+1)‘zd"+zjmdx— 3 +2loglx—1)

Hopdadstypo 5.13.

x+4 1 2x dx 1 5
JX2+1dX:§JX _|_]dx+4l[xz_}_1 Zzlog(x + 1) +4arctanx
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Hopdadstypo 5.14.
qix) =x*+1
= (x> + B1x +v1)(x* + Bax +v2)
=x"+ (B1+ B2)X® + (v1 + B1B2 +v2)x* + (B2y1 +¥2B1)x +¥172

X0 CUVETTS

B:=P1=—B2 B =vi+v2, By1—v2)=0, viv2=1,
= B#0, yi=yvi=v2 v =1, B =2y>0,
= y=1 B=+V2
Apo
q(x) = (P +V2x+ 1) (x> —V2x + 1)
1 B ax+Db n cx+d
qix)  x24+vV2x+1 X2 —V2x+1
S 1=(ax+b)X—V2x+ 1)+ (ex+d) x> +V2x+1)

—(a+c) P+ ((c—a)V2+b+d)x2+(a+c+(d—b)V2)x+b+d
1 1
= a=-¢, d=b==, 2cV2+1=0&8c=—+
2 2\/2
T x+v2  x—v2
qix)  2v2 \x2+vV2x+1 x2—v/2x+1

1 < 2x+/2 2x— /2 >

:4\/2 x2+\/§x+1_x2—\/§x—|—1
1 2 2
+ \/_ \/_ 2 + \/_ 2
2v2 <ﬁx+1> +1 (\/Ex—1> +1
YVVETEG, UE TIS VTIXATOAOTHOELS

ui:xzzl:\/zx+1 :>dui:(2x:l:\/§)dx ot vi:\/ZX:H :>dvi:\/§dx

Taipyovue
[ a8 -18) (e es)
= 41% (loguy —logu_) + 2\1/2 (arctan v, + arctanv_)
xou apo
JX4]+1dx: 4\]/2 (log (XZ—I-\/zx—l—]) —log (XZ—\/EX—F]))
+ 21% <arctan (\/zx—k 1) + arctan <\/§x— 1>> :
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5.6. OEQPHMA TAYLOR

Mopoatienon 5.5.9. Ilepioootepes, mo EEldUEVUEVES OVTIXATAOTAOCELS UTOQEL Vo BOEL xOVEIS
oto [1, Kepaiaio 19] xou oto mpofAjuato Tov xepoadoiov avtol, xolbws xow oto [3, Kepdldoto
1].

5.5.1 Aoxvostg
[Mpotewvdpeveg Aoxnoelg amd to [1, Kepdroro 19]:

1-6

5.6 Oewpnpo Taylor

"Eotw to moAvwvupo Babpod n € N otov R

n

p(x) = Z ax—a)tl=a+a(x—a)+ --+ap(x—a)> = pla) = ag (5.58)
i=0
Téte
n n—1
p'x) =) aix—a)"'=) auli+Nx-a)' = pla)=q
i=0 i=0
n—1 ) n—2 .
p/(x) =) ai(i+1ix—a)l = Z aip(i+2)i+Nx—a)t = p’la)=a2
i=0 i=0

n—k
PP =) apli+k) A+ x—a)} = pMla)=ak (ke{l,...n-1)
i=0

n—k
pEI) =) aplitk) - (i+1)ilx—a)t!
i=0
n—(k+1)
= Qi (i+k+1) - (A+2)A+NDx—a)t = p*(a) = apy1(k+1)!
i=0

"Etot, amodelEope emaywytxd 6T
n—k .
PP =) aui+k)--(i+)x-a) = pMla)=akl Vk=0...n (559
i=0

X0, Qpo

pM=amt = pm =0 = pM=0 k>n+1. (5.60)
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Ewddtepa, arnd my (5.59) BAérovpe 4Tt oL cLVTEAEGTES TOL TOALWYVROL (5.58) PToPOLY Var
EXPEOOTOVY HECK TWY TAPXYWYWY TOL GTO oNuUeio a

n

N
p) =Y axx—ak=3 P Hla) (x — a)¥. (5.61)

k!
k=0 k=0

Mg xow extég and to a xar tov Babud N € IN evig moAvwvdpov, owtd xobopiletor TARPWS
OO TOLG CUVTEAECTES TOV, BAETOLUE OLUVETWGS GTL TO TOAVWVLUO P EXPEACTNXE TAROWS UECHL
TWY TOEXYWYWY TOL 0TO oNuEio a.

"Eotw twpa pio f: D — R, D C R Stdotnue, n ooia eivar Ttopaywyiotun oto a € D. Ané
Tov 0pLop.6 e mapayedyou f'(a) tne f 6to a maipvoope

i T =@y gy fR = fl@ = f(a)(x—a)

Xx—a X—a Xx—a X—a

=0. (5.62)

AuTd, wg YYwoToy, ex@edlel To YEYOVOg 6Tl M epamTopévy oto onuelo (a,f(a)) tov yooph-
potog I :={(x, f(x)) : x € D} e f,

Piaf(x):=f(a)+f'(a)(x—a)

7 omola YewUeTEE elvar pioe evbeio, aAAG avoluTixd pior TpwToBdbuio ToOALWYLLLXY GLYEE-
™o, eivor plo Tpoogyyton g f yta X xovtd oto a, v omoia eivar TG00 xoAdTEPN 6GO TLO
XOVTé 0TO A Elvor TO X, apod av Bewpoovpe T0 GRaAL TNg TPOTEYYLoNG TG T artd Ty Py o .
SnAadh T Sopd Twv Ty f(x) xow P1 g ¢(x),

Riaf(x) i= F(x) = Pr (%),

BAémovpe 6t 1 (5.62) ypdpetar tooddvay.o

R
F(x) = Pras(0) + Rias(x) pe lim maf® g

Xx—a X—a
[Mopotnpovpe péiiotor 4TL, Oyl oTTALS
Riaf(x) = f(x) =Py q(x)

= f(x) —f(a) —f'(a)(x —a)
-0 ya x—aq,

OAAG OTL LoYVEL XATL axdp.o LaYLEATEPO, SNADY GTL TO GOAALO N DTTOAOLTTO TYG TTPOCEYYLONG TNG
f amd v Py o ¢ telvel 010 undév yioe X — a axdp.o xon av 1o Sropéoovpe Sia X — d, apod

R],a,f(x)

-0 vy x— a.
Xx—a

AuTo xatd 4oL TPdTo PETPAEL TOCO TOAV cuurmepipépetar 1 f xovta oto a oay vo RToy
evbelor M, 0G TO TTOVUE TILO YOVTPOXOWUUEV, «TtOa0 evbeior eivar» xow pe mota evbeio potdlet.
[Mapatnpnote 6t av n T TepLéypape dvtwg pio evbeia,

f(x) =ap+aj(x—a)
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P1as(x) =f(0)+f'(a)(x—a) =ap+aj(x—a) = f(x)

ONAad 0 oPAALe TG TPOTEYYLoNg TG T amd ™y Pq o ¢ Oo Moy pndevind o pdiioto yio GAa
T X € R,

Riaf(x) =f(x) =Prq(x) =0 VxeR.

Avté pog xdvetl vo avapwtniodue av pmropodue va Bpodue xal Téoo ToAd 1 f «uotdler» xot
UE TTOALWOYLLOL oV TEPOL PBofuod Tomixd YOpw amd To a, dINAad” TOoo HLOLALEL e piot TToPoBoAN
c(x — a)? %, ot YoVTEoXOUUEVT ExB00T, «TOG0 TToEABOMY ivar» xot Toter ot efvor 1 ToPaBorY;
avT oxELPWC, %.0.%.%

Ko mpdypott, owtd toyvet, O0Twsg TPoxHTTEL amd To oaxdAovbho Bewpnuo.

Ozwonua 5.19. Eotw D C R dwotgua xouw éotw ott n f: D — R elvou ovveyrc oto a xou
éxet exel dleg T mapaydyovg uéxot xow 1 € Ny ta&ns. Tote, 10 ToAvdvouo®™

P — = f(a) K
naf(x) =) S -a), xER (5.63)
k=0 )

ovoudletar moAvovopo Taylor Babprod n g f 6to a xat vt To véAoto Taylor®
Rma,f(X) = f(x) — Pma,f(x) (5.64)
LoxVeL

I Rn,a,f(x)
m —-——-

x—a (x —a)n

=0.

Amddeiln: Xpnotpomolwvtac Tov opLouo (5.64) tov vmoioimov, Tpémel xou apxel vo deiEovpe 6t

i f(x) — Pn,a,f(x)
11m
x—a (x —a)n

=0.

Etoéyovtog Tic ouvaptioetlg

—1

(k)
Z f(a) (x—a)* xouw g(x):=(x—a)",

£M(q) ;
k!
k=0

(x —a)®

Q(X) = Pn,a,f(x) -
owTé Loodvvapel pe To vo detEovpe

lim = ) (5.65)

Xx—a X —

f(x) —Q(x)  fM(a)
a)

xa 00Tw xoBeEAg = xou €tol cuveyilovtog
“YrevBopilovpe tig ovpPéoeig £ (x) := f(x) xou 0! := 0.
0 tomog f = Py o f + Rn, o, Ovoudleton xon tHmog tov Taylor.
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A6 g (5.61) xou (5.59) wpoxdrTovy, aviicToLy o,

|
QW (a) = f¥(a) xe g(k)(x):ﬁ(x—a)“k vie k=0,....n—1,

Sovereg,”

lim (f¥ (x) — QM (x)) = lim g™ (x) =0 yia k=0,....,n—1.

Xx—a Xx—a

Mmopobue téte va epappdoovpe 1 — 1 @opég tov Kavéva tov I’ Hopital (Osdpnua 4.15),% yio
VO TTAPOLUE

lim
x—a (X

0-QK) _ . D) — QU (x)
—a)

n x—a n!(x —a) ’ (5.66)

e@b6o0ov 10 6pLo ota SekLd vdpyeL oto IR.
Avto Spwg Loybet, opov, obuewvo pLe Tov optopd touv Q xat v (5.60) (ue n— 1 oty Béon
(n—1)
TOU ML XL Y€ An—1 = f(?&a)), gxoupe Q(n_”(x) = f=1(a) o xé0e x € R xaw 1) efyou

TopoywYLlolwn 6To a, €ToL WOTE

fV(x) — QM (x) f V() — " (a) _ §M(a)

lim = lim = : (5.67)
x—a nl(x—a) x—a nl(x—a) n!
A6 Tic (5.66) %o (5.67) mpoxdmtel 1 (5.65), SnAadn T0 amodextéo. O

To vréroLTo Ry o ¢ oplotxe oty (5.64) wg T0 oQ&AUX pueTaEd g T xow g TEOGEYYLong g
amd to moAvwyouo Taylor Py o . dMAadY wg N Stopopd Ry o ¢ = f— Py o . Mopobue 6umg vo
EXPOEAGOVE TO LTTOAOLTTO Ry ¢ ¢ %0 pe dAROLG TPGTOVG. Ot 30 Baoindtepol ivo 1 OAOXANPWTLXN
©wopen xot M popen Lagrange, oL omoleg TOpOLOLALOVTOL OTY] CUVEYELOL.

Ocdonua 5.20. ‘Eotw D C R Swdotqua xou xow éotw £ € CM1(D), n € Ny, dnpiadi éotw
f: D — R n+1 @opég cuvexwg mapaywyiotun®™, to omolo onualver o1t 6leg oL Tapdywyor
g T uéxor xow N+ 1 ta&ng vrapyovy xou eivar ovveyeis oto D. Tote, to vroliouwo Taylor
wov oplletow otny (5.64) Exet TNV OAOXANPWTLXY LOPON

X f(n+1)(t)
Rnaf(x) = J T(x—t)“dt7 a,x €D, a#x. (5.68)
a !

TESG TEETEL Vo TopaTNEHGOVPE GTL YL vor LTEGEYEL N Ttopdrywyog T (@) Bor meémer vor opilovron Gheg o FIK),

k =0,....,n—1, oc xémow wepioyh (a—e,a+¢), € > 0, evéd umopet 1 FM1) v efvan maporywyiown wévo
070 a, SnAadY] LTopEl N (M) ya unv opiletal oc xovévar GANO OMUELD EXTOC amd TO A. LLVETWS, OAES OL k),
k=0,...,n—2, o¢ mapaywyiolec, civar xon cuvexeic oto (a— &, a+ ¢), dradh f € CM2((a—e, a+ €)). eved
Yior TNV fn=1) Yvwpilovpe wévo Gt ivor cLVEYHG GT0 Q, g TTopoywYlotwn, o xow opileton o 6ho to (a — €, a+¢).
Se xébe mepimtwon, 6hec on £ k =0,...,n—1, opilovron 070 (a —¢, a+ €) xouw eivor Guvexeic 670 a.
2 (x) - QM2 (x)

g2 (x)
Emedy awtd, dmwe Bor dodpe, LTEEYEL, XLVOVUEVOL «TTPOG To Tiow», dnAadh amd t0 k = n—2 éwg to k = 0,
) (x)—Q M (x)

g™ (x)
g n+1 @opég cuveytg drapopioyy

BEy mEdEN epappdlovpe tov Kavéva 17 Hopital mpwta yiow v Bpovue to dpto limy_q

Bpioxovpe 6t 6o Tor GpLor limy g LVTTEEYOLY XOo LOOVYTOL UE OVTO.
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Andden: To amotéheopa amodexvietal emoywytxd. ['a N = 0 to amwotéAcopo TEOXVTTEL
dpeoo ard o OOAA (TITdpropa 5.9),

X

f(x) —f(a) = J f'(t)dt.
a
Tuvents, aov, cbupwva pe tov optaud (5.63), Poqf(x) = f(a), To ohoxMpwua ot Sekré
™G Lo6TTag eivan To Rp o f, obupwve pe tov oploud (5.64). Avtég duwg eivai 0 LoXVELOUES TOL
Oewpruortog yra n = 0.
‘Eote tdpa 6t toyver o tomog (5.68) yio f € C™H2(D). Tére, ohoxinpwvovtac xoté wéom,
TOLLPVOLLE

X f(n—H)(t)
Rnasl(x) = | =0

« nl
f[n+1) _ 1\yn+l1 X £(n+2) 1 yn+l1

_ (t) (x =)™ ¢ +J 2 (1) (x — 1) it

n! n+1 lt=a J, n! n+1

1) (a) w, [FFP()

_ Yix — — )™t
CESE +L CES IR

INAaBY, LoOBBYOLL, YENOLLOTIOLWYTOS TOLG 0pLouols (5.64) xow (5.63),

X f(n+2) (t)

Rrit.ar(x) = F(x) — Pryrar(x) = j (x— )™ dt

o Mm+1)!
dnAadf v (5.68) yra n+ 1. U

Ozswonuoa 5.21. (Oswonpoa Taylor)
‘Eotw f € C([«, Bl) ue ) napaywyiown oo («, B). Tdre, to vrdiouro Taylor mov opileTar
otny (5.64) éxet ) popen Lagrange

f(n—H](a)

(m+1)! (x— a)nH’ a,x € [o,Bl, a#x, §& yviow uetakd twv a xot X.

(5.69)

Rn,a,f(x) =

AnddeEn: Ao 1 T eivor N popéc ouveywe mapaywyioun oto (&, Bl xow N+ T popéc mapoyw-
Yiotun oo (&, B), o (dto Hax toyvet Y To vérotmo Taylor R = Ry, o . Emiong, amé tov opLoud
oL TOALWYBEOL Taylor xow Ty (5.59) yio p = Py o ¢ TEOXOTTTEL OTL

fa)J=0 Vk=0,1,... n

Oa deiEovpe 4Tl TOTE

R R(TH—]]
x _(;())nﬂ = o 1()5!), a,x €[, Bl, a#x, &yvioro petakd tov a xar x.  (5.70)
. . c pM+1)  e(m+) (n+1) _
Avto 6pwg ovvendyetor v (5.69), apod R = f oto («, ), wag xaw P = 0,

obupwve pe ™y (5.60) yia p = Py o 1.
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5.6. OEQPHMA TAYLOR

H amédetEn g (5.70) yivetow pe pabnuotixn emaywyn oto n. O woyvptopde (5.70) yroen = 0
dev eivar tiroto dAho amtd To OMT (Qepnuo 4.7) yroe Ty R oo Stdotque [a, x] 4 [x, al, avéroyo
e To oy X > a N x < a.

"Eotw Ttépa 6t toxveL o toxvptouée (5.70) yia xémmoro 1 € Ny xow 6t R € CVH U ([o, B]) pe
RO roporywyiown oto («, B) xow RM (a) =0yt k =0,...,n+ 1. A6 to yevixevpévo OMT
(Ocdpnuo 4.8) yioe tig R xo (x — a)™! ota Staotipara [a,x] 4 [x, a] (6rwg mowy) mpoxvmret

R(x) R’(z)
(x—a)"?2  (m4+2)(z—a)™!’

Z YYNOoLO LETAED TWY A oL X.

Soupwve pe tig vrobéoeg pac, R € CM([x, B]) we (R)™ mapaywyiown oto («, B) xo
RNYM(a) =0y k =0,...,n. Toveroe, and Ty vTEBeom TNg eTOYWYHC, dNAXSH TNY LoYD TG
(5.70) yre 1 € INp, éyovpe v to Stdotnuoe [a, z] 4 [z, al, avdhoyo pe To av X > a i x < a,
R(x) 1 R'(z)
(x—a)"2 n+2(z—ant
1 (R)(g)
n+2 m+1)!
R(n+2) (&)
T m+2)’

xo Gpo o toyvplopodg (5.70) toydel xat yior to 4+ 1. U

& yYvioLa petoEd twy a xot z

Ac vmoAoyioovpe xamota ToAvwyvpe Taylor Baotxwy cuvapTRoEWY.

Hopbdetypa 5.15. (o) ‘Eotw f(x) = e*. Enaywywxd amodeixvieton

fMWx)=e* = fMWO)=1 VneN,.

YuveTg
.
e’ =exp(x) = Pn,O,exp(X) + Rn,O,exp(X) = Z gxk + Rn,O,exp(X) vV n € No.
k=0
(B) Eotw f(x) =logx, x > 0. Tdre
1 1 1 1
=2 = f'H=-7 = "N=23 = PYx=-=1325 =
X e X X
ATO T Topamave exafovue ot
1
f(x) = (=) T(k— N kKEN, (5.71)

70 omolo emBefardveTal uéow uabnuatixic exaywyis, apob o toros (5.71) dvtwe Loyvet
i k = 1 xou mwalpvovrag tov wg vrwobeoy Pploxovue ot

(#19)/06) = (=D et ()

= (=D (k= NI(—Kk) =



5.6.

OEQPHMA TAYLOR

&)

rov elvar 0 tomog (5.71) yoe k+ 1.

Ard tov (5.71) mpoxvntel yioo a = 1
)= (=1 k=1), keN

X0l OLVETTES

n

n
—1)! 1
Putioelx) = Y (-1 Do el xs0 nen
k=1 k=1

onAadn

n
T
log(x) = § (—1)k 1E(x—1)k—|—Rn717log(x), x>0, neN.
k=1

IIoA2és @opés, avtl va avarmtofovue v f(x) = log(x), x > 0, ydpw and 10 a = 1,
avoartiooovue Ty g(x) = log(1+x), x > —1, ydpw and 1o a = 0. Apod, cbupwve ue
v (5.71), toyvet

1
g™ (x) = (—1)k_1(k—1)!(] F g™y = (=T k—=1), keN, (572
Eyovue
n
Projlog(14(x) = ) (=1 , x>-1, neN,
k=1
xou apo
= 1
log(1+x) = Z(—U‘Hk X+ Rpolog1e(X), x>—1, neN.
k=1
Eotw f(x) =sinx. Tote

f'(x) =cosx = f'(x)=—sinx = f"(x)=—cosx = fH(x)=sinx="F(x)

BAérovue dnladn ot Exovue UOYO TECTEQLS SIUPOPETIXES TTAPAYWYOVS, OTTOV 1 TETAOTY
evou Eava n opyixy ovvaptnon (Undevieh Tapdywyog).

ATTO TIC THPAYWDYOVS AVTES TTOOXVTTTEL
f0)=0, f'(0)=1, f'0)=0, f”(0)=-1, f¥0)=0.
Ereidn avto ovveyiletar meptodixa ava 4k, k € IN, mpoxdnret

f20) =0, @) =(-1)% ke Ny,
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5.6. OEQPHMA TAYLOR

xou apo
P = 2k—+1 N
Zn—HOsm Z 2k—|—1) T , ME 0
=0
xou
n
OV S SR =y
smx—Z( 1) m + Ron+1,0,8in (%)
k=0

(8') Avtiotoryor amodeixvieton®™ Oti

n

1
COSX:Z(_”k(Zk)X +R2n0cos( )7 TlENo.
k=0

To Oewpnuoa Taylor, dnAadf n pope Lagrange tov vroAoimov, uog Bonbéet va extiunoovue
(to estimate) Tig TLPéG CLYAPTAOEWY xaTéd TTPOoéYYLon (approximatively). Ag dodue xdmoto Topar-
oelypoTto.

Napbderypa 5.16. (o) o v f(x) = sinx, g omolog to moAvdvvuo Taylor vroloyicoue
0TO TEONYOVUEVO TTapddetyun, Exovue, abupwva ue ty (5.69)

Sin(2n+2) (a) I

RZn-l—LO,Sin(X) = mx , X 7A 0, n € Npy.
A@ot |sin® ) (x)] < 1 yir xdbe x € R, mpoxtbmre
’X’2n+2
|R2n+1,0,sin(x)| < m, X 7& 0, n € NNpy.

Ornwe Oa arodeiovue otny evotnta mepl axolovbidy xar oepwy, yia xabe x € R woydet

|X|2n+2

Ve>0 EITIEN m<€

Jvverndc, i éva omolodiirote X # 0 umopolue va vodoyloovus Ty T Sin X TEOGEY-
ytotixd uéow tov molvwyvuov Taylor

n
1
Poni1,0sin(X) = E (—1)k—(2k+1),7<2k+1, n € Ny,
k=0 )

emAéyovrag éva N € IN apxetd ueyado dote 10 o@aiua UeTaEd TV TWOY SinXx xot
Pont1,0sin(X) vor yiver 6co uxpo Oérovue.

%Aoxnon
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Na ropdderyuo, éotw ot OfAovue va vmoloyioovue to sin2 mpooeyytotixd ue éva
opdAuo uxpdtepo tov 1074, ‘Exovue

22k+1

sin 2 = Z Zk 1) + Ron+1,0,in(2)
ue
22n+2 | 4
|R2n+1,0,sin(2)| < m < 107,

A7nd oy mivoxa Ty wov divetar oty [1, oed. 292], Siamiotvovue ot yiae =5 (SnAadij
vrodoyilovras éva abpotoua 6 abpototéwy oto moAvwvouo Taylor P11 g gin(2)) xovue®™

212 4096

|R1 1,0,sin (2) <

| < 31 = 79900160~ 0.000008... < 0.0001.

23 25 27 29 211
sin2 = 2—5%—5——%—%—”'4-]3 ue |R| < 0.0001.

Me v (8o oxpiBetr, SnAadi évor opdiuo wxpdtepo Tov 1074, 1o sinl vmwoloyiletou

eVX0AOTEPO XL ue Eva Biua Aydtepo (M = 4), dndadi edapodc yonyopdtepa. Me Ty

Bonbetor Tov Tvaxo Tov avapépaue o TAvw, Boloxovue
1 1 1

1
sinl=1——+————— +R ke |R| = |R9,0,sin(1)’ <

~ 0. 24... <1074
TR T 0.0000 <10

1
8!
B) Lo v f(x) = €* éyovue

eE‘

mxwﬂ, x #0, & yviowx uetakt 0 xou X.

Rn,O,exp (X) =

Noc x > 0 xow xabic o0 £(x) = e, x € R, xou g(a) = a¥ = X182 a >0 (x > 0), evou
avéovoeg, xat onwg yvwellovue (BA. v (5.37)) woyver 2 < e < 4, mpoxbrtet
X

3 X
e e 4
e — Mo = 1 x>0, (5.73)

Ri0,exp(X) = CESI (n+1)! (n+1)!

xou opo

=1 4
= —+R, 0<R=R 1 —
kZ k! + K, < n,07exp( ) < (Tl—|— 1)'

Yvyverds, yta n =4

1 1 1 17 4 1 1
= — 24+ — 2. — =< —.
e = 1+1+2+6+z4+R +24+R< 75 < 3, O<R<5| 30<10

*AvoTuywe To N = 4 dev @Tévet: TpoxvTTEL éva adApo = 0.0003.
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AvTd pag emrpénet vo Beltidoovue Ty extiunon (5.73) oe

x
3 Xn+1

m , x > 0.

Rn,O,exp (X) <

I M =7 umopodue vo vrodoyicovue Tov € ue axpBela Ty TEOTWY OeXAdIXWDY

7 3 3 1
e:éﬁ+R’ 0 <R< g = 70320 < 70000’
362
=2+ 22 +R
_2.718..

Mopationon 5.6.1. Me 1 Bonbeia Tov Oswpiuatos Taylor amodeixyietar TOAD eVxoAa OTL O
e elvo qppnTog.
Hoayuortt, onwg eldoue

n
: 3
=) it Rn 0<Ru=Ruoen(l) < gy

Av e = ¢ € Q pe a,b € N, molMartacwalovras Ty mponyolueyy tootnter ue Nl, dwov
n > b, 3, mpoxdrret

— +nlR,

nla n
k!

b

M=

~
Il

0

& an(n—1)---(b+N(b-1---2=> nmn—1)--(k+1)+nRy.
=0

A@pob ot V0 amo TouS TPES 0POVS TNS LoOTNTAS evar puotxol aptbuol Bo TEETEL aVTO Vo
toyVet xou yoo Tov toito, dnlady Oo mpérer IR, € IN. Ouwg, xabdg emidéEaue n > 3, oyvet

3 3
IR — < -<1
O<n “<n+1<4<

xou dpa NRy € IN. Apa, n vndbeoy uag ot o e elvar pnrdg 0dnyel oc dromo.

5.6.1 Aoxiostg

[Mpotetvépeveg Aoxnoerg amd to [1, Kepdrato 20]:

1-3,7
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KegpdaAoro 6

Axolovlisg, oclpés, duVaOGELPES

6.1 Axolovbieg

Optopog 6.1. Mo ovvaptnon a : IN — R ovoualetar axolovdion wpoypotixmdy optOpoy 1
mpaypotixi] oxolovdio. xou Oa ) cvufoiillovus oto mapoy ue (an)neNn C R 7 ardoborepa
ue (an) C R %, wag xow 010 mopdy acyoloduacte uovo ue mpoyuotixés axolovlics, oxéto
ue (an) xar Gor Ty ovoudlovue xow oxétor axolovBia.

Ot tiwée a(n) e ovvaptnone a : N — R ovoualovrar épor tng axolovbiog (a,) xou
ovufolifovtor ue an.

Optop.og 6.2. M axolovbior (an) C R
(') ouyxhiver 6to L 7 teivet 670 L 7 éxet 6pto 7o £, ormov L € R, av

Ve>0 INelN VneN, n>N: |ap—{<e. (6.1)

To £ € R ovoualetar tdte 6pLo TN axorovbdiog xat yoapovue an — L handa an — L7
n—oo

limp 00 an = £.! Miax axolovbio n oroia Exet éva dpto £ € R, dniadi n omolo ovyxiivet,

ovoudletar ouyrAivovca axorovbia.’

(B) zeiver | ouyxAiver 670 dmelpo av
1
Ve>0 INeN VnelN, n>N: an > - (6.2)

XoU YOAQPOVUE Qn — 00 7 ATAX Qn — 00 7 liMp 00 A = 00.
n—oo

'0 tehevtaliog TPdTOC YoopHc, xabwc opilel évar pobnuoatind aviixeinevo, to limn oo an, omartel TEOTO TNV
OTTOdELEN TNG RLOVadXOTNTAS TOL 0ploL pLag oxolovbiog, ov awTd LTTAEYEL. ALTH OTTOJELXVOETOL TTOPOULOLL UE TN
povadtxdTNTar TOL 0PLOL KLaG GLYEPTNOYS XOVTA ot éva onpeto: ' Eotw £, m € R 3b0o dpia prog oaxorovdiog (an) C R.
Tore, yioo #ébe € > 0 B vrdpyovy Ny, Ny € IN étol dote yio xdfe 1 € IN pe n > Ny woyder |an — €] < /2
xor ytoo x&be 1 € IN pe n > Ny woyvet |an —m| < €/2. Téte yro xédbe n € IN pe n > N = max{Ng, N}
wyder [€—m| < |[{— an|+lan —m| < €. Tovenwe, o xédbe € > 0 woyder € —m| < &, amd o omolo mwEorvTTEL
€ —m| =0 & € =m. (To tedevtaio emtycipnuo To éxovpe Eovadel: av 0 < a < € yia xé0e € > 0, 6mov 0 a eivor
aveEdpTnTo Tov €, tote a = 0, oupobd av Htaw a > 0, Tote, emhéyovtog € = a > 0 B mwpoéxvmte N avtipoon a < a.)

*Av pro axohovBio dev ouyxAiver ovop.dletan cuYVE amoxAivovsa axohovbio. O dpog Guwg BéAeL TpoooyY yroti
VTTEEYOLY SLAPOPWY ELIWY «OTTOXAIVOLOES» GUUTEPLPOPES. TL.y., pwiow axorovbior ov Teivel T0 Amelpo elvor LT
QUTY TNV EVVOLO. ATTOXALYOLOO. Ay X0l CUYXALVEL XxAToVL, dNAadY oto amelpo. To dmelpo Suwg Sev elvar opLbude.
Yrdpyovy bumwg xo
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(y') zeivet | ouyxAivel 6710 TANY ATELPO OV

1
Ve>0 dNeIN VnelN, n>N: an<—g (6.3)

XL YOAQPOUUE Qn — —00 N oA An, — —00 7 limp 00 A = —00.
n—oo

NMopoatienon 6.1.1. Elvouw yonowo vo cvvednromomoovue evbis €& apyns ot yta va xota-
Adfovue av wo axolovbio cuyxiiver (oe éva £ € R % ot 00 % —0o0) onuacion éxet uovo n
OUUTTEQLPOOA. TNG «OVPAS» 1] TOV «TEAOUS » TNG axolovbiog, dniadn Twy 0pwy An UE TL > My
ytoe omotodirote otabepd Ny € N, o omoior oynuatifovy Ty axolovbior (An)n>n,." Avto
TOOXVTITEL QUECOL OO TOY 0PLOUO TNG OUYXAONS, apol, €§ optouol, umopolue mavta vo
oyvonoovue Eva 000ONTOTE UEYAAO, OAN& Temepaouévo, TAnBog opwy otay eketafovue ™0
oOyxAon wag axolovbiog.

Ag vroléoovue 1.y, OTL Yot OTTOLOVGONTOTE AOYOUS OV UTTOPOVUE 1) ey OEAovue vou gke-
taoovue toug Ny € IN mpdtovs dpovs wog axolovliog 4 Sev UTOPOVUE VO EQAOUOCOVUE
xamowo Oedponua oe avTtolg, Ve yior L > My 0 axolovbia yivetoar mTOAD amAn, T.x. ETELON
Exet Evay amAd, evxoda Siayetpioyo tomo. TOte, UTOPOVUE Vo oryVONOOLUE TAVTEAWDS TOVG
Ny TEWATOVS C0PoVS TNG axolovbiog avalptvrag xar emtAéyovtas anids éva N € N drwg
OTOVG TTAPATIAV® 0PLOUOVS TNS GUYXAONS TTOV VA VAL UEYAADTEQO aTto TO Ny, dNAadn > Ny,
apov TOTE 0L Ny TEWTOL 0pOoL TNS axolovbiag Sev mailovy xavévay polo.

Avto elvar toodbvopo pe to avtl va eEETao0VUE WG TEOS TN oVYXAON TNG TNY oxolovbio
(an) va eketaoovue v (Angn,). Sniady vy (bn) ue by = anyn,. vt 0mOL0STTOTE OTOAOEPD
ny € N. Ay n i ovyxAiver, T0te a ovyxAiver xat n GAAy.

Ipdryuare, av yia xaroto € > 0 vrdpyer € N érot dote |an — | < € yia xabe n > N, 1dte
avto Oo toydet xow yiar xdbe n+mng > n > N, dplady Oo éxovue |anin, — | = [bn — L] < €
rioe xae 1 € N. Avtiotoopa, av vrapyet € IN éror dote |bn — | = |anin, — | < € rix xcbe
n >, t0te O toyvet |an — | < € i xdfe 1 > N +ny.

Mapatipnon 6.1.2. (o) Mix axolovbio (an) pe an — 0 ovoudletar pndevixi axolovbic.

Iapoatnpodue o1t amd tov optoud (6.1) mpoxvntel dueoo
ap,— 0 & Jan| — 0.

apoV |an — 0] = [an| = [lan|| = [lan| —0l.

Axdua, and tov optoud (6.1) mpoxbrtel queoa

bnl <lan| =0 = |bn| —0. (6.4)

(B) Kdabe ovyxAivovoa axorovlia (an) eivou poayuédvy, dniadi vrdpyer C > 0 érot dote
lan| < C ytx xdbe n € IN.*

*AuTé elva T0 WVEAOYO TN TOTULXATNTOC TOL 0PLOL LS GLVEETNGNS XOVTE OE éva. oNu.Elo.
“‘BA. xow Opropd
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Iocypott, av an — L € R, tdte and tov optoud (6.1) xow v avtioTpoQn TOLywVLX)]
aviootyto mpoxvntel ot yto € = 1 vrapyet N € N éror dote

VnelN, n>N: |an| =[] <llan] = <lan =<1 = lanf <1+
Yvvemdg,

lan| < max{lai|,...,lan], T+ =C VneN.

(y) Emione maparnoobue ot av éyovue dbo axolovbices (an) xar (byn), ex twv omolwy 7
TOGTY elvar undevixi xow n SedTEON QEayuUdvy, dniady av toyet an — 0 xou [by| < C
v xabe n € N xou xarown otabepa C > 0, tdte xou n (anbn) evar undevixn.’

Hodyuar:, apot n (an) evar undevixrj, yio xdle € > 0 vrapyer N € N érot dote v
xabe 1 € N ue n > N woyde |an| < €/C. Avtd ovverndyeton ot v vtk T 1 > N
toyvet |anbn| = |an|/bn| < |an|C < € xou ovvendc n (anbn) evow undevid.

(5') Ard tov optoud (6.1) mpoxvmtet ducoo

Auto elvar oAb mpoxtind, xalbug onuaiver ott av vrontevoucote to opto L € R woag
axolovbiog (an), ywols va to épovue amodeler axdua, uropobue vo arodsibovue ot
OvVTwS elvar autd, amodexvbovioas TN oUyxAon s axolovbiog (an — 1) oto undév,
omov Exovue otn Ay UGS TIS OLOTNTEG UNOEVIXWY 0x0A0VOLY TTOUL avoPEpOnxay
TOONYOVUEVES.

(€) A&l va onuewwbel 011 evdd toyvet
an— € = lan] — [, (6.6)

OTWS TEOXVTTEL Ao TRV ovTloTeoQy Tetywvix] aviootyte |lan| — || < Jan — (|, 7o
avTIoTPOQO Sy LoYVEL Yeixd, a@obl wt.x. n an = (—1)™ dev ouyxAiver (BA. 0 napdderyuo
TTLO XATw) eV, teTowuéve, lan| =1 — 1.

(o7) Enione, amd touc optouoic (6.1) xou (6.2) mpoxidrtet

1
0O<apn—0 & — — o0,
an

ocgooéO<an<e(:)a]—n>%.
(C) Télog, woyvet

lim ap =00 & lim (—an) = —o0.
n—00 n—o0

Eriong, toyvet

an — 00,an <b,VnelN = b, — .

Ty SLOTNTOL QUTY TNV ATTOXAAOVUE GUYVE ol «UNndevixy| el @poryévn (etvor undevixn)».

102



6.1. AKOAOYOIEX

Mopadeypa 6.1. (o) Av an = a yia xabe n € IN, 1dte mpopavds an — a, OTws TEOXVTTEL
dueoa amo tov optoud (6.1).

(B') H mo Baowxyj ouyxAivovoa axolovbio elvor avaupiofitnra n an = %, n € N, » onola
ovyxAvet 670 0, obupwva ue Tov optoud (6.1), oot yia xdbe € > 0, emtdéyovtac € IN
pe N > ]E’ Exovue

1

1 1
VneN, n>N>-: —<—<Ee.
€ n N

() Xtov aviinoda, n mwo xAaocwy aroxilvovoa axolovbio eivow n an = (—1)™, n € IN.°
Avtyj éxer evaidak toug dpovg 1 xar —1. Xvvernde, evor poayudvy,” ue lan| = 1 ra
xae n € N xat qpa oiyovpo dev telver 00Te 0TO ATELPO OVTE GTO TTANY ATELPO, OLPOV
yie € € (0,1) dev vmapyovy dpot g ue |an| > %

Avdioya, Sdev ovyxAver oe xdmowoy mpayuatixd apud L # +1 & |l # 1, apob ya
e € (0,|[€] —1|) érovue and tyy avtioTpo@n TELYWYLXTH oVicOTHTY

VnelN: lan—{ 2 llan)—[=[T—[]> ¢

xau apa yioo ovte tor € > 0 dev vrapyet xavéva N € N éror dote éotw yia évan > N,
w060 udddoy v dio too 1 > N, va toyet |an — €] < €.

Ouwg, ovte ta L = £1 elvar dotx ¢ an = (—1)", n € N, apod, drav ¢ € (0,2),
yioo £ =1 0o vrapyet yia xafe N € N toviayiotoy éva n > N, m.y. ton = 2N +1,
érot dote |lan — 1| =|—1=1] =2 > ¢, evd, avtiotpopa, xat yia { = —1 Oa vrdpyet
yix xébe N € IN tovddyotoy évae m > N, w.x. o n = 2N, érot dote |ay, — (—1)] =
M—(=1)]=2>c¢.

(3) Han =n,n €N, elvat 0 anlobotepo nopddetyua uas axolovbiog mov telver 6To oo,
eve) 1 bn =", n € N, evar 10 amdobotepo mapadetyuo uag axoiovbios mov Telvet
oto —oo. Ilpayuoatt, yioo xalfe ¢ > 0, emAéyovtagc N € N pe N > % OTOVG 0PLOUOVS
(6.2) xou (6.3), avtiotorya, éxovue yioo xafe n € N ue n > N

1 1
a“:n>N>§ xou bnz—n<—N<—€.

(€) TN Tov VTOAOYIOUT VPIWY AXOAOVOLDY UTOPOVUE VO XONOUOTIOICOVUE TO YEYOVOS OTL
n f(x) =x% x >0, elvar av&ovoa yio xdbe a > 0 (xar pbivovoa yio xdbe a < 0), To
omolo mpoxbrter and to ot f'(x) = ax® ! = ae*1°8¢ > 0, BA. Hoparionon 5.4.7.

‘Etot,

n* = o0 ynx >0, (6.7

*H ovumeptpopd g Bopilel apxetd avtiv g sin(1/x), x # 0, yie x — 0, v omoto eiyope peAeToeL oT0
XEQPOAOLO TtEPL 0PLWY CLVOPTNOEWVY.
"BA. tov Optopé 6.3
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6.1. AKOAOYOIEX

p . , 1/ ,
a@oV ywx xabe € > 0, emAéyovtag > EJT = (%) & N* > % otov optouo (6.2),
éovpe 1 >N & n* > N* > %

AuTo ovvemayetal xat Ot

o1

n :E_)O yie o >0, (6.8)

oOUQPWYOL UE TNV TTOPATNONGYN TTLO TAVW.

(o7)
| —1)! _1\n—2
&_(n 1).§l(n 1) §1—>O
nn nn-! n nn? n
)
. (=D)™y/nsin(n™)
lim 0,
n—oo0 n-+1
opov

(—=1)™y/nsin(n™) n_ 1
n+1 n yn

[N Tov bTTOAOYLOW.G 0PLWY AXOAOLOLLY ElVal TEOPAVK S TTOAD YPNOLUES OL axdAovheg LALdTNTES.

Ozvpnuoa 6.1. Ay
apn —{eR, b,—omeR,
TOTE
an + by = £+ m, anb, — {m

xou
an _, ¢ ym #0
— = —, .
bn m
AnddeEn: Ou dLoTNTEG OWTEC TPOXVTITOLY EVXOAN PLE YPNON TWY TapaTnEfioewy (6.5) xor (6.4).
Mpdypatt, n TEWT™ LOLOTNTO TTEOXVTTTEL UECO OTTO AUTECS, CLPOD

lan +bn—+m)|=]an—L€+byp—m| < |an — ¥ +|brn—m| — 0,

61OV TO TEAELTOLO GPLO TTPOXVTTEL oTtd To OTL Yrow xG&be € > 0 vrdpyovy N, M € IN étol wote
yioe xédbe 1 € IN pe n > N woyder |an — €] < €/2 xow yroe x40 1 € IN pe n > M oydet
|bn — M| < €/2 xow ovvertdg yia xébe n > max{N, M} woydet |an, — €] + [bny — m| < €.

N ™ dedtepn WOLdTTOr YPMoLtpomolodue xaL 6t xébe ovyxAivovoo oaxoiovbio eivor xon
PEOYUEVT:

lanbn —fm| = |an(bn —m) + (an — ) m|
< lanllbn —m| + |an — €[[m]
< Clbpy —m|+|an —{||m| — 0.

104



6.1. AKOAOY®OIEX

xo0og xa 6tL av an — 0 téte xar can — 0 yro xébe otabepd ¢ € R.®

H televtaio tdidtrro Tpoxdmter amd v (6.6) xow to 6t |m| > 0, apod yio € = @ >0

vrtdpyet N € IN étor ddote yra xédbe 1 € IN pe n > N woydet

lon] — [ml < [bn —m] < '23' S 0« @< by < 3

MT0POVUE TWPEA GLUVETWC VO XPNOLLOTIOLACOVUE %ot TéAL Ty (6.4) yroe 1 > N yia vou Tpovp.e

—— —| = < |bn —m| — 0.
‘bn m‘ [bnlim| |m|2 "
Moali pe ™ debtepn LOLOTNTO TTPOXVTTEL OTTO OVTO %Ot 1 TELTN LOLOTNTO. U

Hopéderypa 6.2. (o) Me xovion tnc (6.8) xar tnc (6.4)

1 1
vn+1— = < — 0.
vn Vn+l+yn  2yn
B)
Codd4amial . 347+ 3
lim = lim n = _
n—oo 4n3 — 8n + 63 n—>oo4—8$+63$ 4

Xpnotpo stvar xow to oxdhovbo Kortrpro IopepPorng 1 Kottipto looouvyxAtvovowy Axoiov-
OLov.

Osvpnuo 6.2.
an <bpn<cnh, an—4 cn—otl = by—oL
AnddeEn: Toppwva pe v (6.5) apxel va deiEovpe ot

an<bpn<ch, an—0, ch—20 = by—0.

Ao\
—(lanl+lenl) < —lan| < an < bn < cn <lenl < lenl +lanl,
gxovye
[bn| < lan|+lcnl — 0
xo Gpo. by — 0, obppwva pe ™y (6.4). U

T ¢ = 0 Sev éyovpe va deiEovpe timota, eved av ¢ # 0 vrdpyet yio xébe € > 0 éva N € IN étot Wote Yo
%x60e n € IN pe n > N oydet |an| < &/]c| xow dpo [can| < e.
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6.1. AKOAOYOIEX

Mapatipnon 6.1.3. Av wo : (0,00) = R éxer doto limy 00 f(x) = £ € [—00, 00], TdTe X011 7
axolovbioe an, = f(en), n € IN, drov ¢ > 0 otabepd, Oa Exet dpio limn o an = L.

Avté mpoxVrter ducoo and T obyxoewon touv Opwouod 2.6 (o) yia D = [1,00) ue tov
Optoud 6.2, apob av yio xabe € > 0 vrapyet d € (0,1) éror dote yia xdbe x > % var toyUeL

f(X) <—=
£

™| —
=

If(x)—{<e(LeR) 7 f(x)>

tote Oor vrapyet N € N ue N > (:1_6 érot vote o xabe n € IN pe 1 > N va toyvet

1 1
Iflcn) —¢<e L eR) % f(en) > - 7 flen) < —7

Mopadetypa 6.3. Ao v limy_,o €5 = 00 TpOoxUTTEL

lim a* =0 yix x&be a € (0,1),

X—00

= exloga — gxllogal _ xat vt xafe € > 0 vrwapyet

apob yioe a € (0,1) éovue a* Toogal »
0 > 0 érot dote yio xabe y > % toyver €Y > %, xou apo yto xcle x > m LoxUeL m < €.
ZVVeETTWIG, COUQPWYA UE TNV TTOONYOVUEVY TTOOATHONOY,

lim a® =0 ywx xabe a € (0,1).

n—oo
And autd xow Ty ... mpoxbrtel xow ot (—1)"a™ — 0 yia a € (0,1) xat ovvende, apob yio
a < 0 éxovue a™ = (—|a))™ = (=1)"a|™ yrx xcbe 1 € N xou eEgArov 0™ = 0 wpoxdrter

lim a™ =0 ywx xdbe |al < 1. (6.9)

n—oo
Eriong, apov

xlog a

lim a* = lim e =00 70 xctbe a > 1,

X—00 X—00
N TEONYOVUEYY ToPATNONGN UaG OLVEL

lim a" =00 yx xdbe a > 1.
n—oo
Hpoopavds, o a = 1 éyovue limn_00 1™ = limp o1 = 1, eved re a < —1 70 Jpro
limp 00 @™ Sev vmapyet.
Hoayuart:, yio a = —1 avtd 10 £ldaue 10N o TEONYOVUEVO TTapAdetyua, eve yior a < —1,
10 omolo ovverdyeton |a| > 1, éypovue a™ = (|af*)™ = oo xat ovvende a?™! = —|a|(Ja)*)™ —
—00. Autd onuaiver ot n (a™) dev ovyxAlver 0UTE 0TO 00, OUTE GTO —00, QALK OUTE Xou OE
xamowo { € R. Ouwg, |[a™ — oo.

(="

i 2N 4 (=1 I T+ = 1
1m = \1m —— = =

o+l 1)n+1 00 (=T)n+1 2
n—oo +(=1) n—o0 9 2l

omouv ypnoworomoous ot limn o0 2™ = 00 xat dpa limy oo 27 = 0.
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6.1. AKOAOYOIEX

Ye peyaro Babud n xonopdtnToe TG Evvorag Tng ouyxAlvovoag axolovbiog TpoxdTTEL OTtd
TO OTL LEOW OWTNAG UTTOPOVUE VO OQIGOVUE TMY EVYOLOL TOU 0PLOL GLYAPTNOYG. AuTog elvatl o
AeYOUEVOS ax0AoLOIaXOS 0pLOUOS TOUL 0PIOL OE OVTLBLOOTOAY UE TOV €-0-00L0UG TOL 0PIV

Tov omoto yvwpioape mpwto.” To emdpevo Bedpnuo Bepeiidver 6tL avtol oL dvo optopol eivar
Lo0dVVOLLOL.

Ozopnua 6.3. ‘Eotw f: D - R ue D C R %ot a € R éva onueio cvcodpevons tov D xou
otw L € R. Tore woyvet

ii_rgf(x) =0 & V(ap) CD\{a}, an 2 a: flan) — L
Anodeltn:

=: Eotw (an) C D\{a} pe an — a."’Eotw eniong € > 0. Apob f(x) — € yie x — a,
vrgpyet & > 0 étol ote yro xédbe x € (D \{a}) N (a—05,a+ 0) toyer |f(x) —{ < e. Tote
Opwe, oo an — a, vrapyet N € IN étor vote yia xédbe n € IN pe n > N woyder |[an, —al < 5,
dMAadh an € (a—0,a+ ), xou dpa [f(an) — €| < e.

&: H amddetky yivetow pe amoywyf o dtoro. ‘Eotw 6t dev woyvet f(x) — € yta x — a.
Avté onpaiver 6Tt Bor vEGEYEL évar € > 0 €tol Wote Yo xéBe & > 0 Bo vTGEYEL éva X €
(D\{a) N(a—05,a+0) pe [f(x) — € > e. Edxdtepa, dnrady, yio xédbe n € IN B vmdpyet
évae an € (D\{a}) N (a— %, a+ %) pe [flan) — €] > €. Autd Spwc onpaiver 6t vdpyet (an) C
D \{a} pe an — a," érot wote f(an) #— L' oc avtipaon pe v vrdbeon. U

HMopbdetypa 6.4. (o) Xoupwva ue to wponyovuevo Bedonua ay wa f: D — R evar ovveyiic
oe éva onuelo a € D xou (an) C D ue an — a, tdte f(an) — f(a). INa napdderyuo:

e/™ 51, cos(1/n?) — 1 log(cos(1/n)) — 0

®)
lim Ya=1 yw xdbe a> 0.
n—oo
AvTd mpoxvmTel and ) cuvéyelo e e* oto x = 0 xat T0 TEONYoLuEVvo Bedonua, apob
log a
Va=a/"=e W xau loﬁa — 0.
&)
lim Yn=1 (6.10)
n—oo

"MéALaTor 0 oxoAoLOLOXKGC 0PLGPAC Elvor GLYVE TTOAD TTLo ebYENTTOC, Llwe bty BEAoLE Vo atodeiEovpe SLGTNTES
0pLwY 1] OLVEYELOG CLUVAPTNOEWY, OTWG T.X. LOLOTNTES TTOL ovvdéovtor pe To AEiwpo [MAnpdtnrac. BA., my., [1,
IMpdpBAna 18-31].

“Tétoteg axorovbieg vdpEyoLY, emeld? To a eivon onpelo cvoowpevong tov D: TN x&be 1 € N vrdpyer an €
O\{ahn (a=La+ ).

"Mpdypott, apod an € (a— %, a+ %) Slan —al < % v xébe € > 0 vmdipyet N € N pe N > % étoL Wote
v %60 n € IN pe n > N woyvet lan —al < % < % < €.

2A@ov [f(an) — L] > € dev vrdpyet yio oo 0 € > 0 ovte éva n € IN étot dhote |f(an) — €| < €, Téo0 pwdArov
éva N € IN étot thote yia xédfe n € IN pe n > N va woydet |f(an) — ] < e.
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Hoaypar:, yvwpillovue ot limy_;0 % = 00, OnAadn oTL

1 e 1 X
Ve>0 386>0 Vx>—-: —>-& —<¢ (6.11)
) X € ex

OMAady, wodbvapa, ot limy oo o = 0.

1
Yvvemd)s, apob yie y > es woyvet logy > % npoxvntet amd Ty (6.11) ot

1 1 1
— >0 Vy>—:e%: sy

Ve>0 36 = 57 .

=

e

onAadn limy 00 IO—SH = 0, xat apa limy o0 lorgln = 0, obupwva ue v Iapationoy

6.1.3, xow CLVETTG OO TO TEONYOVUEVO Dedonuor xatL Ty CGUVEXEI TNG €XP OTO UNOEY
rpoxvrte n (6.10).

)

lim nc" =0 yx Ic| < 1.
n—oo

INo ¢ =0 awtd elvou mpopavés, eve y |c| € (0,1) éovue

1 nlloglcl|
|log [c|| emlloglell

mc| = nle™ = Tlenloglcl _ ne—n\ logcll _

eX

oot limy o0 5 = 00 dnAady, toodbvoua, limy e x = 0.

Optopog 6.3. Mio axolovbioe (an) C R ovoualetan
(@) v @poypévn av vrapyet M € R érot dote an < Myt xabe n € IN,
(B') nértw Qpoaypévny av vrdpyet m € R érol dote an > M yix xdbe n € N,
() @poyrévn av elvor xot dvw xot xdtew @oayudvn'
() avkovoa av any1 > an Yo xdbe n € IN
(g) pn ebivovoa av a1 > an yiax xabe 1 € N

(07') @Bivovoa av an 1 < an v xafe n € N

(C) pn adkovoa av an1 < an yro xafe n € IN

Ozwonua 6.4. Miox un pdivovoa xor avw QEoyusvy axolovlia cuyxAiver oTo AGYIOTO AVW

POAYLO TWY OPWY TYG.
Avtiotowyo, ula un avbovoa xar xatw QEoyugvy axoiovblio cLyxAlver 0TO UEYLOTO XATW

POAYUO TWY OPWY TYS.

Bloodvvapa, apod —max{m|, M} < —m| < m < a, < M < M| < max{|m/|, M|}, wa axorovbia (an) C R
ovopdleton @poypévy, av vrdpyet C > 0 étot dote |an| < C yro xébe 1 € IN.
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AnddeEn: Av 1 (an) givon dvew @porypévy, To obvoro A = {a, : n € IN} twv 6pwv g™ o éxet €§
0pLoPOL Evar EAGYLOTO Avw Qpaypa & :=sup A € R. Amd tov optopd Tov supremum TEOXVTTTEL
ot yLa xéfe € > 0 vmdpyet xamoro N € IN pe an € (ax— ¢, o (apod aAdg To o Sev Bo fraw o
eAdyioTo Gvw Qdyp.o Tou A). Téte duwe, apod 7 (an) etvor pun @bivovoa, toydel an € (x— ¢, «
v xédbe 1 € IN pe n > N xouw ovvernddg limn 00 An = &, GOPEWYR LE TOV 0PLORO TOL 0pPLOL
oxolovbiog.

To debtepo amotéAsopo amodeLUVOETUL AVEAOY L. U

Mopaderypa 6.5. ‘Eotw n axorovbio (an) mwov oplletal uéow tou avadpouxod THTou

44+ 3an

Z+30n N, n>2.
312q, TEN M=

=1, anp1=
Hoparnoodue wowto an’ 6Aa o1t an > 0 Yo xabe 1 € N. Avtd amodexvieton enaywyixd:
éxovpe a1 > 0 xat av an > 0 tote mpopavas a1 > 0.
Emniong eraywyd arodexvietar ot n (an) elvow adovoa, dniadip ott An = any1 — an >
0 rta xabe 1 € IN. Hpayuat:, Ay = a; — aj :%—1 :§—1 > 0 xow av A > 0 t07E 20U
4+3an+] _4+3an . Ani1 — an
3+2any1 3+2an (3+2an1)(3+2an)

Ani1 = Qg2 —Qpyp =

An
= > 0.
(3+2an11)(34 2an)

Enione, n (an) evou avew poayuédvy, apoi®®

a _4+3an_3(an+§<
n+1 3+ 2an Z(Cln—f—%

N W

Apa 1 (an) ovyxAiver, dniady vrapxet To limn_ o0 an = € R.
Apa

(= lim q ~ im 4+3an  4+3limpy0an  4+3¢L
Tnseo Mmoo 34 2an 34 2limn e an 3+ 20

xot qpor, oot £ >0, Adyw tov o1t an > 0 yix xabe 1 € N,

122 =4430 & (=42

Optopdg 6.4. Mioe adEovoa axolovbio (kn) C IN ovoudletar voaxolovdio Setxtddv.

’

Ay (an) C R evar piar axodovbior xa (Kn) pior voxorovbion Sewerddy, tote 7 (ay,, ) C (an)
ovoudletor vaxolovbia g (an).

“To A givow dnAadh N etxdva g ouvdptnong a: IN — R, a(n) := an.
®Av £ < 0 Ba émpeme va vtdpyet yio € = —€ > 0 éva N € IN étot ote yro xdbe 1 € IN pe n > N va toydet
lan — € < —¢ = an < 0 10 omolo eiva &tomo.
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Ozdpnua 6.5. (Oedpnuo Bolzano-Weierstrass)
Kabe pooyugvy axolovlio éxer ovyxilvovoa vraxolovlic.

AnddeiEn: Oa deiEovpe 6t pio omoradnmote axorovbio (an) C R éyer pio pn @bivovoo 4 pn
avEovoo vtaxohovbio.'” Tote To Oewpnuo Bolzano-Weierstrass mwpoxdmtel omd 10 Osdpnuo: 6.4.

"Eotw Aowmdy (an) C R pio ororaddmote axorovbio. Ovopdlovpe évay deixtn k € IN 11¢
axorovBiog deixtn ®0PLENG TNg axolovbiog (an) ov toyler ax > am Yo xédBe m € IN pe
m > k.

Av 1 (an) éyxer dmelpovg to mARBog deixtec x0pLETC, éotw k1 < ky) < k3 < .-+, 161 Bt
oyveL Ay, > Ak, > Ak, > - -+ %o Gpo 1 vraxohovbion ay, C (an) tvoe @bivovoo.

Av 1 (an) éxe memepaopévo to TA0oc Seixtec xopLEHC xao €0Tw kg € IN 0 peyordtepog amd
awtodeg. Tote yio kg > Ko O vmdipxer ko > kg pe ag, = ax,, apod alusg o loyve ax < ag, yLo
oA T k > Ky xo dpa xa 0 K1 > ko Oo oy deintng xopuerg, o avtipaon pe Ty vébeon.
Tote o vmdpyer xow k3 > ky pe ax; > ax, yrotl oddwg o kp > kg > Ko Oa Mray Seixtng
XOPLONG, TTAAL O avTiEooy pe Ty vTobeon. Zvveyilovtog €ToL €T ATELPOY TEOXVTTTEL [iot Un
@Bivovoa vrtaxohovbia (ay, ) C (an). O

Moapbdeypa 6.6. H axolovbioc an, = (—1)", av xou, onwc eldoue o mponyoduevo mapd-
detyuo, Sev ovyxAver, mepiéxet V0 vaxolovlies mov ovyxAvovy, Tic Ay = 1 xouw Ay =

—1.

Optopdg 6.5. Mia axolovbio (an) C R Adyetow axorovdio Cauchy, av
Ve>0 dNeN VnmeN, nm>N: |a,—anml <ge,
ovupforixa, oy

n,M—00

Ozwonua 6.6. (Kottipro Cauchy (yio axorov0icg))
M axolovbior (an) C R ovyxidiver av xar uovo av eivor axoiovlior Cauchy.

Arodeltn:
=:"Eotw (an) C R pa suyxiivovoo axorovbio. Tote Bo vdpyer a € R étol vote

Ve>0 INeN YneNn>N: !an—a|<§.

ZUVETIWGE, AT TNY TELYWYLXY] GVLGOTNTO YLOL TNY ATTOALTY TLLY] TTPOXVTTTEL
Vn,m>N: |an—anml <lan—al+]a—am| <,

xo oo M (an) givone axorovbio Cauchy, cduewvo pe Tov 0pLop.o.

BA. [1, Ke@dhowo 22, Aqupodl.
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&: Kébe axorovbion Cauchy (an) C R eivor ppoypévn, opob yia e = 1, m.y., vdpyet N € IN
étoL ote yro 6ho T € IN woyvet |an — ang1| < 1 xaw ouvendde, amd ™y avtioTpopn TELYwVLXY
oVLOOTNTOL TTPOXVTTTEL

lan —lantl < llanf =lanpll S fan—anpl < T = an| <T+lana] V>N
Apa
lan| < max{layl,....[an], T+ lanql} VneN.

A1 10 Oewpnuo Bolzano-Weierstrass mpoxmtel 1dte Tl UTTAPYEL UL GLYXALYOLGOL LTTOXO-
Aovbio (ay, ) C (an) pe ax, — a ytx xémoro a € R.

Téte Gpwe, apod 1 (an) eivor oxorovbior Cauchy, Bo toyder an, — a.

[N va To detEovpe awTd TEETEL TEWTA VO TTOPXTNENGOVILE OTL YLor x&be vTTaxoAoLOi SELX TV
(kn) C (n) toyvet kny > . Avté mpoxdmrer emoywyixd: [Mpogavag toydet k1 > 1. "Eotw 41t yio
xémoro n € N toyvet ky > n. Tote Oo toyet kKni1 > kn +1 > n+ 1, dmov 1 Tpd ™) aviadtnta
toyVeL emeldn pioe voaxoAovbior detxTwyv eivor €€ opLopod avkovoo.

Twpo ta mpdypata eivor evxola: ‘Eotw € > 0. Tote vrdpyxst N € IN étor ddote yia xdbe

£

n € N pe n > N woyder |ay, —a| < 5. Exniong vnépyxet M € IN ue M > N étol wote v

x&0e n,m € N pe n,m > M woydet [an — am| < 5. Ewdwxétepa yia xdbe 1 > M oydet

lan — ak, | < 5. apob émwg eidaue ky > n. Tuverds, yia xdbe 1 € IN, n > M éyovue
lan —af < lan —ak, [+lay, —al <e.
O

NMopatnonon 6.1.4. H yonowuotnta s €vvolas tng axolovbiag Cauchy éyxetton oto OTL, oOuU-
pwvo ue to Korjoto Cauchy, umopodue vor amopoyvlolue yior To ay ulor axolovbioc cuyxAivet
N ATOXAVEL YWEIS Yo YYWELLOVUE TO OPLO TNG N XWELIS Vo Exovue eAEYEel OTL xavévag mooy-
patixos optbuog dey elvat 0pto tN¢ axodovbiog cOUPWYO UE TOY 0PLOUO, OVTIOTOLYA.

6.1.1 Aoxnocig

[Mpotewvdpeveg Aoxnoelg amd to [1, Keparato 22]:
1 ()-(viii), 2, 3 (o), 4, 10, 11

Emriéoy aoxnon:
EEetdote av oL axbérovbec axorovbieg (an) ovyxAivovy xon av var, Bpeite to 6pLéd Toug:

a; =+, anyi=+c+an, neEN, c>0,

a) = \/za An4l = Vv 2a‘rl7 ne IN7

1 2
(1]22, an+1:§(an+_>7 ne€N.

an
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6.2 Xeipég

Optopog 6.6. 'Eotw (an) C R woa axolovbio. H axolovdic twv pepxtdv abdpotopudtny t7¢
(aﬂ)’

=) ac=atartotan, nel,
k=1

ovoualetor oelpd ue 6povg an, n € IN, xat ocvufoiiletor ue

Z an == (sn)
n=1

Av 7 axolovbio Twy uepxdy abpowoudtwy (sn) ovyxAiver, Tdte Adue 0Tt N GELPG Y oo | Gn
ovyxAivel'® xou cvufoiillovus To 6pLO NG GELPBG oL OVTO e

E an == hm Sn.

Mopoatienon 6.2.1. Ao tov TEONYOVUEVO 00LOUO TTPOXVTTEL OTL Lol OELOC OEY ElVol TITOTO
aAlo amo uor axodovlior edixng LOPPRG X0 CLVYXEXQUEVO N axoAovlio Twy ueoxdy ofpot-
ouatwy uog oaxolovliog. XvVemws, 0,7t YVWPELLOLUE Yior ax0AoVBES xal Optor axoAovOuy
LOXUEL XL Yo OELPES xat OpLar oelpy. Quaotxd, ws eldixod TOTOL ax0AOVOIES, Ol TELPES ExovY
X0l XATIOLEG TTOOATIAVE LOLOTNTEG OE GYEON UE YEWIXES ox0AOVDIES.

Mpdraon 6.1. Av o oepés Y oo g an xat Y oo 1 bn oLYxAVOLY TOTE CLYXAYOLY xaL OL OELPES
Y 2 qlan+bn) xar Y 32 can. ¢ € R, xou yio T dpid Tovg toyVet

o0 o0 o0 o0 o0
Zan+b Zan—f—an, Zcbnchan, c € R.
n=1 n=1 n=1 n=1 n=1

Arnodetn: Tlpoxdmtel queoo amd To avILoTOLXO ATTOTEAEGUO YLO. OxOAoLDIEC. U

MMpoétaon 6.2. (Kottnpto Cauchy yro oeLpée)
H osipd Y 2 an ovyxAiver av xou uovo oy

m
a2 =0
k=n+1
AnodeEn: Tpoxvmtel apeoo amtd to Kpttrpto Cauchy yiow oxolovbiec. U

[N oglpég toydet N axdrovbn avoyxaio cuvixn cOY*ALoTG.

¥Se authy ™y mepimtwon Aéue xor 6Tt N axorovbio (an) eivon aBpoioin xon ovopdlovpe To 6pLo Y oo 1 An
™G OELPdS Y ho 1 Gn xou dBpotopa g axohovbiog (an).
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6.2. XEIPEX

Mpéroaon 6.3. Av 7 Y 2 An ovyxAiver, T0te limn_00 an = 0."
Arodelty:

n n+1
sn:Zakﬂ(’, = sn+1:Zak—>€ =  Spi]—Sn = ani1 — 0.
k=1 k=1

U
Mopddetypo 6.7. H onuavtixotepn oelod ot 1 YEOUETOLXY] GELOA
- 1
> = . < 1. (6.12)
1—r
n=0
Hoayuar:, yio n € Ny yovue
n
=Y
k=0
n n n+1
TS :rZrk = Zrk“ = Zrk = s+ 10
k=0 k=0 k=1
(1=7)sp =1 —1""!
xouw apo
i w 1- ol
Sp = r=——-:> r1#1 6.13
n ;) T # (6.13)

Aot ™™ — 0 e 1 — 0o, dray |r| < 1, BA. (6.9), mpoxdrte n (6.12).

N |v| > 1 5 yewuetowr oepd dev ouyxAiver, xaldc tote |r|™ > 1 yia xabe 1 € N xau
ovverndg |r|™ 4 0, BA. [Todraon (6.3).

Ano 1) yewuetowxy oepd o v = 1/2 mpoxbrter xaw n axdiovdy aficouciwty oavéAvon
oc OELPQ TN LOVAdaC, N omolo o Stdpopa emiyelpfuate ota uabnuoatixa (Vo mwpooexbel ot
Agtmet 0 dpoc yie 1 =0)

Y(3) =Xyt
n=1 n=1

YR 0LV SLAPOPO XOLTHOLOL CUYXALONG TOL OGS ETULTEETOLY Vo EAEYEoLUE av piow oeLpd
oLYXALVEL N OyL. XN oLVEYELR ovoPEépovpe T Baotxdtepa. Taw xpLTNELa ALTA OVOPEPOVTAL OF
OELPEG D oo g On TV OTolwY oL dpot (an) oynuati{ovy un apvitinég axolovbicg, yio Tig OmoiES
toyveL dAadA an > 0 yia xédbe n € IN.*

Me dAAa AGyLan, Yo vou eivon pLor oxohovbion abpoiotpn Ba mpémer vor efvor unSevind.

Miog %o ToL XQLTAPLOL OUTEL OLTTOPOLVOVTAL Yot TO OV ULl OELPG ) o 1 Gn OUYXALVEL 1) otoxALvet, Pmopoly
@uoxd vor ypnotpomotnfody xar yiow oeLPég Y o 1 by, Twv omoiwy ou dpot oynuati{ovy pn Betixég axohovlie,
dnhadf tétoteg pe by < 0 yia xébe n € N, apob tote M (—bn) Ba elvow un apvnxd xaw oyder Y o bn =

— 2z (=bn).
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Mpétoaocy 6.4. Mo oelpd Y oy An., Omov (an) un apvnn, ovyxdiver, coufoiixd Y oo 1 an <
00,™ av xou udvo awv n axolovbior Twy uePIGY ABPOLOUATOLY TNG, Sn = Y r_o Ak, N € N, elvau
avw ppoyuévy. Tote Y 71 an = SUPpcN Sn-

AnddetEn: Av M sn = D g Ak € IN, ovyxiiver, téte mpopavtg Bow eivor (Gvw) @porypévn.
AvtioTtpooa, oot yio Lo pn vty axolovdio (an) N axorovbio TwY peELxwy obPoLopdTwY
(sn) elvor pn @bivovoo, av m (sn) eivor dvw @poypévn, téte Bar GLYXALVEL 6TO EAEYLOTO Gvw
PEAYULO TWY 0pWY NG, oVUPLWYX UE TO Osdpnua 6.4. ([l

Ozopnua 6.7. (Kottnpto XoyxpLovg)
Ay 0 < an < bp yta xabe 1 € N xo y 2?21 bn ovyxAiver, T0TE oLYXAVEL XL Zflo:] an xou
LoyVEL

o0 o0
0<) an<) ap<oo.
n=1 n=1

ArmodeEn: Ao Ttig vTobéoelg xa TNY TEONYOVUEYY TTEOTOON EXOVUE

n n o0
Ogsn:Zak§Zbk:tn§suptn:an<oo oo xé0e n € IN.

k=1 k=1 nelN n—1

Toverog N un ehivovoo (sn) eivor dvw Qporypévn amé to dpto Y o2 1 by < co. H mponyodpevy
TPOTOOY Olvel TOHTE TOV LOYVELOWKO TOL TTOPOVTOG BEWENUOTOG. [

Hopdadstypo 6.8.

i2+sin3(n—|—1)< ) O<2+sin3(n+1)< 3 i 1 -
00, POy —  xou — < 0.
2" n? e Y. o on
n=1 n=1
Osopnua 6.8. (Kprtnoro Toyxptong Oplwv)
Eotw an,bn > 0 v xabe 1 € N xou limy oo %—2 =c>0. Tote
o0 o0
Z L <0 & Z by < 0.
n=1 n=1
ArodeEn: Yrdpyer N € IN étol wote yro xdbe 1 € IN pe n > N va toydet
an an
——c<|——¢|<c = an<2b, Vn>N. (6.14)
bn bn

Av 1 axorovbio tn = Y11 by ovyxAiver, Tote Bor ouYXALVEL xOU M th — Z}:; b= Ny bk =
T xow ovvendg xow  2¢ty. Amé v (6.14) xow to Kprtipro Toyxptong (Oedpnuo 6.7) mpoxdmtet
6tL ToTE Bor oUYHAIVEL X0 1 S = D1 N4 Ok O CUVETIHG X0k N Sn = Sn+ ) o1 Gk = )\ k.

Aot limn 2—2 = % > 0, ard ™ oVY%ALoN TG Z?:] An TEOXVTITEL OVEAOYO M OUYXALOTN

™G Y nzq bn. 0

"No wpooeyfet 6t 0 ovpBoAtopds avtdc yonotpwomoteitar Lévo Gtav 1 axolovbio Twv Gpwv (an) pLog oeLpdc
Z?:] an elvow pn apvntxn. o tétoteg oeLpég, 6Toy amtoxAivovy, YPOPOLLLE Z;’f’:1 ap = 00.
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Hopdadstypo 6.9.

gk
N|_‘

Z —1+sm( )<OO

n:

3
I

opov

2n 1 . | —=1+sin?(nd)] 1
- = — 1, apod
2" — 1 +sin (n3) 1+ —1+Sln (n?)

Ozwonupa 6.9. (Kottipto Adyov)
Eotw an > 0 yia xébe n € N xou limy_,00 an, =1 € [0, 00]. Tdte

. An+41
lim
n—oo  (On

o0
.a
lim 1 — > 1 = Zan:oo

n—oo dn

o0
=r<1 = Zan<oo,

ArodeEn: BA. [1, Osdpnuo 23-3]. ]

Hopdadetypa 6.10. (o)
Z 1
n!
n=1

Auto woyver obupwva ue to Korrioto Aoyov, apob yia an = n! éovue

Qi n! 1
= = 0.
an Mm+1)! n+1 -
®»B)
[e.9] Tl rn_
Z —' 0 — 0 7y xcbe v > 0. (6.15)
o !

Lo v =0 elvar mpopavés ot n oepd ovyxAver ato 0. Ioe v > 0 n obyxMon g oelpdg
mpoxbnter and to Koitijoto Adyov, apod i an = Ty €xovue
a ™ Inl T
an mn+1) n+1

To arotéAeoua yevixebetor Yo xcbe v € R, BA. (6.18) w0 xdTw.

)

an“ <oo = nr"—0 yaxdbere[01). (6.16)

n=1
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Ioe v = 0 10 anotéeoua eivar mpopaves. Ia v > 0 mpoxdrter ano to Kotrjoto Adyov,
a@ot ywr v # 0

(n+ 1)+l ot 1

— T.

nrit n
Kat oe avutiy ty mepintwon 10 arotéleouo yevixevetar v [v| < 1, BA. (6.19) mo
XATW.

N [r] > 1 9 ospd dev ouyxAiver xaw obte T0 dpLo vEGEyet, opob Tdte Nri™ > N — o
xouw ovverag nrt 4 0.

Ozsopnua 6.10. (Kprtnoto OAoxAnpopotog)
‘Eotw 5 f:[1,00) = R tomxa odoxAnodoun,” Oetuei xar pbivovoa. Tdte

S 00 A
Y fn)<oo & J fi= limJ f < oo.
n=1

1 A—o0 1

ArodeEn: BA. [1, Oedonpo 23-4]. ]

Hapdadstypo 6.11.
=1 [<oo > 1
Yy — P (6.17)
npP | =

Inuetdvovue OtL ) OEOG Y o 111 OVOUOLETOL PUOVLXY] GELOAL.
Nop < 0 7 oepd Y 20, 1 amoxiiver, apot yio p = 0 égovue NP =n 0 =1 4

n
0, evdd yia p < 0 éyovue NP — oo, BA. v (6.7), xou dpo emiong NP 4 0. Apod o
avtiotoes axolovlies ucowxdy abpowouatwy evar un EHivovoes xow amoxilvovy, Oo elvou
avew un pooyugves xot Oa toyder Y n]—p =00 yiap <0.%

No p > 0 wyder NP — 0 xou ovvends éxet voquo vou eEeTdoovue av N OEPA Y o 4 n]—p

ovyxAlvel. Xe autiv v mepintwoy, ot f(x) = X]—p, x > 0, elvar ovveyeisc xou cpo Tomixd
odoxnodouec xou eivou Ostixée xon pbivovoee, apob f'(x) = —pxplﬁ < 0. Erionc,
A 1 1 1
J ld i T PFAL
1 XP log A, p=1,

2Mio T : [a,00) — R, ovopéletor tominéd ohoxAnowoiuy oto [a,00), av eivow oAoxAnpwoiun o xdbe didotnp.o
[a,A] pe A > a. Téte, 10 6pto [0 f := lima_,00 faAf € R, ovopdletor yevixevpévo ohoxApwpo (o £idoug).
Toe AGyoug TAnpdtTog avapépovpe ot av pto @ (a, bl — R elvar pn @poryuévn, cuvnBéotepa v TV évvola 6Tt
limy_,q+ f(X) = o0, aAA& elvor Tomixd ohoxAnpwaotpy oto (a, b], dnAady ivow ohoxAnpwoiun os xébe [a + €, b]

pe € € (0,b—a), té1e 0 HpLO J'Ef = lim,_,o+ jg+€

f € R ovoudletar yevixevpévo ohoxiipmpo (B’ =idovg).
E3¢ 10 Aokl TopdSetypar Eivol To OANOXANPHUOTOL f(]) %pdx, p € (0,1). (Ilpoogkre v (Buo-)avoroyio pe o
YEVLXELPEVOL OAOXANEWOROTO o’ €LB0LG 070 ETOUEVO TToP&deLtypa.) TTo [1] Tor Yevixevpévor ONOXANOWLOTOL ELOGYOVTOL
ota IpoPAquoata 25-30 tov Keporaiov 14. H Oewplar Twv YEVIXELUEVWY OAOXANPWUATWY o €ld0LG TOPOVOLALEL
TOAAEG avoroyieg pe ) Bewplo oetpdy (xprtiptar obyxAiong, amdAvty xot LG cvVBxn obYxAom), N omoio ev
TOANOLG OQelAeTOL GTO TTaPOY Bedpnuot.

® Auté toydel Yevidtepo: Mo un @bivovoo axoroudio (an ) mov Sev eivor dvw @porypévn Telvel 6To dmelpo: Aol
N (an) Sev elvan dvw @porypévy, vrdpyet yio x6be € > 0 éva N € IN étor wote an > % Apob 1 (an) eivor un
@bivovoa, bo toyder an > an > 13 vt x&be 1 € IN e n > N xou ovvendg n oaxohovdio Oo teivel oto dmetpo
oVUEWYA [LE TOV 0PLOUO.

116



6.2. XEIPEX

oo TO OTTOLO0 TTPOXVTITEL

[ Lot 220
1 xP 00, p<1

And avtd mpoxvrter 1 (6.17) yia p > 0, obupwva ue to Kotrijpto OloxAnpowoudtyto.

Hopdadstypo 6.12.

S| 2 n41
EE: ZnZJr]:oo

n=1
obupwva ue to Kowrrjpto Xoyxptons Opiwy (Bedonua 6.8), opob

nmn+1) 1+%

= — 1.
n?+1 1+#

Optopdg 6.7. (o) Mix oetpd Yy o7 4 an ovoudleTtar amoldT®G GLYXAMYVOLGR av GLYXAlver 7
oed Y o lanl.

(B) Mwx ovyxAivovoa, aldd Oxt amolbTwe ocvYxAlvovoa ocelpd ovoudletal DTG LYY
ouYxAlvovoa GELPA.

Ozdpnpo 6.11. (o) Kdbe amorbtwg ovyxivovoa celpd elvor cuyxAVovoa.

(B) M oetpd ouyxAiver amoiVTWS ay xal UOVo ay 7 GELRX TwY OETIXWY CpWY TNG Xal N CELRA
TWY OEYNTIXWDY OpWY TNS OLYXAVOLY xat ot BV0.

Arodeén: BA. [1, Osdpnuo 23-5]. [

Hapédetypa 6.13. (o) Hpopavde, xabe un apvntixy xow xdbe un Oetixs ocvyxAlvovoa celpd
elvou amodvtws cvyxAvovoa.

(B) H yewuetowd oetpd Yy 0 (1" elvou anolbtws ovyxAivovoo ya |r| < 1, apob

> 1
S b= <,
T—|r|
n=0
xat awoxivovoa ywx |r| > 1.
)

T
ovyxAvet xow — — 0 yix xabe v € R, (6.18)

Tl n
_' n!

0 o0

Zr Z
n!

n=I n=

ITpoxbrter arnd tv (6.15) xou to Ocdonuo 6.11 (o).

*H oe1pd ) 501 Gn Ovoudleton TéTe xou amoAdTeg abpoion.
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)

o0 o0
ZnIrIn <o = ann ovyxAiver xou Nt — 0 yix xdbe |r| < 1. (6.19)

n=1 n=1
ITpoxbrtet and v (6.16) xow t0 Ocdonuo 6.11 ().

Ozswonua 6.12. (Kpttnoro Leibniz)
‘Eotw ula undevudi, un adfovoa, un apvntua) oaxoiovbio (ay), v Ty omolo woybet Sniady

lim ap, =0 xou ag>a>az3>--->0.
n—oo

Téte  oetpa Y n = 1°(=1)""a, cvyxiiver.®

Aroden: BA. [1, Oedpnpo 23-6]. U
Noapéderypo 6.14. Xto Hapdderyuo 6.11 eldaue Ot n apuovixy celpd Y o % amoxAlyet,
Sy Y 01 1 = co.

Ouwg, obupwva ue to Korjoto tov Leibniz (Oedpnuor 6.12), n oeipd™ Zflo:](—])“ﬂ%
ovyxAiver xot uadota

Z(—1 et 1 = log 2.
— n

n=1

eve) Oey oLYXAVeEL amoAVTws. Yvvendg eivar uior VIO ocvYONxY oLYxAlvovoa oeLPd.

Mopoationon 6.2.2. I TEOLOCOTEQO GYETIXA UE TN ONUAOLA TNG ATTOAVTNS COYXALONS XoL Yiow
TIG EVVOLES TNG avadLaTalns ot ToL TOAAXTAXCIOOUOD TELOWY, OTIS OTTOES OEY AVOUPEOOUNOTE
0TO TOPOY, Topaméumrovue .. oto [1, Kepaldoto 23].

Mopatipnon 6.2.3. ‘Eotw D C R dwdotqua xar f € C®(D), dniady n f : D — R eve
ametpee Qopéc Saopictun mov onualver ot vrdpyovy dlec o mopdywyor T : D — Ry
xabe k € IN.

Tote, onws eldaue otny Evotyta 5.6, BA. to Ocwonua 5.19, toxvet

n

£(k)

f(x) = Pra,f(x) + Ruar(x) = ) k(,a) (x—a)*+Rnaf(x) Vx,aeD VmnelN,
k=0 '

omov P o £(x) T0 moAvdvouo Taylor Babuod 1 € No ¢ f oto a xou Ry o 1(x) = F(x) — Prqr(x)
T0 avtiotolyo vmodotro Taylor.

Xty Evotpra 5.6 avadbooue ) cuunepipopd tov vrodoimov Ry ¢ ¢(x) dtay x — a xou
ddoaue, EXTOS TOL 0PLOLOD TOV, xal SVO SLOPOPETIXES LOPPES TOV, TNY OAOXANOWTIXY TOL
©op@n xot ™) uopen Lagrange.

Tétoleg oeLlpég ovopdlovTol xoL EVOANUGGOUEVES GELDEG.
H oeLpd awth ovopdletal xot EVOANAGGOREYY] OLOVLXY] GELOG

118



6.2. XEIPEX

Tdpa mov etoaydyaue TNy EVVOLA TNG CELOAS, UTTOPOVUE VO EEETAOOVUE XOL TY) CUUTEQL-
popd tov vrodoimov Ry o ¢(X) dtay N — o0, eav guowd n f: D — R evou dmeipeg popés
Stapoploun oto onuelo a € D.

Ioxbet n wodvvauia

(e .o]
lim Ry q¢(x) =0 & f(x)= lim Ppq¢(x Z L ('a a)™. (6.20)
n—oo n—oo n
n=0
H oepa oto de&ier ovoualetar oetpd Taylor tqg f pe xévtpo a 6to onpueio X xou Tor ToAvdvvua
Taylor Py o ¢(x) Sev elvou timota dAdo and to pepixd abpolouota avTig TN OELRAS.

Eav toyvet n (6.20) Adue xar o1t n f ovawtdooeton 610 X oc octpd Taylor pe xévtpo to a
xau n oetoa Taylor s T ue xévtpo to a amoxaleiron xow avamtoypo Taylor tng f pe xévtpo
7o a.

Oo mpénet vo mpooeylel ot xotapyds dev eivar dedougvo ot Ry q¢(x) — 0 yroe m — 0,
TOLAGYLoTOY OXt Yiow Ao Tor X. Auto onuatver ot umopel n f: D — R evdd opilletar oe xamoto
x € D va uny avarntibooetar oc oea Taylor oto onueio avtd, BA. to Ildpaderyua 6.15 (&),
mo xatw. Ye xdbe mepintwon twydet Ry o ¢(a) =0 v xabe n € INp.

Lo vo obue av n f: D — R avarntiooeton oe oewpa Taylor xévtpov a oe éva onueio x € D,
Snladh o limn 00 Ry o £(X) = 0, umopodue vo extiuioovue 10 vIoAoumo YENoHUOTOUSYTOG
TNV 0A0XANOWTIXN LOPPY TOL 1 TN uoPPy, Lagrange 1 yonolUOTOUIVTAS XATOL EXTIUNGY TOL
TTOOXVTITEL ATTO TIS LOLOTNTES TNG OUYXEXOUEVNS OLVAOTNONG: YL TO TEAELTALO BA. xou oAl
to Iapaderyua 6.15 ().

EEetdlovpe ot ovvéyeta Tig Baotxdtepeg C ouvaptioelg Twv omtoiwy ta ToAvwvupe Taylor
Benrope oty Evétnta 5.6, BA. [Mapdderypo 5.15.

Hapadeypa 6.15. (o) o v f(x) = €* ovue (BA. Hapaderyuo 5.15 (&)

n
1
=y Ex“ +Rnoexpx) VN ENy VxeR,
k=0

dmov n pop@n Lagrange (5.69) Tov vmwoloimov Siver
e

(n—+ 1)!Xn+], x £0, & yvioua uetakd 0 xar x.

Rn,O,exp (x) =

Yuvendg
Ix |n+1
(m+1)!

domov to tedevtaio dpto mpoxdrter and Ty (6.18) 7 v (6.15).

IRn0,exp (X)] < max{e*, 1} —0 rran—oo VxeR,

Yvvernds n exbetiny ovvaptnon avoantoooetar o oetpa Taylor xévtpov 0 yio xabe x € R,

|
:E —“ vV x €R.
Tl
n=0
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(B) I my f(x) = sinx &ovue BA. Hapaderyuo 5.15 (v))
= 1
sinx = Z(—UkaZH] +Ront10sin(x), M €Ny, x€R,
k=0 )

domouv n popn Lagrange (5.69) Tov vrwoAoimov Sivel

- (2n+2) £
sin
Ron41,0,6in (%) = Wzgl)xznﬂ, x #£0, & yviowx uetakt 0 xou x.

xou apo

‘X’2n+2

IR2n+1,0,6im (%) < ( —0 yrun—o00 VxeR.

2n+2)!

To dpto eddd mpoxvrtel waA and (6.18) 7 v (6.15) xow to Kottipo Xyxotons, av
2n

fewprioovue Ty axolovbior (an) ue Ay = ‘X2|T xar a1 = 0.

‘Etot, xou n ovvaptnon Tov nuTovov avamtvcoetar oe oetod Taylor xévtoov 0 yor xcle
x € R

o0
1
: 1" 2n+1 R.
smx—ngo(— ) —(2 1)!7( Vx e

(Y) Avtiotorya amodeixvieton” OTL ) oLYAOTNON CLYNUTOVOL avartiooetal oe oed Taylor
xévtoov 0 v xalfe x € R

o0 .I
=) (D)X R.
CoS X n_O( ) (Zn)!x Vxée

(&) Nty ovvaptnony ¢g(x) = log(1 +x), x > —1, Boixaue oro Mopdderyua 5.15 () o
roAvdyovuo Taylor,

n
1
log(1+x) =) (-1)* 1Exk +Rnotog(ie)(x), x>—1, neN.

H pop@n Lagrange (5.69) tov vmwoldoirov ue tqy (5.72) divovy

(=" xn+1
Rn,O,log(H—-)(X) = (] 4 a)n+1 n+1’

x € (—1,00U(0,00), & yvioior ueta& 0 xou X.

A0 auto TPOXVTTEL
Xn+1 1

< < 1
S T T S -0 rran—oo Vxelo1],

IRn.0,10g(1+) (%)

drov yonoworowoaue ot yie x > & > 0 woyver (1+ &)™ > 1.

TAoxnon. BA. o Mapdderypo 5.15 (3))
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6.2. XEIPEX

Na —1 < x < & < 0 7 extiunon tov LTOAOITOL OV QPAIVETAL YO TTOOXVTTEL GUECH
and ™) popey Lagrange, xofd¢ n extiunon 1+& > 14+x = 1—|x| > 0 ovverdyetou

|X\“+1 |X|n+1
AT < [T
/ z ’ 28 7 , s ’ /
xau uadiota o yenyopo and 1o N+ 1,% evd eueic O 0éAaoue t0 vTdAoLTTO Vo TEVEL OTO
0 yto n — oo i xabe x € (—1,0).

T0 omolo Telvel 0TO dTelPo Yo U — 00 dray x| > 1 —|x| & x| > %

Oo umopobooUE VO SOXYUATOVUE VO EXTIUNCOVUE TNY 0AOXANOWTIXY (LOOPY TOV VTTOAOLTTOV
(5.68), addd xaw avty dev Qoaivetal vo odnyel ebxoda e Wla EXTIUNOY, N OOl Vo TEWVEL
oto 0 yta n — 0.

AVt va yonoLOTOMOOVUE TIC EWG TWOO YVWOTES LOPPES TOV LTTOAOLTTOL Oo eEaydyovue
wloe addn n omola tawptaler oty g(x) = log(1+x), x > —1.

Eexwaue and tov tomo (6.13), 0 omoloc yia v = —t £ 1 Siver

1 n—1 n

= Y (R (e

t#—1 .
1+t 7~ neN

Svvernae, i x € (—1,0) U (0, 00) éyovue

X1 n—1 X X n
log(1+x):J —dt= (—1)kJ tkdt+(—1)“J dt

o T+t = 0 o T+t
n—1 k+1 X 4m
X t
=3 (-D—+ (—1)“J dt
— k+1 o T+t
- k11 o
= L —1)"
Z( ) X +(=1) J01+tdt
k=1
xou apo
X tTl
Ri0log(14) (x) = (=1)" L ] +tdt’ x € (=1,0)U(0,00), meN. (6.21)

ARG autd mpoxVrtel n extiunon Tov vrwololrouv o x € (—1,0),%

1T ! 1 1

< —1.0).
|_1—|X|n—f—1 _1—|X|n—|—1_>o yon — oo Vx € (—1,0)

|Rn,0,log(l +-) (x)

BALTO TpoxvTTel amd Ty (5.39) xow Ty Mopotipnon 6.1.3, agod yio a > 1, x > 0 éyovpe %X = extga =
(log a)% — 00 YLoL X — 00.

®Toax € (—1,0) xow n € IN éyovpe

n Il th 2n+1 I s™
Ri,0,10g(14-) (X) = (=1) JO mdt == Jo 1 —sds
x| gn 1 [x| 1 |X|n+1
R _ s nj.
= Rn,0log(14 (Xl Jo 1—s 5> 1— x| Jo 1T—Ix] n+1
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6.2. XEIPEX

Svverndg, n ovvaptnon log(1+x), x > —1, avarnticoeton oe oeipa Taylor xévtpov O yia

x € (—1,1]

n=1

Lo x > 1 5 ovvaptnon log(1+x), x > —1, dev avarntibooeton oe oepd Taylor ue x€vtpo
70 0, dnAad) i x > 1 ev woxVet Ry g 10g(14-)(X) — 0 yie 1 — 00. Avtd Sev mpoxbntel
ATTO TNV XATA TO AAAOL GWOTY EXTIUNON

Xn+1

|Rn,0710g(1+-)(x)| < — 00 rramn—oo Vx>1,

n+1
apob avt Oo loyve axdua xow oy limn 0 Ry 0 10g(14-)(X) = 0.

Mmopobue duws va yonotuorojoovue tqy (6.21) arnd tny orolo mpoxvrte: yiar x > 1 xou
0<t<x=21<T+t<1T+x<2x

X gn 1 Xn+1

IR0, 10g(14-) (%) :J — 00 rran—oo Vx>l1.

t> —
o T+t 7 2xm+1

Mopoationoyn 6.2.4. Ano to avantoyuato o oelpés Taylor Twy TOEOTAVE GLUYOPTHICEWY TOO-
XOTTTOVY XL EVOLOPEQOYTO AVOTTITUYUOTO. OE OELOES YOl OUYXEXQIUEVOVS apBuods, T.x.,

2

e:ZH

n=0

Mopationon 6.2.5. Ot oepés Taylor ue xévrpoo 1o a € R mov yvwploaue uoig amoteAovy
Tapadelyuato SVVORLOGELP®Y HE ®EvTPo a € R, dniady 6elpdy GLYOETAGEWY TS LOPPTS

(6.9]
Z fn; fn(x) = an(x - a)n7 X, @, dn € IR?
n=0

ot omoleg 0T0 TEDLO GOYXALGNG Tovg, éotw D C R, dniady ota onuelor x € R yio o0 ool
n oed (oplbucv) Y 2 fn(x) ovyxdiver, opilovy uia ovvaptnon f: D — R

f(x) = i fr(x) = i an(x—a)", x €D,
n=1 n=1
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6.2. XEIPEX

N omolor Aéue 0Tt avamTOGeETOL 68 SLVOROGELPA 6Tt0 D xot 1 ev Adyw duvaooepd ovoualetot
ovarToypa ¢ f oc duvapooeLpd.

Hopéret vo mpooeylel ott map’ oo mov ot 6pol fr, g duvapooelpdsg opilovror ge 0o T0
R xou ta pepixd abpoiopata sy = Y g fn, N € Ny wog duvauocepds eivou molvdvouo
oto R, 1o medio ovyxiong D C R 1y¢ dvvauooepds evdéyetor va uny eivar oAoxinoo to
R xat enions evdéyetar va eivar uxpotepo tov mediov optopot s f e omolos amotelel
avartoyua, BA. w.y. to Hapdderyua 6.15 (8) xouw tny wponyobuevy Hapationon 6.2.3,

To medio obyxAiong D C R xabllopiletar amoxieiotixd amé TOUS GLVTEAEGTES Qn TS
dvVaPooeLpdg xot elvatl aveEaptnTo ToL XEvTEoL TS, A.* Xe axpalec mepinTdoels uTopEl TO
edlo oUY*AMONS Vo amoTeEleTal xow Uovo amd T0 xEVTPo TNS duvauocelpdg.”

Xe xale meplnTwon, cLYXETHOES TOV avarTioooyTal o duvauoaoelpd oe xamowo D C R
gxovy exel TOAD xoAég 100TNTES. LUYXEXQWUEVD, oTTOdEVVETAL TO axdlovbo Oswonua, TO
omolo StatuTTevovue yior Suvouooelpés ue xévtpo a = 0 xat To omolo avapépovue 56 ywEic
anddeén.™

Ozswpnra 6.13. Eotw ot n oelpa
[e.e]
f(xo) = ) anx§, xo#0,
n=0
ovyxAiver. Tote n dvvauooelpd

o0
f(x) = Z anx"
n=0

ovYxAVeL amdivta xat ouolduoppa o xabe [—a, al C (—Ixol, xol) yroe a € (0, |x¢]).* Avtd
LOXOEL XaL Ylo TNY RoTé 6p0 TAPAYWYO TNG SUVOUOGELPAS

o0 d o0 o0
g(x) = ZO anaxn = Z]nanx“_1 = ZO(TH— Dangx™,
n= n= n=

N omolo elvat To avamTLYUo TS Topoyyov e T oto (—[xol, [xol)

o0

) =g0) =Y nanx™ = (n+Dap X", x € (—hol. xol):
n=I1

n=0

%At Sev paivetan (owg dpeoo, olé amodetnvdeton oyeTind edxoro. Xwpic amddetEn ede.

MMopdderypo omotedel N SUVOPLOCELPG PE GUVTEAEGTEG An = N, dTwg amodetxvdetar edxola pe to Kottnpiov
Adyouv.

BA. [1, Oedpnuo 24-6].

BMio oeLpd GLYAPTAGEWY GUYXALVEL opoLdpop@a os évae D C IR av cuyxAiver opotdpopea oto D n axorovbio
TwY LePxY abpotopdtwy g Mio axolovbio svvapticewy fr : D — R, n € IN, ocuyxiiver opotépopeo oo D
oc pio f: D — R av

Ve>0 ANEN VneN, n>N: suplfa(x)—~f(x)] <e.
xeD

TN Tig WOLdTNTEG T™NG OUOLOUOPPNG GOYHALGYNG OXOAOLOLLY KO GELPWY TEAYUATIXWY CLUVOPTHOEWY, Ol OTIOLEG OTTOL-
TOUVTAL YLoL TNV OtOdELEN Tov ToPdvTog DewpNuatog, Taparéumovpe ato [1, Kepdhowo 24].
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6.3. AYNAMOZXZEIPEX

Amo 1o mponyobuevo Oedpnuo tpoxvrrer ot av e f: D — R avantdooetar oe dvvauo-
oed pe xévtpo 10 0 oto D = (—R,R) C R yx xérwoo R > 0, tdte elvar mopaywylown ot
n mopaywydc e f' 1oobtan ue Ty xota dpo Tapdywyo e Suvauooelpdc Tov Exet TO (Sto
nedio obyxhone D ue v apyxh. Svvende, apob n ' avanticoeton oe Suvauooeiod, o
elvat xot Uty UE TN OELR& TNG TTopaywyloun, x.0.x. To amotéleoua elvat OTL o cLYAOTYNON
f mov avartbooetar oe Suvauooepa eivar anelpes POPES dtopopioun oTo TEDIO CUVYXALGNG
N6 SLYAUOOCELPAS XL OTL

o0

|

) =y ﬁanxn_k, ke Ny, xeD,
n=k )

oo TO OTOLO TPOXVTTEL OTL Ol GUVTEAECTES Qn TOL avamtOyuotos tns f oe Svvauooceipa

(n)
xévtpou 0 elvat ot oLYTEAEOTES f n![O) ¢ oetpag Taylor tng f ue xévrpo to 0.* Ta mapamave

emBePorsvovror ano ta lapadeiyuato 6.15.

Ewdwdrepa, moparnoovue ot n dvvauooeipda (oepa Taylor) ue xévrpo 1o 0 otyy omolx
avantoooetar 1 ovvaptnon log(1+x), x > —1, yia x € (—1,1] dev umope! va ovyxiiver yio
X0 > 1 ytati tdte, obupwva ue to Ospnua 6.13, Ba cuvéxiwe ato (—Xg, Xo) DO [—1, 1] xou dpa
n ovvaptnon T mov oplletar ws To xaTA oNUELD OPLO TNG SVYAUOTELRAS Oor NTaY TToPAYWYIoUUN
xou oo ovveyfic oto (—Xg,X0) xat dpa ppayuévy oto (—1,1]. Duws 1 cvvdptnon f eivon oto
(—1,1] n ovvéptnoy log(1+ -) xar avti dev evar ppayuévn oto x = —1. Avtd onuaiver ot
T0 yeyovog ot m log(1+ ) Sev avamtbooetar oe oeipd Taylor ue xévtpo to 0 oc onueio x > 1
opeldetar aTO OTL N €V AdYw SLVAUOGELRG eV LY XAVEL xay o Té€Toto onuelo,” xow avTd ToE’
oo mouv 7 ovvéptyon log(1+ ) elvou xadd optoudvy oto (—1,00).%

6.2.1 Aoxiocstg

[Tpotewvbpeveg Aoxnoelg amd to [1, Keparato 23]:
1, 4, 16

6.3 Avvopoostpég
Kota to XE 2024/2025 dev avoupepbnuope avohuTind atny €vvoLa xol aTLg LOLOTNTES TWY JL-

VOLLOOELPOY WG ELBLXNS LOPPNS OELPWY cLYPTHoEWY.” Evnuepmtind o yiow AGYoug TAneGTTog
ovaépovpe ta Baoxdtepa ototyeion oty [opoatnonon 6.2.5.

¥Tiow pLow TTLo AETTTOUERT OVEALGT TWVY TLOPOTIAY® KOl YLoL TLS LOLOTNTES TWY SUVOLOGELPLY TTAPATEUTOVUE 6T [ 1,
Kepdaro 24], 13iwg 0T0 TUNUO TOL PETA TNV amtddeLEn Tov OewpNuotog 6 exel.

% AuT6 Bo popovoe BéPota vo arodetyBel o To dueco: Av 1 v AoYw Suvoooelpd cuvéxAve o anueio Xg > 1
t6te Ba oLVEXALVE %ol o OAa Tar onuelar X € (—Xq,X0), oVULELVa pe T0 Bedpnuo 6.13, xor dpo xal 6To onpeio
x = —1, 6mov Suwg elvar N aEpovix oetpd pe apvnTixd TEGoNEo, N omoio eldope ot Sev ouyxAivet. (BAémovye
€3¢ OTL XATOATYOLUE GTO (BLO CLUTIEQOUOWLOL ETULYELONLATOAOYDVTOG OO T it LEGW TNG GLUTEPLPOPAS TOL 0PLOV
f g Suvapooelpde yioe x — —11 xow amé ™y & eEetdlovtag ™) obyxALon TS GELEdc Yo Xo = —1. AvTé éyet
VoL XQVEL UE TO OTL GTOV OPLOUG TWY DVVOLOOELPEWY EUTIAEXOVTOL TGO TO X OO0 Xl TO T.)

¥ epLocdTepo. YLor SUVOLOGELPEG, EXTOG aTtd OWTA oL avapépovtal ato [1, Kepdhato 24] yiow mporyportinég
SUVOLOTELPEG, TTAPATEUTIOVUE xal 0T0 [1, Kepdhato 27] mov avopépetor oe plyadixés SUVOULOTELOEG.

YBA. [1, Kegpdrowo 24].
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